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الهَْنْدَ�سَةُ
4 ابِعَةُ الوِْحْدَةُ الرَّ

التَّعامُلِ  �إلى  الْمَواقِفِ  مِنَ  كَثِيرٍ  فِي  تَحْتَاجُ 
وثُلاثِيَّةِ  الْأبَْعادِ  ثُنَائيَّةِ  يَّةٍ  هَنْدَ�سِ �أَ�شْكَالٍ  مَعَ 
بِها،  الْمُرْتَبِطَةِ  الْمَفَاهِيمِ  مِنَ  وغَيْرِها  الْأَبْعادِ 
الْمُحِيطَةِ  الْبِيئَةِ  فِي  ا�سْتِخْدَامُها  يَكْثرُ  حَيثُ 
وحَياتِكَ الْيومِيَّةِ، ف�ًالض عن ارْتِباطِها الْوثِيقِ 
�إذ  �أُخْرى؛  وعِلْمِيَّةٍ  يَّةٍ  ريا�ضِ وعاتٍ  بِمَو�ضُ
وفَهْمِهـا  الْبِيئَةِ  فِ  عَلَى و�صْ الْهَنْدَ�سَةُ  تُ�ساعِدُ 
وتَنْمِيـةِ مَهَـاراتِ التَّفْكيـرِ الْمَنْطِقـي والتّبْرِيرِ. 
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بَيْنَها،  الْعَلاقاتِ  وَاكْتِ�شافِ  باعِيَّةِ  الرُّ لَّعَاتِ  الْمُ�ضَ بَعْ�ضِ  نيفِ  لِتَ�صْ
�أَوْجُهُ  حَيْثُ  مِنْ  �أَعْلاهُ  كْلِ  ال�شَّ فِي  باعِيَّةِ  الرُّ لَّعاتِ  الْمُ�ضَ بَيْنَ  قارِنْ 

بَهِ وَ�أَوْجُهُ الاخْتِلافِ. ال�شَّ

رْ تَذَكَّ

نُ مِنْ �أَرْبَعِ قِطَعٍ مُ�سْتَقِيمَةٍ نِهايَةُ �إِحْداها عِنْدَ بِدايةِ الْأخُْرى، لَّعٌ يَتَكَوَّ باعِي: مُ�ضَ لَّعُ الرُّ الْمُ�ضَ
بِحَيْثُ لا تَكُونُ هُنَاكَ قِطْعَتانِ مُ�سْتَقيمَتَانَ مُتجاورتانِ عَلَى ا�ستِقَامَةٍ واحِدَةٍ.

3

4 5

2

1

النَّتاجاتُ

ي الْعَلاقَةَ بَيْنَ  تَ�سْتَقْ�صِ
باعِيَّةِ. لَّعَاتِ الرُّ  الْمُ�ضَ

رْ�سُ الْأَوّلُ لَّعاتٌ رُباَعِيَّةٌالدَّ مُ�ضَ

لْعانِ  �ضِ
مُتَقابِلانِ 
مُتَوازِيانِ

لْعَيْنِ  كُلُّ �ضِ
مُتَقابِلَيْنِ 
مُتَوازِيانِ

لاعٍ  �أَرْبَعَةُ �أَ�ضْ
مُتَ�ساوِيةٌ في 

ولِ الطُّ

�أَرْبَعُ زَوايا
 قَوائِمُ

لاعٍ مُتَ�ساوِيةٌ  �أَرْبَعَةُ �أَ�ضْ
ولِ في الطُّ

و�أَرْبَعُ زَوايا قَوائِمُ

ارْ�سُمْ عَلَى دَفْتَرِكَ جَدْوَلًا كَالْجَدْوَلِ الْآتي، ثُمَّ �أَكْمِلْهُ بِالْإِجابَةِ عَنِ الْأَ�سْئِلَةِ الَّتي تَلِيهِ.
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لْعَيْنِ مُتَقَابِلَيْنِ مُتَوازِيانِ«؟  قُ الْعِبارَةَ »كُلُّ �ضِ كْلِ الَّذي يُحَقِّ ما رَقْمُ ال�شَّ 	) 1
ولِ«؟ لاعٍ مُتَ�ساوِيَةٌ في الطُّ قُ الْعِبارَةَ »�أَرْبَعَةُ �أَ�ضْ كْلِ الَّذي يُحَقِّ ما رَقْمُ ال�شَّ 	) 2

قُ الْعِبارَةَ »�أَرْبَعُ زَوايا قَوائِمُ«؟ كْلِ الَّذي يُحَقِّ ما رَقْمُ ال�شَّ 	) 3
ولِ و�أَرْبَعُ زَوايا  لاعٍ مُتَ�ساويةٌ فِي الطُّ قُ الْعِبارَةَ »�أرْبَعَةُ �أَ�ضْ كْلِ الَّذي يُحَقِّ ما رَقْمُ ال�شَّ 	) 4

قَوائمُ«؟
بْهُ  لاعٍ، مَعينٌ، �شِ بًا مِنَ الأَ�سْماءِ الآتِيَةِ )مُرَبَّعٌ، مُ�سْتَطيلٌ، مُتَوازي �أَ�ضْ عِ ا�سْمًا مُنَا�سِ �ضَ 	) 5

مُنْحَرِفٍ( لِكُلِّ عَمُودٍ فِي الْجَدْولِ.
لاعِ، وَالْمُ�سْتَطيلِ، والْمَعِينِ، وَالْمُرَبَّعِ،  بْهِ المُنْحَرِفِ، ومُتَوازِي الْأَ�ضْ فْ كُلًّا مِنْ �شِ عَرِّ 	) 6

ةِ. بِلُغَتِكَ الْخَا�صَّ
لَّعاتِ. كْلَ الْآتِيَ الَّذي يُبَيِّنُ الْعَلاقاتِ بَيْنَ هذِهِ الْمُ�ضَ لا	حِظِ ال�شَّ

1

4 3

2

5

بِحُ نَّهُ يُ�صْ لْعانِ الآخَرانِ )غَيْرُ الْمُتَوازِيَيْنِ( فَ�إِ �إذِا تَوازى فيهِ ال�ضِّ

بِحُ بِحُ�إذِا كانَتْ �إِحْدى زَواياهُ قائِمَةً فَ�إِنَّهُ يُ�صْ نَّهُ يُ�صْ لاعِهِ فَ�إِ �إِذا تَ�ساوَتْ �أَطْوالُ �أَ�ضْ

بِحُ لاعِهِ وَكانَتْ �إِحْدى زَواياهُ قائِمَةً فَ�إِنَّهُ يُ�صْ �إذِا تَ�ساوَتْ �أَطْوالُ �أَ�ضْ
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ةِ كُلٍّ مِنَ الْعِبارَاتِ الآتِيَةِ: حَّ ةَ �أوَ عَدَمَ �صِ حَّ رْ �صِ بَرِّ
�أ   ( كُلُّ مَعِينٍ مُ�سْتَطيلٌ.

لاعِ مَعِيناتٌ. ب( بَعْ�ضُ مُتَوازِياتِ الْأَ�ضْ
جـ( كُلُّ مُرَبَّعٍ مُ�سْتَطِيلٌ.

بْهُ مُنْحَرِفٍ. لاعٍ �شِ د  ( كُلُّ مُتَوازي �أَ�ضْ
لاعِ وَالْمُ�سْتَطِيلُ وَالْمُرَبَّعُ والْمَعِينُ جَميعُها �أَ�شْباهُ مُنْحَرِفاتٍ. هـ( مُتَوازِي الْأَ�ضْ

�ؤَالُ )1( ال�سُّ

ةِ كُلِّ عِبارةٍ مِنَ الْعِبَارَتَينِ الْآتِيَتَينِ:1المِْثاَلُ حَّ ةَ �أَوْ عَدَمَ �صِ حَّ رْ �صِ  بَرِّ
2( كُلُّ مُ�سْتَطيلٍ مُرَبَّعٌ. 			  لاعٍ. 1( كُلُّ مَعِينٍ مُتوازِي �أَ�ضْ

الحَْلُّ
مُتَوازِيانِ  الْمعِينِ  في  مُتَقَابِلَينِ  لْعَينِ  �ضِ كُلَّ  لأَنَّ  حِيحَةٌ؛  �صَ عِبَارَةٌ   )1

ولِ. ومُتَ�ساوِيانِ في الطُّ
لْعَينِ مُتَقَابِلَينِ مُتَ�ساويانِ  حِيحةٍ، لِأَنَّ الْمُ�سْتَطِيلَ فيهِ كُلُّ �ضِ 2( عِبَارَةٌ غَيرُ �صَ
ولِ، فَلَي�سَ  لاعٍ مُتَ�ساوِيَةٌ في الطُّ ولِ، ولَكِنَّ الْمُرَبَّعَ فيهِ �أَرْبَعَةُ �أَ�ضْ فِي الطُّ

كُلُّ مُ�سْتَطِيلٍ مُرَبَّعًا.
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نَ�شَاطٌ

رُ  نُ هَذِهِ اللُّعْبَةُ مِنْ �سَبْعِ قِطَعٍ: مُثَلّثانِ كَبِيرانِ )الْأخَْ�ضَ تَتَك��وَّ
والْ��وَرْدِي(،  فَ��رُ  )الْأَ�صْ غِي��رانِ  �صَ ومُثَلَّث��انِ  وَالْأَزْرَقُ( 
حْمَرُ(، ومُثلَّثٌ  لاعٍ )�أَ جِيّ(، ومُتُ��وَازي �أَ�ضْ ومُرَبَّعٌ )بَنَفْ�سَ
كْلُ الْمُجَاوِرُ ه��و التَّرتِيبُ الْمُعْتَادُ للُّعْبَةِ  )بُرْتَقال��ي(. وال�شَّ
مَ لَكَ �شَكْلٌ  نْدُوقِه��ا. وَطَريقَةُ اللَّعِ��بِ هي �أَنْ يُق��دَّ فِ��ي �صُ

كْلِ.  ويُطْلَبُ �إِلَيْكَ تَرتِيبُ هَذِهِ الْقِطَعِ جَمِيعِها لِتَكْوينِ هَذَا ال�شَّ
كْلِ، ثُمَّ ا�سْتَعْمِلِ الْقِطَعَ جِميعَها لِتكْوينِ �أَحَدِ الْأَ�شْكالِ  قُ�صَّ قِطَعَ الْكَرْتُونِ كَمَا فِي ال�شَّ

الآتِيَةِ:
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حِيحَةً: بِحُ �صَ 	�أَكْمِلِ الْعِبَارَاتِ الْآتِيَةَ بِحَيثُ تُ�صْ ) 1
لاعِ مُ�سْتَطِيًال �إذا كانَ . . . . . . . . . . . . . . . . . .    �أ    ( يَكُونُ مُتَوازِي الْأَ�ضْ
ب ( يَكُونُ الْمُ�سْتَطِيلُ مُرَبَّعًا �إذا كانَتْ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
جـ ( يَكُونُ الْمَعِينُ مُرَبَّعًا �إذا . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

ةِ كُلٍّ مِنَ الْعِباراتِ الآتِيَةِ: حَّ ةَ �أوَ عَدَمَ �صِ حَّ بَيّنْ �صِ 	) 2
لْعَيْنِ مُتَقابِلينِ مُتوازيانِ. لاعٍ؛ لِأَنَّ فيهِ �ضِ بْهُ الْمُنحَرِفِ هو مُتوازِي �أَ�ضْ �أ    ( �شِ

ب ( يَكونُ الْمَعينُ مُ�سْتَطِيًال �إذا كانَتْ �إِحْدى زَواياهُ قَائِمَةً. 
لاعُهُ جَميعُها مُتَ�ساوِيةٌ في الطّولِ. جـ ( الْمُرَبَّعُ هو مُ�سْتَطِيلٌ �أ�ضْ

لاعِ مَعِينًا �إذا كانَتْ �إِحْدَى زَواياهُ قَائِمَةً. د   ( يَكونُ مُتَوازي الْأَ�ضْ

باعيَّةِ الْآتِيَةِ: لَّعاتِ الرُّ ثْ عَنِ العَلاقَةِ بيْنَ المُ�ضَ تحدَّ 	) 3
لاعِ، وَالمُ�سْتَطيْلُ، وَالْمَعينُ، وَالمُرَبَّعُ. بْهُ المُنْحَرِفِ، وَمُتَوازي الأَ�ضْ �شِ 	

تمَارِينُ وَمَ�سَائِلُ 
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رْ�سُ الثَّاني مَجْمُوعُ قِيا�سَاتِ زَوايا المُْثلََّثِالدَّ

�سْمِ �أَعْلاهُ: فِي الرَّ
رَجاتِ. اوِيَةِ )�س( بِالدَّ ا�سْتَعْمِلِ الْمِنْقَلَةَ لإيِجادِ قِيا�سِ الزَّ 	•

بَهِ و�أَوْجُهُ الاخْتِلافِ. قارِنْ بَيْنَ الْمُثلَّثاتِ مِنْ حَيْثُ �أَوْجُهُ ال�شَّ 	•
اويَةِ )�س( في كُلٍّ مِنَ الْمُثَلَّثاتِ )1(، )2(، )3(، فِي الْجَدْولِ الآتي  لْ قِيا�سَ الزَّ �سَجِّ 	•

لإيجادِ مَجْموعِ قِيا�ساتِ زَوايا الْمُثلَّثاتِ )1(، )2(، )3(.
رَجاتِرَقْمُ الْمُثَلَّثِ اويةِ �س بِالدَّ مَجْمُوعُ قِيا�ساتِ زَوايا الْمُثَلّثِقِيا�سُ الزَّ

1= .... +  °60  +      °60
2= .... +  °35  +  °110
3= .... +     ....  +      °30

ماذا تُلاحِظُ؟ 

النَّتاجاتُ

تَ�سْتَقْـ�صي 
مَجْموعَ قِيا�ساتِ 

زَوايــا الْمُثَـلَّثِ.

نَ�شَاطٌ )1(
هُ.  1( ارْ�سُمْ مُثَلَّثًا عَلَى وَرَقَةٍ، ثُمَّ قُ�صَّ

2( رَقِّمْ زَوايا الْمُثَلَّثِ بِالْأَرْقامِ: 1، 2، 3
وايا بِحَيثُ تَحْوي كُلٌّ مِنْها جُزْءًا مِنَ الْمُثَلَّثِ.  3( قُ�صَّ الزَّ

وايا الثَّلاثَ بِحَيثُ تَلْتَقِي فِي نُقْطَةٍ واحِدَةٍ عَلى مُ�سْتَقيمٍ. 4( ثَبِّتِ الزَّ
رَجاتِ؟ وايا الثَّلاثُ مَعًا. ما قِيا�سُها بالدَّ نَتْها الزَّ اوِيَةِ الّتي كَوَّ دْ نَوعَ الزَّ 5( حَدِّ

5
110

¢S

¢S

¢S

CG

(1)

(2)(3)

`LÜ

5
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5
60

5
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60
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اوِيَةِ الْمَجْهُولَةِ )ب( في الْمُثَلَّثِ الآتِي:1المِْثاَلُ  جِدْ قِيا�سَ الزَّ
الحَْلُّ

اوِيتَينِ الْمَعْلُومَتَيْنِ،  اويةِ الثَّالِثَةِ فِي الْمُثَلَّثِ، نَجْمَعُ قِيا�سَ الزَّ لإيجادِ  قِيا�سِ الزَّ
ثُمَّ نَطْرَحُ مَجْمُوعَهُما مِنْ °180

اوِيتَينِ الْمَعْلُومَتينِ جَمْعُ قِيا�سِ الزَّ 			  °95 = °70 + °25
طَرْحُ الْمَجْموعِ مِنْ °180 			  °85 = °95 – °180

اوِيَةِ الْمَجْهُولَةِ )ب( يُ�ساوي °85. فَيَكُونُ قِيا�سُ الزَّ

قاعِدَةٌ
مَجْمُوعُ قِيا�ساتِ زَوايا الْمُثَلَّثِ يُ�ساوي °180

Ü

5
70

5
25

¢S
5
42

اوِيَةِ المْجْهُولَةِ �س فِي الْمُثَلَّثِ المُجَاوِرِ: جِدْ قِيا�سَ الزَّ

اوِيتَينِ فِيهِ كَمَا يَ�أْتي؟ اوِيَةِ الثَّالِثَةِ فِي مُثَلَّثٍ قِيا�سُ الزَّ ما قِيا�سُ الزَّ
ب ( °65، °47 			  �أ   ( °115، °23

Ü

5
70

5
25

¢S
5
42

�ؤَالُ )1( ال�سُّ

�ؤَالُ )2( ال�سُّ

رْ   وَنَاقِشْ فَكِّ

ةَ الْعِبارَةِ الْآتِيَةِ: حَّ ناقِ�شْ �صِ
»يُوجَدَ مُثلَّثٌ قِيا�ساتُ زَواياهُ: °43، °57، °75«.
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نَ�شَاطٌ )2(

لْعِ ب جـ. كْلُ المرْ�سُومُ يُبَيِّنُ المُثلَّثَ  �أ ب جـ، فيه د نُقْطَةٌ عَلَى ال�ضِّ ال�شَّ
�أَجِبْ عَنِ الْأَ�سْئِلَةِ الْآتِيَةِ:

1( ق  ب  + ق      1 + ق  3 =   .................. لِماذا؟ 
2( ق  جـ  + ق  2 + ق  4 =   .................. لِماذا؟ 

3(  قيا�س   جـ د ب =  .................. لِماذا؟
4(  ق  3 + ق  4 = .................. لِماذا؟

5( ق  ب + ق  1 + ق  3 + ق  جـ + ق  2 + ق  4 = ........ لِماذا؟ 
6( ق  1 + ق  2 = قيا�س  .................. لِماذا؟

7( ق  �أ + ق  ب + ق  جـ = .................. لِماذا؟
8( ماذا تُلاحِظُ؟

ب

12

34
د

�أ

جـ
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اوِيَةِ الْمَجْهُولَةِ )�س( فِي كُلٍّ مِنَ الْمُثلَّثاتِ الْآتِيَةِ: جِدْ قِيا�سَ الزَّ 	) 1

اويتَينِ فيهِ كَمَا يَ�أْتي: اوِيةِ الثَّالِثَةِ فِي مُثَلَّثٍ قِيا�سُ الزَّ جِدْ قِيا�سَ الزَّ 	) 2
ب ( °130، °20 				   	�أ    ( °54، °91

وايا الْمُبَيَّنَةِ تالِيًا؟ بَرّرْ �إِجَابَتَكَ. هَلْ تُوجَدُ مُثَلَّثاتٌ بِقِيا�ساتِ الزَّ 	) 3
ب ( °60، °35، °95 			  	�أ    ( °75، °60، °45

اويةِ )م(،  فُ قِيا�سِ الزَّ اويةِ )ن( نِ�صْ 4 ( الْمُثَلَّثُ )ل م ن( فيهِ الزَاويةُ )م( قائِمَةٌ، وقِيا�سُ الزَّ
اويةِ )ل(؟  فَما قِيا�سُ الزَّ

)�إرْ�شَادٌ: ارْ�سُمِ المُثَلَّثَ(.

جِدْ قِيا�سَ زَوايا الْمُثَلَّثِ الْمَرُ�سُومِ جانِبًا.  	) 5

رًا �إِجَابَتَكَ. حْهُ مُبَرِّ حِّ فْهُ و�صَ 	�أَينَ الْخَطَ�أُ في الْجُمَلِ الآتِيَةِ؟ اكْتَ�شِ ) 6
ثًا قِيا�ساتُ زَواياهُ: °54، °44، °74. عَى �أَحْمَدُ �أَنَّهُ رَ�سَمَ مُثلَّ 	�أ    ( ادَّ

ثًا قِيا�ساتُ زَواياهُ:  °40، °40، °120. عتْ �سَلْمَى �أَنَّها رَ�سَمَتْ مُثَلَّ ب ( ادَّ 	

تمَارِينُ وَمَ�سَائِلُ 
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النَّتاجاتُ

ي مَجْمُوعَ  تَ�سْتَقْ�صِ
قِيــا�ســـاتِ زَوايــا 

. بَاعِيِّ كْلِ الرُّ ال�شَّ

رْ�سُ الثَّالِثُ باَعِيالدَّ كْلِ الرُّ مَجْمُوعُ قِيا�ساتِ زَوايا ال�شَّ

الْمُجاوِرُ، �س �ص ع ل �شَكْلٌ  كْلُ  ال�شَّ
دْ  رُبَاعِي، ارْ�سُمْ قُطْرًا واحِدًا لَهُ، ثُمَّ حَدِّ

عَدَدَ الْمُثَلَّثاتِ النَّاتِجَةِ.
1( ما مَجْموعُ قيِا�ساتِ زَوايا كُلِّ مُثَلَّثٍ؟

بَاعِيّ �س �ص ع ل؟ كْلِ الرُّ 2( ما مَجْموعُ قيِا�ساتِ زَوايا ال�شَّ

¢S

∫

´

¢U

نَ�شَاطٌ )1(

نَ�شَاطٌ )2(

1( ارْ�سُمْ �شَكًْال رُباعِيًّا عَلَى وَرَقَةٍ.
بَاعِي بِالْأَرْقامِ: 1، 2، 3، 4. كْلِ الرُّ 2( رقِّمْ زَوايا ال�شَّ

لْهُ فِي جَدْولٍ.  3( قِ�سْ كُلَّ زَاوِيةٍ بِا�سْتِعْمالِ الْمِنْقَلَةِ، وَ�سجِّ
4( ما مَجْموعُ قِيا�ساتِ زَواياهُ الْأرَْبَعَةِ؟

5( مَاذا تُلاحِظ؟

باعِيَّ كْلَ الرُّ كْلُ الْمَرْ�سُومُ يُبَيِّنُ ال�شَّ ال�شَّ
�أ ب جـ د، فيهِ �أجـ قُطْرٌ. �أجَِبْ عِنِ الْأَ�سْئِلَةِ 

الْآتِيَةِ:
1( ق  1  + ق  2 + ق  ب =   ... لِماذا؟ 

2( ق  3  + ق   4 + ق  د  =   ....... لِماذا؟ 
3( ق  1 + ق  3 = قيا�س   .............  
4( ق  2 + ق  4 = قيا�س   .............  

5( ق  �أ + ق  ب + ق  جـ + ق  د =     ............. 
6(  مَاذا تُلاحِظُ؟

د�أ

ب

1

2
4

3

جـ
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ثَيْنِ،  مُثَلَّ �إلى  مُ  يَنْقَ�سِ �أنه  بَاعِي  الرُّ كْلِ  ال�شَّ قُطْرَي  �أَحَدِ  رَ�سْمِ  عِنْدَ  �أَنَّكَ لاحَظْتَ  بُدَّ  لا 
الْمُثَلَّثينِ  زَوايا  قِيا�ساتِ  ومَجْموعُ   ،°180 يُ�ساوي  مِنْهُما  كُلٍّ  زَوايا  قِيا�ساتِ  مَجْموعُ 
قِيا�ساتِ  مَجْموعِ  عَنْ  تَ�سْتَنْتِجُ  ماذا   . باعِيِّ الرُّ كْلِ  ال�شَّ زَوايا  قِيا�ساتِ  مَجْمُوعَ  يُ�ساوي 

باعِي؟ كْلِ الرُّ زَوايا ال�شَّ

قاعِدَةٌ
بَاعِيِّ يُ�ساوي °360. كْلِ الرُّ مَجْموعُ قِيا�ساتِ زَوايا ال�شَّ

اوِيَـــةِ 1المِْثاَلُ الـزَّ قِيــــا�سَ  جِـــدْ 
كْلِ  الْمَجْهُولَةِ )�س( في ال�شَّ

بَاعِي الْمُجَاوِرِ: الرُّ
الحَْلُّ

وايا الْمَعْلُومَةِ، ثُمَّ نَطْرَحُ  ابِعَةِ، نَجْمَعُ قِيا�ساتِ الزَّ اويَةِ الرَّ لإيجادِ قِيا�سِ الزَّ
الْمَجْموعَ مِنْ °360.

وايا الْمَعْلُومَةِ جَمْعُ قِيا�سِ الزَّ 			   °245 = °150 + °70 + °25
طَرْحُ النَّاتِجِ مِنْ °360 		 ابِعَةِ =°360 – °245 اوِيَةِ الرَّ قِيا�سُ الزَّ
اوِيَةِ الْمَجْهُولَةِ قِيا�سُ الزَّ 			  		     �س =   °115

5
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`L كْلِ الْمُجَاوِرِ: اوِيَةِ )جـ( فِي ال�شَّ جِدْ قِيا�سَ الزَّ

�ؤَالُ )1( ال�سُّ
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بَاعِيِّ الَّذي قِيا�ساتُ زَوَاياهُ: 120°، 60°، 120°، �س كْلِ الرُّ اوِيَةِ )�س( في ال�شَّ جِدْ قِيا�سَ الزَّ

بَاعِيِّ الَّذي قِيا�ساتُ زَوَاياهُ: 110°، 50°، �س، �س كْلِ الرُّ اوِيَةِ )�س( في ال�شَّ جِدْ قِيا�سَ الزَّ

رْ   ونَاقِشْ فَكِّ

ةَ الْعِبارَةِ الْآتِيَةِ: حَّ ناقِ�شْ �صِ
هَلْ يُوجَدُ �شَكْلٌ رُبَاعِي قِيا�ساتُ زَواياهُ: 43°، 57°، 75°، 155°؟ وَلِمَاذا؟

�ؤَالُ )2( ال�سُّ

�ؤَالُ )3( ال�سُّ
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اوِيَةِ الْمَجْهُولَةِ )�س( فِي كُلٍّ مِنَ الْأَ�شْكَالِ الآتِيَةِ: جِدْ قِيا�سَ الزَّ 	)1

ا يَ�أْتي: اوِيَةِ الرّابِعَةِ في �شَكْلٍ رُبَاعِي عُلِمَ قِيا�سُ ثَلاثِ زَوايا مِنْهُ في كُلٍّ مِمَّ جِدْ قِيا�سَ الزَّ 	) 2
ب ( °90، °90، °90 			  	�أ   (  °84، °91، °125

بَاعِيّ مُنْفَرِجَةً؟ ولِمَاذا؟ كْلِ الرُّ وايا الْأَرْبَعُ فِي ال�شَّ هَلْ يُمْكِنُ �أَنْ تَكُونَ الزَّ 	) 3

بَاعِيّ مُنْفَرِجَةً؟ ولِمَاذا؟ كْلِ الرُّ هَلْ يُمْكِنُ �أَنْ تَكُونَ ثَلاثُ زَوايا في ال�شَّ 	) 4

بَاعِيّ مُنْفَرِجَةً؟ ولِمَاذا؟ كْلِ الرُّ هَلْ يُمْكِنُ �أَنْ تَكُونَ اثْنَتَانِ مِنْ زَوايا ال�شَّ 	) 5

	�إذا كانَ قِيا�سُ زَاوِيَةٍ في متوازي الا�ضلاع �أ ب جـ د يُ�ساوي 90°، فَما قِيا�سُ كُلِّ  ) 6
زَاوِيةٍ مِنْ زَواياهُ الثَّلاثِ الْأُخْرَى؟

هَلْ يُوجَدُ �شَكْلٌ رُبَاعِي قِيا�ساتُ زَواياهُ: 115°، 51°، 63°، 151°؟ ولماذا؟ 	) 7

وايا الثَّلاثُ الْأُخْرَى مُتَ�ساوِيَةٌ، فمَا قِيا�سُ كُلِّ  �شَكْلٌ رُباعِيّ �إِحْدَى زَواياهُ 60°، والزَّ 	) 8
زَاوِيَةٍ مِنْها؟

تمَارِينُ وَمَ�سَائِلُ 
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ابِعُ  رْ�سُ الرَّ وايا حَولَ نقُْطَةٍالدَّ مَجْموعُ قِيا�ساتِ الزَّ

الْمِنْقَلَةَ  ا�سْتَعْمِلِ  الْمُجَاورِ،  كْلِ  ال�شَّ في 
 ،2  ،1 وايا:  الزَّ مِنَ  كُلٍّ  قِيا�سِ  لإيْجادِ 
الَّتي  وايا  الزَّ قِيا�ساتِ  اجْمَعْ   .5  ،4  ،3

لْتَ عَلَيها. ماذا تُلاحِظُ؟ حَ�صَ

النَّتاجاتُ

تَ�سْتَقْ�صي مَجْمُوعَ 
وايـا  قِيـا�ســاتِ الـزَّ

حَـوْلَ نُقْطَـةٍ.
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حَولَ  وايا  الزَّ قِيا�ساتِ  مَجْموعُ  الْمُجاورِ،  كْلِ  ال�شَّ في 
النُّقْطَةِ )م( يُ�ساوي:

.....= °60 + °130 + °70 + °100

حَولَ  وايا  الزَّ قِيا�ساتِ  مَجْموعُ  الْمُجاورِ،  كْلِ  ال�شَّ في 
النُّقْطَةِ )ن( يُ�ساوي

.....= °40 + °50 + °120 + °150

حَولَ  وايا  الزَّ قِيا�ساتِ  مَجْموعُ  الْمُجاورِ،  كْلِ  ال�شَّ في 
النُّقْطَةِ )ل( يُ�ساوي ...............

ماذا تَ�سْتَنْتِجُ؟
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قاعِدَةٌ
واياحَولَ نُقْطَةٍ يُ�ساوي °360. مَجْموعُ قِيا�ساتِ الزَّ
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كْلِ الآتِي:1المِْثاَلُ اويَةِ )م( فِي ال�شَّ جِدْ قِيا�سَ الزَّ
الحَْلُّ

اويَةِ الْمَجْهُولَةِ )م(، نَجْمَعُ  لإيجادِ قِيا�سِ الزَّ
ناتِجَ  نَطْرَحُ  ثُمَّ  الْمَعْلُومَة،  وايا  الزَّ قِيا�ساتِ 

الْجَمْعِ مِنْ °360.
وايا الْمَعَلُومَةِ = مَجْموعُ قيا�ساتِ الزَّ

°322= °97 + °52 + °94 + °39 + °40
اوِيَةِ الْمَجْهُولَةِ =  °360 – °322 = °38 قِيا�سُ الزَّ
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اوِيةِ )�س( في كُلٍّ مِنَ الْأَ�شْكَالِ الْآتِيَةِ: جِدْ قِيا�سَ الزَّ

�أ    (

د  (جـ(

ب(

رْ فَكِّ

وايا؟ وايا الَّتي يُمْكِنُ رَ�سْمُها حَولَ نُقْطَةٍ؟ ومَا مَجْموعُ قِيا�ساتِ هَذهِ الزَّ ما عَدَدُ الزَّ 	) 1
وايا الْمُ�سْتَقِيمَةِ الَّتي يُمْكِنُ رَ�سْمُها حَولَ نُقْطَةٍ؟ ومَا مَجَمْوعُ قِيا�ساتِ  ما عَدَدُ الزَّ 	) 2

عَةِ حَوْلَ تِلْكَ النُّقْطَةِ؟ وايا الْمُتَجَمِّ الزَّ
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�ؤَالُ )1( ال�سُّ



21

نَ�شَاطٌ
كْلَ. 1( ارْ�سُمْ �شَكًْال رُبَاعِيًّا عَلَى وَرَقَةٍ، ثُمَّ قُ�صَّ ال�شَّ

كْلِ بِالْأَرْقامِ: 1، 2، 3، 4. 2( رقِّمْ زَوايا ال�شَّ
 . كْلِ بِالْمِقَ�صِّ لْ زَوايا ال�شَّ 3( افْ�صِ

وايا الْأَرْبَعِ بِحَيثُ تَلْتَقي في نُقْطَةٍ واحِدَةٍ ولْتَكُنْ )م(. 4( ثَبِّتِ الزَّ
وايا حَولَ النُّقْطَةِ )م(؟ 5( ما مَجْمُوعُ قِيا�ساتِ الزَّ

6( ماذا تُلاحِظُ؟
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كْلَيْنِ الآتِيَيْنِ: اويَةِ )�ص( في كُلِّ �شَكْلٍ مِنَ ال�شَّ جِدْ قِيا�سَ الزَّ 	) 1

كْـلِ  لقِـيا�سِ كُـلِّ زَاويــةٍ في ال�شَّ الْمِنْقَلَـةَ  ا�سْتَعْمِــلِ  	) 2
وايا؟ لِماذا؟.  الْمُجاورِ، ما مَجْمُوعُ قِيا�ساتِ الزَّ

نَتْ حَولَ نُقْطَةِ التَّقَاطُعِ.  وايا الَّتي تَكَوَّ دْ عَدَدَ الزَّ ارْ�سُمْ مُ�سْتَقِيمَينِ متُقَاطِعَينِ، ثُمَّ حَدِّ 	) 3
ا�سْتَعْمِلِ الْمِنْقَلَةَ لِقيا�سِ كُلٍّ مِنْها، وما مَجْمُوعُ قِيا�سَاتِها؟

وايا الآتِيةَ: °70، °80، °150، °90.  عَتْ نُهى �أَنَّها رَ�سَمَتْ حَوْلَ النُّقْطَةِ )�أ( الزَّ ادَّ 	) 4
حِيحٌ؟ بَرّرْ �إِجَابَتَكَ. هَلْ هَذا �صَ

نُ �أَنَّه رَ�سَمَ حَولَ النُّقْطَةِ )ب( ثَلاثَ زَوايا مُتَ�ساوِيَةٍ، قِيا�سُ كُلٍّ مِنْها °150  عى حَ�سَ ادَّ 	) 5
رْ �إِجابَتَكَ. حِيْحٌ؟ بَرِّ هَلْ هَذَا �صَ

تمَارِينُ وَمَ�سَائِلُ 
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رْ�سُ الخَْامِ�سُ رَ�سْمُ المُْثلَّثِالدَّ

نُ طائِرَةُ �سَعيدٍ الْوَرَقِيَّةُ؟ مِمَّ تَتَكوَّ
ائِرَةِ؟ هل نَ�سْتَطِيعُ رَ�سْمَ �شَكْلِ هَذِهِ الطَّ

النَّتاجاتُ

ئُ مُثَلَّثًا. تُنْ�شِ

رْ�سِ رَ�سْمَ مُثَلَّثٍ بِحالاتٍ مُخْتَلِفَةٍ، حَيثُ تَحْتَاجُ  �سَتَتَعَلَّمُ فِي هَذا الدَّ
يَّةٍ مِثلَ الْمِ�سْطَرَةِ والْفِرْجارِ والْمِنْقَلَةِ. لِرَ�سْمِهِ �إلى �أَدَواتٍ هَنْدَ�سِ

لاعِهِ الثَّلاثةَِ �ضْ الحَْالةَُ الْأُولى: �إذا عُلِمَتْ �أَطْوالُ �أَ

ارْ�سُمِ الْمُثلَّثَ �أ ب جـ، بِحَيثُ يَكُونُ �أ ب = 3�سم، ب جـ = 5�سم،
�أ جـ = 7�سم

الْأَدَواتُ المُْ�سْتخَْدَمَةُ: الْمِ�سْطَرَةُ والْفِرْجارُ

الحَْلُّ
لِرَ�سْمِ الْمُثَلَّثِ �أ ب جـ بِا�سْتِعْمالِ الْمِ�سْطَرَةِ والْفِرْجارِ، اتَّبِعِ الْخُطْواتِ الآتِيَةَ:

ارْ�سُمْ قِطْعَةً مُ�سْتَقِيمَةً ب جـ بِطُولٍ يُ�ساوي 5 �سم. 	) 1
افْتَحِ الْفِرْجارَ فَتْحَةً طُولُها 3�سم. 	) 2

الْمُدَبَّبِ  الْفِرْجارِ  رَ�أْ�سَ  زْ  رَكِّ 	) 3
في )ب(، وَارْ�سُمْ قَو�سًا.

طُولُها  فَتْحَةً  الْفِرْجارِ  افْتَحِ  	) 4
7�سم.

زْ رَ�أْ�سَ الْفِرْجارِ الْمُدَبَّبِ  رَكِّ 	) 5
لَ في )�أ(. في )جـ(، وَارْ�سُمْ قَو�سًا يَقْطَعُ الْقَو�سَ الْأَوَّ

لَ عَلَى الْمُثَلَّثِ �أ ب جـ الْمَطْلُوبِ. لْ )�أ( مع )ب(، )�أ( مَعَ )جـ( لِتَحْ�صُ �صِ 	) 6
لاعِ. دْ مِنْ قِيا�سِ �أَطْوالِ الْأَ�ضْ تَ�أَكَّ
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ارْ�سُمِ الْمُثلَّثَ �س �ص ع، فيه �س �ص = 4�سم، �ص ع = 3�سم، �س ع = 5�سم.

اويةِ  ارْ�سُمِ الْمُثَلَّثَ �أ ب جـ، بِحَيثُ يَكونُ �أ ب = 2�سم، ب جـ = 3.5 �سم، قِيا�سُ الزَّ
ب = °70.

ورَةٌ بيَْنهَُما. لْعانِ وَزَاويةٌ مَحْ�صُ  الحَْالةَُ الثَّانِيةَُ: �إذا عُلِمَ �ضِ

 ارْ�سُمِ الْمُثَلَّـثَ �س �ص ع، فيهِ �س �ص = 2.5 �سم، �س ع =4 �سم، قِيا�سُ 
اويةِ  �س = °65. الزَّ

الْأَدَواتُ المُْ�سْتخَْدَمَةُ: الْمِ�سْطَرَةُ والْمِنْقَلَةُ
الحَْلُّ 

بِـا�سْتِعْمــالِ  ع  �س �ص  الْمُثلَّـثِ  لِـرَ�سْـمِ 
الْخُطْـواتِ  اتَّبِـعِ  والْمِنْقَلَـةِ،  الْمِ�سْطَـرَةِ 

الآتِيَةَ:
بِا�سْتِعْمالِ الْمِنْقَلَةِ ارْ�سُمْ زَاويَةً رَ�أْ�سُها  	) 1

�س وقِيا�سُها °65.
اوِيَةِ،  لْعَي الزَّ �أَحَدِ �ضِ النُّقْطَةِ )�س( على  بُعْدًا طُولُهُ 2.5�سم مِنَ  عَيِّنْ  	) 2

وَلْيَكُنْ �س �ص.
اويةِ،  لِلزَّ الثاني  لْعِ  ال�ضِّ عَلَى  )�س(  النُّقْطَةِ  مِنَ  4�سم  طُولُه  بُعْدًا  عَيِّنْ  	) 3

وَلْيَكُنْ �س ع.
ع  �ص  �س  الْمُثلَّثِ  عَلَى  لَ  لِتَحْ�صُ )ع(  )�ص(،  النُّقْطَتَينِ  بَينَ  لْ  �صِ 	) 4

اويةِ �س. لاعِ، وقِيا�سِ الزَّ دْ مِنْ قِيا�سِ �أَطْوالِ الْأَ�ضْ الْمَطْلُوبِ. تَ�أَكَّ

2المِْثاَلُ
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اويةِ  اويةِ �ص = 50°، وقِيا�سُ الزَّ ارْ�سُمِ الْمُثَلَّثَ �س �ص ع ، فيهِ �ص ع = 6�سم، قِيا�سُ الزَّ
ع = °70.

لْعٌ مُ�شْترََكٌ بيَْنهَُما الحَْالةَُ الثَّالِثةُ: �إذا عُلِمَ زَاويتانِ و�ضِ

3المِْثاَلُ

�ؤَالُ )3( ال�سُّ

اويةِ ب = °30،  ارْ�سُمِ الْمُثلَّثَ �أ ب جـ حيث ب جـ = 4�سم، قِيا�سُ الزَّ
اويةِ جـ = °75. وقِيا�سُ الزَّ

الْأَدَواتُ المُْ�سْتخَْدَمَةُ: الَمِ�سْطَرَةُ والْمِنْقَلَةُ
الحَْلُّ 

الْخُطْواتِ  اتَّبِـعِ  والْمِنْقَلَةِ،  الْمِ�سْطَرَةِ  بِا�سْتِعْمالِ  جـ  ب  �أ  الْمُثَلَّثِ  لِرَ�سْمِ 
الآتِيَةَ:

مُ�سْتَقيمَـةً  قِطْعَةً  ارْ�سُـمْ  	) 1
يُ�ساوي  بِطولٍ  جـ  ب 

4�سم.
الْمِنْقَلَــةِ،  بِـا�سْتِعْمــالِ  	) 2
�سُهـا  رَ�أْ زَاويـةً  ارْ�سُـمْ 

عاعُ  ال�شُّ الثّاني  لْعُها  لُ ب جـ، و�ضِ الْأَوَّ لْعُها  وقِيا�سُهـا 30°، و�ضِ )ب( 
ب م.

 °75 مِقْدارُها  زَاويَةً  ارْ�سُمْ  )جـ(،  النُّقْطَةِ  ومِنَ  الْمِنْقَلَةِ  بِا�سْتِعْمالِ  	) 3
عاعُ جـ ن. لْعُها الثّاني ال�شُّ لُ جـ ب، و�ضِ لْعُها الْأوََّ �ضِ

ـلَ عَلَـى الْمُثَلَّثِ  عَـاعَينِ ب م، جـ ن؛ لِتَحْ�صُ 4 ( اجْعَلْ )�أ( نُقْطَةَ تَقاطُـعِ ال�شُّ
�أ ب جـ الْمَطْلُوبِ.

وايا. لْعِ، وقِيا�ساتِ الزَّ دْ مِنْ قِيا�سِ طُولِ ال�ضِّ تَ�أَكَّ
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ارْ�سُمِ الْمُثَلَّثَ ل م ن في كُلٍّ مِنَ الْحالاتِ الآتِيَةِ: 	)1
ل ن =4�سمم ن = 6�سمل م = 4�سم�أ    (
اويةِ م = 90°م ن = 4�سمل م = 3�سمب ( قِيا�سُ الزَّ
اويةِ م = 40°ل م = 3.5�سمجـ ( اويةِ ن = 50°قِيا�سُ الزَّ قِيا�سُ الزَّ
ل ن =5�سمم ن = 5�سمل م = 5�سمد   (

لِماذا؟ حاوِلْ  و 6�سم، و 12�سم؟  لاعِهِ 5�سم،  �أَ�ضْ �أَطْوالُ  مُثَلَّثٍ  رَ�سْمُ  يُمْكِنُ  هَلْ  	)2
رَ�سْمَهُ.

اويـةِ د = 60°، وقِيا�سُ الـزّاويةِ 	 ارْ�سُـمِ الْمُثلَّـثَ د هـ و، فيـه هـ و = 4�سـم، قيا�سُ الزَّ 	)3
و = °50.

هَلْ يُمْكِنُ رَ�سْمُ مُثَلَّثٍ اثْنَتانِ مِنْ زَواياهُ مُنْفَرِجَةٌ �أو قَائِمَةٌ؟ لِماذا؟ 	)4

تمَارِينُ وَمَ�سَائِلُ 
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النَّتاجاتُ
مُتَوازي  ئُ  تُنْ�شِ

لاعٍ. �أَ�ضْ

ادِ�سُ رْ�سُ ال�سَّ لاعِالدَّ رَ�سْمُ مُتوَازي الْأَ�ضْ

كْلَ الْمُجاوِرَ في الْإِجابَةِ عَنِ الْأَ�سْئِلَةِ الآتِيَةِ: اعْتَمِدِ ال�شَّ
لاعَهُ.  كْلَ و�أَ�ضْ 1 ( �سَمِّ ال�شَّ

هُ؟ ولُ نَفْ�سُ لاعِهِ الطُّ 2 ( هَلْ لأَ�ضْ
هُ؟ ولُ نَفْ�سُ 3( كَمْ قُطْرًا لَهُ؟ هَلْ لَها الطُّ
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لْعَينِ مُتَقابِلينِ مُتوازيانِ والقِطْعةُ  لَّعٌ رُباعِي فيه كُلُّ �ضِ لاعِ مُ�ضَ تَعْلَمُ �أن مُتَوازي الْأَ�ضْ
رْ�سِ  تَعَلَّمْتَ فِي الدَّ لَةُ بينَ ر�أ�سيْن غيرِ متتاليينِ فيه تُ�سمّى قُطراً. ولَقَدْ  المُ�سْتَقيمةُ الوا�صِ
تَحْتاجُ  حَيْثُ  لاعِ،  الْأَ�ضْ مُتَوازي  رَ�سْمِ  فِي  مِنْهُ  و�سَتَ�سْتَفيدُ  مُثَلَّثًا،  تَرْ�سُمُ  كَيفَ  ابِقِ  ال�سَّ

يَّةٍ مِثْلَ الْمِ�سْطَرَةِ والْفِرْجارِ. لِرَ�سْمِهِ �إلى �أدَواتٍ هَنْدَ�سِ
لاعٍ فِي الْحَالاتِ الآتِيَةِ: يُمْكِنُنا رَ�سْمُ مُتَوازي �أَ�ضْ

لْعَينِ وَزَاوِيةٌَ الحَْالةَُ الْأُولى: �إِذا عُلِمَ طُولا �ضِ
�أ ب =5 �سم، ب جـ = 3�سم، 1المِْثاَلُ فيهِ   ، �أ ب جـ د  لاعٍ  �أَ�ضْ مُتَوازِي  ارْ�سُمْ 

اويَةِ �أ ب جـ = °70. وقِيا�سُ الزَّ
الْأَدَوَاتُ المُْ�سْتخَْدَمَةُ: الْمِ�سْطَرَةُ والْفِرْجارُ وَالمِنْقَلَةُ.

الحَْلُّ

�أ ب جـ د،  لاعِ  الْأَ�ضْ مُتَوازي  لِرَ�سْمِ   
اتَّبِـعِ الْخُطْواتِ الآتِيَةَ:

ثًا �أ ب جـ ، فيهِ ارْ�سُم مُثَلَّ 	)1
3�سم،   = جـ  ب  5�سم،   = ب  �أ 

اويةِ �أ ب جـ = °70. وقيِا�سُ الزَّ
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افْتَحِ الْفِرْجارَ فَتْحَةً طُولُها )5�سم(. 	) 2

زْ رَ�أْ�سَ الْفِرْجارِ في )جـ(، وارْ�سُمْ قَو�سًا. 3 ( رَكِّ

زْ في ) �أ (،  4 ( افْتَحِ الْفِرْجارَ فَتْحَةً طُولُها 3�سم، ورَكِّ
لَ في ) د (. وارْ�سُمْ قَو�سًا يَقْطَعُ الْقَو�سَ الْأَوَّ

مِنَ  كُلٍّ  مَعَ  )د(  النُّقْطَةَ  لْ  �صِ  )  5
لَ  النُّقْطَتَيْنِ )�أ(، )جـ(؛ لِتَحْ�صُ
لاعِ، �أ ب  عَلَى مُتَوازي الْأَ�ضْ

جـ د الْمَطْلُوبِ.
�أَطْوالِ  قِيا�سِ  مِنْ  دْ  تَ�أَكَّ 	
وايا. لاعِ، وقِيا�ساتِ الزَّ الْأَ�ضْ
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اويَةِ  لاعٍ �س �ص ع ل ، فيهِ �س �ص = 4�سم، �ص ع = 3�سم، وقِيا�سُ الزَّ ارْ�سُمْ مُتَوازي �أَ�ضْ
�س �ص ع = °80.

�ؤَالُ )1( ال�سُّ
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لاعٍ �أ ب جـ د، فيهِ 2المِْثاَلُ ارْ�سُمْ مُتَوازي �أَ�ضْ
اويةِ  �أ ب = 5�سم، ب جـ = 3.5�سم، وقِيا�سُ الزَّ

ب جـ د = °100.
الحَْلُّ 

ارْ�سُمْ مُثَلَّثًا ب جـ د، فيه جـ د = 5�سم،
ب جـ = 3.5�سم،

اويةِ ب جـ د = °100. وقِيا�سُ الزَّ
وارْ�سُمْ  د،  النُّقْطَةِ  فِي  زْ  رَكِّ ثُمَّ  طُولُها 3.5�سم،  فَتْحَةً  الْفِرْجارَ  افْتَحِ  	) 1

قَوْ�سًا. 
افْتَحِ  ها،  نَفْ�سِ ريقَةِ  باِلطَّ 	) 2
الْفِرْجـــارَ فَتْحَــةً طُولُهـا 
النُّقْطَةِ  فِي  زْ  ورَكِّ 5�سم، 
يَقْطَعُ  قَوْ�سًا  وارْ�سُمْ  ب، 
لَ فِي نُقْطَةِ �أ. الْقَو�سَ الْأوََّ

لاعِ  الْأَ�ضْ مُتَوازي  لَ عَلَى  لِتَحْ�صُ النُّقْطَتَينِ د، ب؛  مِنَ  �أ معَ كُلٍّ  لْ  �صِ 	) 3
الْمَطْلُوبِ �أ ب جـ د.

وايا. لاعِ وَقِيا�ساتِ الزَّ دْ مِن قِيا�سِ �أَطْوالِ الْأَ�ضْ تَ�أَكَّ 	

لاعٍ �س �ص ع ل، فِيهِ �س �ص = 5.5 �سم، �ص ع = 4 �سم، وقِيا�سُ   ارْ�سُمْ مُتَوازي �أَ�ضْ
اويةِ �ص ع ل = °75. الزَّ

لْعَينِ وَقُطْرٌ الحَْالةَُ الثَّانِيةَُ: �إِذا عُلِمَ طُولا �ضِ
لْعَينِ وقُطْرٌ. لاعٍ �إذا عُلِمَ فيهِ طُولا �ضِ يُمْكِنُ رَ�سْمُ مُتَوازي �أَ�ضْ
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�ؤَالُ )2( ال�سُّ

º°S3^5

º°S5

5
100

CG Ü

O
`L



30

لاعٍ �أ ب جـ د ، 3المِْثاَلُ  ارْ�سُمْ مُتَوازي �أَ�ضْ
فِيهِ �أ ب = 4�سم، ب جـ = 5�سم، 

�أ جـ = 7�سم.
الْمِ�سْطَرَةُ  المُْ�سْتخَْدَمَةُ:  الْأَدَواتُ 

والْفِرْجارُ.
الحَْلُّ

اتَّبِعِ  وقُطْرٌ،  لْعَينِ  �ضِ طُولا  فِيه  عُلِمَ  د  جـ  ب  �أ  لاعِ  الْأَ�ضْ مُتَوازي  لِرَ�سْمِ   
الْخُطْواتِ الآتِيَةَ:

حْ عَلَيهِ الْمُعْطياتِ. كْلِ الْمَطْلُوبِ، وَوَ�ضِّ 1( ارْ�سُمْ �شَكًْال تَقْرِيبيًّا لِل�شَّ
جـ،  ب  مُ�سْتَقِيمَةً  قِطْعَةً  ارْ�سُمْ   )2

بِحَيثُ يَكُونُ طُولُها )5�سم(.

يُ�ساوي  مِقْدارُها  فَتْحَـةً  الْفِرْجـارَ  افْتَـحِ   )3
طُولَ �أ ب )4�سم(.

زْ رَ�أْ�سَ الْفِرْجارِ فِي ب، وارْ�سُمْ قَو�سًا. 4( رَكِّ

طُولُها  فَتْحَةً  الْفِرْجارَ  افْتَحِ   )5
جـ  �أ  الْقُطْرِ  طُولَ  يُ�ساوي 
النُّقْطَةِ  فِي  زْ  ورَكِّ )7�سم(، 
يَقْطَــعُ  قَـوْ�سًـا  جـ، وارْ�سُـمْ 
�أ (، ثُمَّ  لَ فِي )  الْقَو�سَ الْأوََّ
لْ �أ مَعَ النُّقْطَتَيْنِ  ب، جـ. �صِ
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فَتْحَـةً  الْفِرْجَـارَ  افْتَـحِ   )6
بِمِقْدارِ �أ ب )4�سم(، ثُمَّ 
النُّقْطَةِ  فِي  الْفِرْجَارَ  زِ  رَكِّ

)جـ(، وارْ�سُمْ قَو�سًا.
فَتْحَــةً  الْفِرْجـارَ  افْتَــحِ   )7
)5�سـم(  جـ  ب  بِمْقـدارِ 

فـي  الْفِرْجـارَ  ـزِ  رَكِّ ثُـمَّ 
قَو�سًا  وارْ�سُمْ  )�أ(،  النُّقْطَةِ 
فِي  لَ  الْأوََّ الْقَو�سَ  يَقْطَعُ 

النُّقْطَةِ )د(.
كلٍّ  مَعَ  )د(  النُّقْطَةَ  لِ  �صِ  )8
)جـ(  )�أ(،  الْنُّقْطَتَيْنِ  مِنَ  
مُتَـوازِي  عَلَى  لَ  لِتَحْ�صُ

ــلاعِ، �أ ب جـ د الْمَطْلُوبِ.  الْأَ�ضْ
وايا. لاعِ، وقِيا�ساتِ الزَّ دْ مِنْ قِيا�سِ �أَطْوالِ الْأَ�ضْ تَ�أَكَّ
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رْ   وَناقِشْ فَكِّ

ثْ عَنْها. لاعِ في الْمِثالِ )3( بِطَرِيقَةٍ �أُخْرى؟ تَحَدَّ هَلْ يُمْكِنُكَ رَ�سْمُ مُتَوازي الْأَ�ضْ

لاعٍ �س �ص ع ل ، فيهِ �س �ص = 4�سم، �ص ع = 6�سم، �س ع = 8�سم. ارْ�سُمْ مُتَوازي �أَ�ضْ

�ؤَالُ )3( ال�سُّ
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تمَارِينُ وَمَ�سَائِلُ 

لاعِ �س �ص ع ل ، فيِهِ �س �ص = 3�سم، �ص ع = 6�سم، وقِيا�سُ  ارْ�سُمْ مُتَوازِي الْأَ�ضْ 	) 1
اويةِ �س �ص ع يُ�ساوي °105. الزَّ

اويـةِ  لاعِ �أ ب جـ د ، فيِـهِ �أ ب = ب جـ = 5�سـم، وقِيــا�سُ الـزَّ ارْ�سُـمْ مُتَـوازي الْأَ�ضْ 	) 2
�أ د جـ = 90°. ما ال�شكلُ الناتِجُ؟

لاعِ �س �ص ع ل ، فيِـــهِ �س ل = 6�سـم، ل ع = 8�سم، ارْ�سُـــمْ مُتَـــوازي الْأَ�ضْ 	) 3

كْلُ النَّاتِجُ؟  �س ع = 10�سم. ما ال�شَّ

اويةِ                       لاعِ �أ ب جـ د ، فيِهِ �أ ب = 3�سم، �أ جـ = 7�سم، وقِيا�سُ الزَّ ارْ�سُمْ مُتَوازي الْأَ�ضْ 	) 4
ب �أ جـ = °40.
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النَّتاجاتُ

نِّـفُ الْأَ�شْكَــالَ  تُ�صَ
لَّعاتِ وِفْقًـا  والْمُ�ضَ

لِعَدَدِ خُطُوطِ التَّمَاثُلِ.

ابِعُ رْ�سُ ال�سَّ التَّمَاثلُُ الدَّ

لى  �إِ مُهُ  يَقْ�سِ بِحَيثُ  الآتِيَةِ،  الْأَ�شْكالِ  مِنَ  �شَكْلٍ  كُلِّ  فِي  �أَكْثَرَ  �أو  خَطٍّ  رَ�سْمُ  يُمْكِنُكَ  هَلْ 
جُزْ�أَينِ مُتَطابِقَينِ؟

�إلِى  مُها  يَقْ�سِ فيها  �أَكْثرَ  �أَو  رَ�سْمُ خَطٍّ  يُمْكِنُ  الْأَ�شْكالِ  هَذِهِ  بَعْ�ضَ  �أَنَّ  حَظْتَ  لَعَلَّكَ لَا
. جُزْ�أَينِ مُتَطَابِقَينِ عندَ طيّها، والْبَعْ�ضُ الْآخَرُ لَي�سَ لَهُ مِثْلُ هَذا الخَطِّ

كْلِ  فَ�إِنَّ جُزْ�أَيِ ال�شَّ طِ،  لاحِظْ عِنْدَ طَيِّ كُلِّ �شَكْلٍ  مِنْ الْأَ�شْكالِ الآتِيَةِ عَلَى الْخَطِّ الْمُنَقَّ
هِما تمَامًا. يَنْطَبِقانِ عَلَى بَعْ�ضِ

ى مِثْلُ هَذا الْخَطِّ بِخَطِّ التَّمَاثلُِ. مَّ يُ�سَ
طَ فِي الْمُ�سْتَطيلِ الْمُجاورِ لَيْ�سَ خَطَّ تَمَاثُلٍ؛ في حِينِ �أَنَّ الْخَطَّ الْمُنَقَّ

هِما تَمامَ الانْطِباقِ عِنْدَ  كْلِ لا يَنْطَبِقانِ عَلَى بِعْ�ضِ  لأَنَّ جُزْ�أَي ال�شَّ
كْلِ.  طَيِّ هذا ال�شَّ

ماذا تُلاحِظُ عَلَى جَنَاحَي الْفَرَا�شَةِ؟
ماذا تُلاحِظُ عَلى جَناحَي الطّائِرِ؟
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المِْثاَلُ

المِْثاَلُ

1

2

ما عَدَدُ خُطُوطِ التَّماثُلِ لْلمُرَبَّع؟ِ 
لِمَعْرِفَةِ عَدَدِ خُطُوطِ التَّماثُلِ لِلْمُرَبَّعِ المُجاوِرِ 
اطْوِ  هُ.  قُ�صَّ ثُمَّ  افٍ  �شَفَّ وَرَقٍ  عَلَى  خْهُ  انْ�سَ
مُ �إلى جُزْ�أَينِ مُتَطَابِقَينِ، كْلَ بِحَيثُ يَنْقَ�سِ ال�شَّ

ي بو�سَاطَةِ الْمِ�سْطَرَةِ. عُدَّ  ثُمَّ ارْ�سُمْ خَطَّ الطَّ
لْتَ عَلَيها، ما عَدَدُ خُطُوطِ التَّماثُلِ لِلْمُرَبَّعِ؟ خُطُوطَ التَّمَاثُلِ الَّتي حَ�صَ

الحَْلُّ

لَّعُ المُنْتَظَمُ لَّعِالْمُ�ضَ لاعِ ا�سْمُ الْمُ�ضَ عَدَدُ �أَ�ضْ
لَّعِ الْمُ�ضَ

عَدَدُ خُطُوطِ
لَّعِ  التَّماثُلِ لِلْمُ�ضَ

مُثَلَّثٌ مُتَ�ساوي 
لاعِ الْأَ�ضْ

مُرَبَّعٌ

ي مُنْتَظَمٌ خُمَا�سِ

ي مِنْتَظَمٌ �سُدَا�سِ

كْلِ خَطُّ تَمَاثُلٍ واحِدٌ �أوَ �أَكْثَرُ �أو لَي�سَ لَهُ خُطُوطُ تَمَاثُلٍ. وقَدْ يَكُونُ للِ�شَّ

تعلّم:

اوِيَةٌ في القِيَا�سِ. ولِ، وزَوَاياهُ مُتَ�سَ لاعُهُ مُتَ�ساوِيَةٌ في الطُّ لَّعٌ �أَ�ضْ لَّعُ المنُتْظَمُ: مُ�ضَ المُ�ضَ
بَيْنَ  الْعَلاقَةُ  ما  الآتِيَةِ؟  الْمُنْتَظَمَةِ  لَّعاتِ  لِلْمُ�ضَ التَّماثُلِ  خُطُوِطِ  عَدَدُ  ما 

لَّعِ الَمُنْْتَظَمِ؟ لاعِ الْمُ�ضَ عَدَدِ خُطُوطِ التَّماثُلِ وعَدَدِ �أَ�ضْ
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ماذا تُلاحِظُ؟
لاعِ  لَّعِ الْمُنْْتَظَمِ يُ�ساوي عَدَدَ �أَ�ضْ لا بُدَّ �أَنَّكَ لاحْظَتْ �أَنَّ عَدَدَ خُطُوطِ التَّماثُلِ لِلْمُ�ضَ
ثَمانِيَةُ خُطُوطِ  الْمُنْتَظَمِ  تَمَاثُلٍ، وللِثُّمانِي  تِ�سْعَةُ خُطوطِ  لَهُ  الْمُنْْتَظَمُ  فَالتُّ�ساعِيّ  لَّعِ,  الْمُ�ضَ

تَمَاثُلٍ.
رَ الْمُنْتَظَمِ؟ ي عَ�شَ دا�سِ كْلِ ال�سُّ فما عَدَدُ خُطُوطِ تَمَاثُلِ ال�شَّ

رْ   ونَاقِشْ فَكِّ

باعِيِّ في الْحَالاتِ الآتِيَةِ: لَّع الرُّ دُ نوعَ المُ�ضَ كَيف تُحَدِّ
انِ قُطْران لَهُ. ا تَمَاثُلٍ، وهَذانِ الخَطَّ 1 ( لَهُ خَطَّ

2 ( لا توجَدُ لَهُ خُطُوطُ تَمَاثُلٍ.
لْعَينِ مُتَقَابِلَينِ. فٌ لِ�ضِ 3 ( لَهُ خَطُّ تَماثُلٍ واحِدٌ، وهو عَمُودٌ مُنَ�صِّ
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تمَارِينُ وَمَ�سَائِلُ 

1( ما عَدَدُ خُطُوطِ التَّماثُلِ لِلْأَ�شْكالِ الآتِيَةِ )�إن وجِدَتْ(:

كْلِ كْلُرَقْمُ ال�شَّ عَدَدُ خُطُوط التَّماثُلِال�شَّ

)1

)2

)3

)4

)5

)6

كْلِ �إذِا كانَ الْخَطُّ )الْأَ�سْوَدُ( خَطَّ تَمَاثُلٍ. 2 (* ارْ�سُمِ الْجُزْءَ الْآخَرَ مِنَ ال�شَّ

وْلِيَّةِ. خْتِباراتِ الدَّ �ؤالُ مِنْ �أَ�سْئِلَةِ الِا * ال�سُّ
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لِكُلِّ  التَّماثُلِ  خُطُوطَ  ارْ�سُمْ  الْإِ�سْلامِيَّةِ،  خْرَفَةِ  الزَّ مِنَ  نَمَاذِجَ  تُمَثِّلُ  الآتِيَةُ  الْأَ�شْكَالُ  	) 3
دْ عَدَدَها. �شَكْلٍ مِنْها، ثُمَّ حَدِّ
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رْ�سُ الثَّامِنُ ماتِالدَّ بكَاتِ فِي بِناَءِ المُْجَ�سَّ ا�سْتِخْدامُ ال�شَّ

بِ  نْدُوقٍ مُكَعَّ نْعِ �صُ رْتَ يَومًا فِي �صُ هَلْ فَكَّ
ى؟ بِ �أو الْوَرَقِ الْمُقَوَّ كْلِ مِنَ الْخَ�شَ ال�شَّ

النَّتاجاتُ
ثُلاثِيةَ  ماتٍ  مُجَ�سَّ تَبْنِي 
الْأبَْعادِ مُ�سْتَخْدِمًا وَرَقَ 
بَكاتِ. الْمُرَبَّعاتِ وال�شَّ

نْدوقِ.  نَعُ مِثلَ هَذا ال�صُّ �سَتَتَعلَّمُ الْيومَ كَيفَ تَ�صْ
�أَوجُهٍ  تَّةَ  �سِ بِ  لِلْمُكعَّ �أَنَّ  تَعْلَمُ  المُْكَعَّبُ: 
رَ  عَ�شَ اثْنا  ولَهُ  مُرَبَّعٌ،  مِنْها  كُلٌّ  مُتَطابِقَةً، 

حَرْفًا.
�أَوجُهَــهُ  نَرْ�سُــمُ  ــبِ  الْمُكَعَّ ولِعَمَـلِ 

تَرتِيبُ  ى  مَّ يُ�سَ �أَعْلاهُ،  كْلِ  ال�شَّ كَمَا فِي  الْكَرْتُونِ  مِنْ  قِطْعَةٍ  مَتَطابِقَةٌ( على  مُرَبَّعاتٍ  تّةُ  )�سِ
بِ. ولِ عَلَى الْمُكَعَّ كْلِ �شَبكََةً، ثُمَّ نَثْنِي الْأَوْجُهَ عِنْدَ الْأَحْرُفِ لِلْحُ�صُ الْقِطَعِ بِهَذا ال�شَّ

تَّةُ �أَوْجُهٍ،  بِ �سِ بْهِ المُكَعَّ مُتوَازِي المُْ�سْتطَيلاتِ )�شِبْهُ المُْكَعَّبِ(: لِمُتَوازي الْمُ�سْتَطِيلاتِ �أو لِ�شِ
رَ حَرْفًا. كُلُّ وَجْهَينِ مُتَقَابِلَينِ مُتَطابِقانِ، وكُلٌّ مِنْها عَلَى �شَكْلِ مُ�سْتَطيلٍ ولَهُ اثْنَا عَ�شَ

مَا الْخُطْواتُ الْمُتَّبَعَةُ لِعَمَلِ مُتَوازي 
بِ؟  بْهِ الْمُكعَّ مُ�سْتَطيلاتٍ �أو �شِ

كْلُ الْمُجاورُ �شَبَكَةً لِعَمَلِ  يُمَثِّلُ ال�شَّ
مُتَوازي الْمُ�سْتَطِيلاتِ.

قِطْعَةٍ  عَلَى  �أَوْجُهَهُ  نَر�سُمُ  حيثُ 
مُتَوازي  عَلى  ولِ  لِلْحُ�صُ الْأحَْرُفِ  عِنْدَ  الْأَوْجُهَ  نَثْنِي  ثُمَّ  الْكَرْتُونِ،  مِنَ 

الْمُ�سْتَطيلاتِ.

1المِْثاَلُ



39

ما الْخُطْواتُ الْمُتَّبَعَةُ لِعَمَلِ هَرَمٍ؟ 
كَمَا  �شَبَكَةً  نَرْ�سُـمُ  رُبـاعِـي،  َـرَمٍ  ه لِعَمَـلِ 
مِـنَ  قِطْعَـةٍ  عَلَى  الْمُجَاوِرِ  كْلِ  ال�شَّ في 
ها، ثُمَّ  نَطْوي  ى، ثُمَّ نَقُ�صُّ الْكَرْتـونِ الْمُقَوَّ
عَلَيهِ؛  الْمُبَيَّنَةِ  الْخُطُـوطِ  عِنْـدَ  كْلَ  ال�شَّ

ولِ عَلَى هَرَمٍ رُبَاعِي قَائِمٍ. لِلْحُ�صُ

2المِْثاَلُ

لاعِ قَاعِدَتِهِ، ف�إذا  ى الْهَرَمُ وفْقًا لِعَدَدِ �أَ�ضْ مَّ الهَْرَمُ: يُ�سَ
ي هَرَمًا ثلُاثيًِّا، و�إذا كانَتْ  مُثَلَّثًا �سُمِّ كانَتْ قاعِدَتُهُ 
ويُدْعى  رُباعِيًّا.  هَرَمًا  ي  �سُمِّ رُباعِيًّا  �شَكًْال  قاعِدَتُهُ 
مُنْْتَظَمًا،  لَّعًا  مُ�ضَ قاعِدَتُهُ  تَكُونُ  عِنْدَما  قَائِمًا  الْهَرَمُ 

لْعَيْنِ. و�أَوْجُهُهُ الجَانِبِيَّةُ مُثَلَّثاتٍ مُتَطابِقَةَ ال�ضِّ

ناقِشْ

مُتَوازي  �شَبَكَةِ  عَمَلُ  يُمْكِنُكَ  كَيفَ  زُملائِكَ  مَعَ 
مُ�سْتَطيلاتٍ.

ارْ�سُمْ �شَبَكَةَ هَرَمٍ ثُلاثِي قَائِمٍ.

واطْوِهِ  هُ  قُ�صَّ ثُمَّ  بَيَانِي،  رَ�سْمٍ  وَرَقَةِ  عَلَى  كْلَ  ال�شَّ انْْقُلِ 
مِ النَّاتِجِ؟ مًا. ما �شَكْلُ الْمُجَ�سَّ نَ مُجَ�سَّ لِيُكَوِّ

�ؤَالُ )1( ال�سُّ

�ؤَالُ )2( ال�سُّ
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1 ( �أَكْمِلِ الْجَدْولَ:

كْلِ �شَبكََةُ ال�شَّ
ا�سْمُ 

كْلِ ال�شَّ
عَدَدُ 

القَْواعِدِ
�شَكْلُ 
القَْاعِدَةِ

�شَكْلُ الْأوَْجُهِ 
الجَْانِبِيَّةِ

عَدَدُ الْأَوْجُهِ 
الجَْانِبِيَّةِ

بٍ؟ ولِماذا؟ بَكَاتِ الآتِيَةِ تُمثِّلُ �شَبَكَةَ مُكَعَّ 2 ( �أيُّ ال�شَّ

بَكَاتِ الآتِيَةِ تُمَثِّلُ هَرَمًا قَائِمًا؟ ولِماذا؟ 3 (*  �أيُّ ال�شَّ

وْلِيَّةِ. خْتِباراتِ الدَّ �ؤالُ مِنْ �أَ�سْئِلَةِ الِا * ال�سُّ

تمَارِينُ وَمَ�سَائِلُ 
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1 ( �أَكْمِلِ الْجَدْولَ:

كْلِ �شَبكََةُ ال�شَّ
ا�سْمُ 

كْلِ ال�شَّ
عَدَدُ 

القَْواعِدِ
�شَكْلُ 
القَْاعِدَةِ

�شَكْلُ الْأوَْجُهِ 
الجَْانِبِيَّةِ

عَدَدُ الْأَوْجُهِ 
الجَْانِبِيَّةِ

بٍ؟ ولِماذا؟ بَكَاتِ الآتِيَةِ تُمثِّلُ �شَبَكَةَ مُكَعَّ 2 ( �أيُّ ال�شَّ

بَكَاتِ الآتِيَةِ تُمَثِّلُ هَرَمًا قَائِمًا؟ ولِماذا؟ 3 (*  �أيُّ ال�شَّ

مِ وَ�شَبَكَتِهِ فِي الْعَمُوَديْنِ. لْ بَيْنَ الْمُجَ�سَّ 4( �صِ

بِ وَمُتَوازي الْمُ�سْتَطيلاتِ مِنْ حَيْثُ عَدَدُ الْأَوْجُهِ، وَعَدَدُ الْأَحْرُفِ،  5( قارِنْ بَيْنَ المُكَعَّ
بَكَةِ. وَ�شَكْلُ ال�شَّ
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اوِيَةِ الْمَجْهُولَةِ فِي الْأَ�شْكالِ الآتِيَةِ: جِدْ قِيا�سَ الزَّ 	) 1

بِ عَدَدِ خُطُوطِ التَّمَاثُلِ: لَّعَاتِ الآتِيَةَ بِحَ�سَ نِّفِ الْمُ�ضَ �صَ 	) 2

لاعِ �س �ص ع ل ، فيهِ �س ل = 5�سم، ل ع = 3�سم، �س ع = 7�سم.  ارْ�سُمْ مُتَوازي الْأَ�ضْ 	) 3
4 (	 ارْ�سُمِ الْمُثَلَّثَ د  هـ و ، فيهِ د هـ   = 3�سم، هـ و = 4�سم، د و = 5�سم. 

يَةِ: مَاتِ الآتِِ ارْ�سُمْ �شَبَكَةَ الْمُجَ�سَّ 	) 5
بٌ ج		ـ ( مُكَعَّ  ب ( هَرَمٌ رُباعِي قائِمٌ 		 	�أ   ( مُتَوازي مُ�سْتَطيلاتٍ

كْلِ حَ�سْبَ خَطِّ التَّمَاثُلِ الْمُبيَّنِ لَهُ: ارْ�سُمِ الْجُزْءَ الْآخَرَ مِنَ ال�شَّ 	) 6
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دٍ لِكُلٍّ مِنْها �أَرْبَعَةُ  خْتِيارِ مِنْ مُتَعَدِّ �ؤالُ مِنْ خَمْ�سِ فِقْراتٍ مِنْ نَوعِ الْا نُ هَذا ال�سُّ 1( يَتَكَوَّ
حِيحِ: عْ دَائِرَةً حَولَ رَمْزِ الْبَديلِ ال�صَّ حِيحٌ، �ضَ بَدائِلَ واحِدٌ مِنْها فَقَطْ �صَ

كْلِ الْمُجَاورِ تُ�ساوي: )1( قِيمَةُ )�س( في ال�شَّ
			  ب ( °66 			  �أ   ( °56

د  ( °102 		 جـ ( °114
)2( �إذا كانَتْ قِيا�سَاتُ ثَلاثٍ مِنْ زَوايا �شَكْلٍ رُباعِيّ هي: 83°، 132°، 50° ، فَ�إِنَّ 

ابِعَةِ فيهِ يُ�ساوي: اوِيَةِ الرَّ قِيا�سَ الزَّ
د  (°85  		 ج		ـ ( °95   ب ( °113 		 �أ   ( °265

)3( عَدَدُ خُطُوطِ التَّمَاثُلِ لِلْمُ�سْتَطيلِ يُ�ساوي:
د  ( 4 		 ج		ـ ( 2  ب ( 1 		 فْرًا �أ   ( �صِ

)4( كُلُّ مَعِينٍ:
بٌ لاعٍ	     د( مُكَعَّ �أ   ( مُ�سْتطِيلٌ	      ب( مُرَبَّعٌ	     جـ( مُتَوازي �أَ�ضْ

)5( عَدَدُ �أَوْجُهِ مُتَوازي الْمُ�سْتَطيلاتِ يُ�ساوي:
د  ( 6 			  ج		ـ ( 4  ب ( 8 			  �أ   ( 12

اوِيَةِ الْمَجْهُولَةِ فِي الْأَ�شْكَالِ الآتِيَةِ: 2( جِدْ قِيا�سَ الزَّ

اخْتِباَرٌ ذَاِتي

جـ (ب (�أ   (

¢S

5
78

5
36

5
62

5
37

5
70

5
110

5
110 ∑

¢S
5
115
h5

79

5
81



44

ارْ�سُمِ الْأَ�شْكالَ الْآتِيَةَ: 	) 3
لْعِهِ 4.5 �سم. بٍ طُولُ �ضِ �أ    ( �شَبَكَةُ مُكَعَّ

اويَةِ لاعٍ �أ ب جـ د، فيهِ �أ ب = 2�سم، �أ جـ = 5�سم، وقِيا�سُ الزَّ ب ( مُتَوازِي �أَ�ضْ
        ب �أ جـ = °35.

الْمُثَلَّثُ د هـ  و فيهِ قِيا�سُ زَاوِيَةِ )هـ( = 65°، وقِيا�سُ زَاوِيَةِ )د( = قِيا�سَ زَاويَةِ )و(،  	) 4
اوِيَتينِ )د( ، )و(؟ فَمَا قِيا�سُ كُلٍّ مِنْ الزَّ

ارْ�سُمْ خُطُوطَ التَّمَاثُلِ لِلْأَ�شْكَالِ الآتِيَةِ �إِنْ �أمَْكَنَ: 	) 5
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القِْيـــا�سُ
5 الوِْحْدَةُ الخَْامِ�سَةُ

الْيومِيَّةِ  انُ فِي حَيَاتِهِ  نْ�سَ الْإِ اهِدُ  يُ�شَ
كَـمُتــوازي  مُخْتَلِفَــةً  �أَ�شْكَـــالًا 
الْمُنْحَرِفِ,  بْــهِ  و�شِ ــلاعِ  الْأَ�ضْ
مُحِيـطِ  ابُ  حِ�سَ �إِليــهِ  ويُطْـلَبُ 
ـاهِدُ  وَيُ�شَ احَتِهِ,  مِ�سَ �أو  �شَكْــلٍ 
بِ  ماتٍ مِثْلَ الْمُكَـعَّ كَذَلِكَ مُجَ�سَّ
بْهَ  )�شِ الْمُ�سْتَطيلاتِ  وَمُتَوازِي 
ـابُ  بِ(, وَيُطْلَـبُ �إِليـهِ حِ�سَ المُكَعَّ
الْجَــانِبِيَّةِ  �سُطُوحِهـــا  احَةِ  مِ�سَ

ةِ �إلى  يَّتِهـا فِي الْحَياةِ الْيومِيَّةِ لِلْإِنْ�سانِ وحَاجَتِهِ الْمَا�سَّ والْكُلِّيَّةِ وحُجُومِهـا, ونَـظَرًا لِأَهَمِّ
�ضِ لِمِ�سائِلَ حَياتِيَّةٍ يَحْتَاجُ حَلُّها �إلى  التَّعَامُلِ مَعَها، فَقَدْ كانَ لا بُدَّ مِنْ دِرَا�سَتِها والتَّعَرُّ
اعِدُنا عَلَى التَّعَامُلِ مَعَ هَذِهِ  ةٍ، تُ�سَ وعاتٍ مُهِمَّ لْمامِ بِما تَحْويهِ هَذِهِ الْوِحْدَةُ مِنْ مَو�ضُ الْإِ

ماتِ .  الْأَ�شْكَالِ والْمُجَ�سَّ
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كْلِ الْمُجاورِ.                                                                       جِدْ مُحيطَ ال�شَّ
الحَْلُّ 

مُحيطُ الْمُثَلَّثِ = 5 + 5 + 4 = 14 �سم                   

النَّتاجاتُ
مُحِيطَ  تَجِدُ

لَّعِ. الْمُ�ضَ

لُ رْ�سُ الأَوَّ لَّعِالدَّ مُحِيطُ المُْ�ضَ

�أَطْوالُ  �أَرْ�ضٍ  قِطْعَةِ  تَ�سْييجُ  يُرادُ 
)8(م، )20(م،  ــلاعِهـــــا  �أ�ضْ
في  كَما  )15(م،  )10(م, 

كْلِ الْمُجاورِ. ال�شَّ
ياجِ؟ ما طولُ ال�سِّ

مَجْموعُ �أَطوالِ قِطْعَةِ الْأرَْ�ضِ = 20  + 15 + 10 + 8 = )53( م
ياجِ = 53 مترًا. �إِذَنْ طولُ الْ�سِّ

لاعِ قِطْعَةِ الْأَرْ�ضِ المُْحِيطَ. ى مَجْموعُ �أَطْوالِ �أَ�ضْ مَّ  يُ�سَ
: كْلٍ عَامٍّ وَبِ�شَ

Ω60

º°S5
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º°S4
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º
°S2

1المِْثاَلُ

رْ تَذَكَّ

كُلِّ  نِهايَةُ  الْمُ�سْتَقِيمَةِ،  الْقِطَعِ  مِنَ  عَدَدٍ  مِنْ  نٌ  مُكَوَّ مُغْلَقٌ  ي  هَنْدَ�سِ �شَكْلٌ  هُوَ  لَّعُ  الْمُ�ضَ
تا عَلَى ا�سْتِقامَةٍ. قِطْعَةٍ هِيَ بِدايةٌ لِلْقِطْعَةِ الَّتي تَليها، وَكُلُّ قِطْعَتَيْنِ مُتَتالِيَتَيْنِ لَيْ�سَ

لاعِهِ. لَّعِ = مَجْمُوعَ �أَطْوالِ �أَ�ضْ   مُحِيطُ الْمُ�ضَ

10م

20م

8م 15م
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لاعِ الْمَلْعَبِ = مَجْموعُ �أَطوالِ �أَ�ضْ
90  + 60 + 90 + 60 = 300 م

لاعِ الْمَلْعَبِ مُحِيطَ المَْلْعَبِ. ى مَجْموعُ �أَطوالِ �أَ�ضْ مَّ يُ�سَ

لَّعَاتِ الآتِيَةِ: جِدْ مُحِيطَ الْمُ�ضَ
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º°S3

º
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�ؤَالُ )1( ال�سُّ

يَّةٍ لِحِ�سابِ مُحيطِ �أَيِّ مُ�سْتَطِيلٍ عَلَى النَّحْو الآتِي: يغَةٍ رِيا�ضِ يُمْكِنُكَ �إيِجادُ �صِ
ولِ + الْعَرْ�ضِ ولَ + الْعَرْ�ضِ + الطُّ مُحيطُ الْمُ�سْتَطِيلِ = الطُّ

ولِ + 2 × الْعَرْ�ضِ  	                 = 2 × الطُّ
ولِ + الْعَرْ�ضِ( 	                 = 2 × ) الطُّ

الْعَرْ�ضُالْعَرْ�ضُ

ولُ الطُّ

ولُ الطُّ

كْلِ  ال�شَّ مُ�سْتَطيلُ  الْقَدَمِ  لِكُرَةِ  مَلْعَبٌ 
هُ )60( م. ما  طُولُهُ )90( م، وعَرْ�ضُ

لاعِهِ؟ مَجْمُوعُ �أَطْوالِ �أَ�ضْ

الحَْلُّ 

2المِْثاَلُ
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لَّعِ الْمُجاوِرِ.4المِْثاَلُ جِدْ مُحِيطَ الْمُ�ضَ
الحَْلُّ 

لَّعِ = 4 + 4 + 4 + 4 +4 + 4 مُحِيطُ الْمُ�ضَ
                        = 6 × 4 =24�سم.

لْعِ. ي الْمُنْتَظَمِ = 6 × طُولِ الْ�ضِّ دَا�سِ لَّعِ ال�سُّ : مُحِيطَ الْمُ�ضَ �أي �إِنَّ
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: نُلاحِظُ مِنْ خِلالِ الْأَمْثِلَةِ �أَنَّ

لْعِ. لَّعِ × طُولِ الْ�ضِّ لاعِ المُْ�ضَ لَّعِ المُْنْتظََمِ = عَدَدَ �أَ�ضْ      مُحِيطَ المُْ�ضَ

لْعِهِ )5( �سم، جِدْ مُحِيطَهُ.3المِْثاَلُ مُرَبَّعٌ طُولُ �ضِ

الحَْلُّ 
مُحِيطُ الْمُرَبَّعِ = 5 + 5 + 5 + 5 = 20�سم .

لَّعًا مُنْتظََمًا. ى المُْرَبَّعُ مُ�ضَ لاعِ المُْرَبَّعِ مُتَ�ساوِيةٌَ، وَلِذَلِكَ يُ�سَمَّ لاحِظْ �أَنَّ �أَطْوالَ �أَ�ضْ
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º
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لْعِ    مُحِيطُ الْمُرَبَّعِ = 4 × طُولِ الْ�ضِّ
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لتَ�سْييجِ  تَكْفي  ياجِ،  ال�سِّ مِنَ  مِتْرًا   )195( لٍ  فَي�صَ لَدى 
غِيرتانِ  كْلِ لأَغْنامِهِ، حَظِيرتانِ �صَ ثَلاثِ حَظائِرَ مُرَبَّعَةِ ال�شَّ
لْعِ الْحَظِيرَةِ  مُتَكافِئَتانِ وحَظيرَةٌ كَبِيرَةٌ، ف�إذا كانَ طُولُ �ضِ
فِي  كَما  غِيرَةِ  ال�صَّ الْحَظِيرَةِ  لْعِ  �ضِ طُولِ  مِثْلَي  الْكَبِيرَةِ 

كْلِ. فما مِ�ساحَةُ كُلِّ حَظِيرَةٍ؟ ال�شَّ

:      ماذا فَهِمْتُ مِنْ هَذِهِ الْمَ�سْ�أَلةَِ؟ �أَفْهَــمُ	

طُ	:      كَيفَ �سَ�أحَُلُّ هَذِهِ الْمَ�سْ�أَلَةَ؟ �أُخَطِّ

طْتُ لَهُ �سَابِقًا. ذُ مَا خَطَّ :      �أُنَفِّ �أُنـَفِّــذُ	

؟ ةِ الْحَلِّ حَّ قُ مِنْ �صِ �أَتحََقَّقُ	:      كَيفَ يُمْكِنُني التَّحَقُّ

لةٌَ* مَ�سْ�أَ
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وْلِيَّةِ. خْتِباراتِ الدَّ �ؤالُ مِنْ �أَ�سْئِلَةِ الِا * ال�سُّ

1

2
3

ها )15( م, �أُحِيطَتْ  لْعِها )25( م, وَعَرْ�ضُ كْلِ, طُولُ �ضِ �أ    (  قِطْعَةُ �أَرْ�ضٍ مُ�سْتَطِيلَةُ ال�شَّ
ياجِ؟ ياجٍ، ما طُولُ هَذا ال�سِّ بِ�سِ

لْعِ قِطْعَةِ   ياجٍ طُولُهُ )120(م , ما طُولُ �ضِ كْلِ, �أُحِيطَتْ بِ�سِ ب ( قِطْعَةُ �أَرْ�ضٍ مُرَبَّعَةُ ال�شَّ
الْأَرْ�ضِ؟

�ؤَالُ )2( ال�سُّ لْعِهِ )5( �سم، جِدْ مُحِيطَهُ. مُرَبَّعٌ طُولُ �ضِ
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لْعِهِ )6( �سم, جِدْ طُولَ مُحِيطِهِ. لاعِ, طُولُ �ضِ مُثَلَّثٌ مُتَطابِقُ الْأَ�ضْ 	) 1

هُ؟ مُ�سْتَطِيلٌ مُحِيطُهُ )26( �سم, وطُولُهُ )8( �سم, ما عَرْ�ضُ 	) 2

لاعِهِ؟ لْعِهِ )8( �سم, ما عَدَدُ �أَ�ضْ لَّعٌ مُنْتَظَمٌ, مُحِيطُهُ )48( �سم, وطُولُ �ضِ مُ�ضَ 	) 3

لاعِ  حِيحَةٌ, ومُحِيطُهُ )60( �سم, جِدْ عَدَدَ �أَ�ضْ عَدادٌ �صَ لاعِهِ �أَ لَّعٌ مُنْتَظَمٌ �أَطْوالُ �أَ�ضْ مُ�ضَ 	) 4
لْعِ �أَقَلَّ مِنْ )16( �سم لْعِ في كُلِّ حالَةٍ، �إذا كانَ طُولُ ال�ضِّ ، وطُولَ ال�ضِّ لَّعِ الْمُمْكِنِْ الْمُ�ضَ

بْعادَهُ. فُ طُولِهِ, جِدْ �أَ هُ نِ�صْ مُ�سْتَطِيلٌ مُحِيطُهُ )90( �سم, وعَرْ�ضُ 	) 5

ياجٍ  لْعِها )25(م, �أُحِيطَتْ بِ�سِ ي مُنْتَظَمٍ, طُولُ �ضِ لَّعٍ خُمَا�سِ قِطْعَةُ �أَرْ�ضٍ عَلَى �شَكْلِ مُ�ضَ 	) 6
ياجِ هَذِهِ الْقِطْعَةِ. ولِي مِنْهُ )4( دَنانِيرَ, جِدْ تَكْلِفَةَ �سِ مَعْدَنِي تَكْلِفَةُ الْمِتْرِ الطُّ

ياجٍ  لْعِها )12(م, �أُحِيطَتْ بِ�سِ ي مُنْتَظَمٍ, طُولُ �ضِ لَّعٍ �سُدَا�سِ قِطْعَةُ �أَرْ�ضِ عَلَى �شَكْلِ مُ�ضَ 	) 7
افَةَ )4(م, جِدْ عَدَدَ �أَ�شْجارِ  مِنَ الْأَ�شْجارِ الْحَرْجِيَّةِ تَبْعُدُ كُلُّ �شَجَرَةٍ عَنِ الْأُخْرَى مَ�سَ

ياجِ. ال�سِّ

قَالَتْ نَجَاحُ: �أَنا رَ�سَمْتُ مُ�سْتَطيًال مُحِيطُهُ )30( �سم، ومِ�ساحَتُهُ )50( �سم2، بَيْنَما  	) 8
قالَتْ فِداءُ: �أنَا رَ�سَمْتُ مُ�سْتَطيًال مُحِيطُهُ )30( �سم، ومِ�ساحَتُهُ )56( �سم2.

ابِقَتَينِ. حْ �أَبْعادَ الْمُ�سْتَطيلِ في الْحَالَتَينِ ال�سَّ وَ�ضِّ 	

تمَارِينُ وَمَ�سَائِلُ 
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لاعِ: لإيجادِ مِ�ساحَةِ مُتَوازي الْأَ�ضْ

اوِيَةِ مِنْ �أَحَدِ طَرَفَي الْمُتَوازي. قُ�صَّ الْمُثَلَّثَ قائِمَ الزَّ 	)1
الْأُخْرَى  الْجِهَةِ  فِي  اويَةِ  الزَّ القَائِمَ  المُثَلَّثَ  قِ  	�أَلْ�صِ )2

لُ عَلَى �شَكْلٍ جَديدٍ. الْمُقَابِلَةِ، وعِنْدَئذٍ تَحْ�صُ
لْتَ عَلَيهِ؟ كْلُ الْجَديدُ الّذي حَ�صَ ما ال�شَّ

كْلِ الْجَديدِ؟ احَةُ ال�شَّ ما مِ�سَ

ــلاعِ هــي  بَعْـ�ضُ مُتَــوازِيــاتِ الْأَ�ضْ
مُ�سْتَطيلاتٌ. كيفَ نَ�سْتَطِيعُ ا�سْتِخْدامَ 
مَا نَعْرِفُهُ عَنْ مِ�ساحَةِ الْمُ�سْتَطِيلِ في 

لاعِ؟ �إيِجادِ مِ�ساحَةِ مُتَوازي الْأَ�ضْ
لاعٍ. �أَرادَ مُنْذِرٌ مَعْرِفَةَ مِ�ساحَةِ لَوحَةٍ عَلَى �شَكْلِ مُتَوازي �أَ�ضْ

اعَدَتُهُ عَلَى ذَلِكَ؟              كَيفَ يُمْكِنُ مُ�سَ
لْعَينِ مُتَقَابِلَينِ مُتَوازِيانِ, لاعِ هو �شَكْلٌ رُباعِي فيهِ كُلُّ �ضِ تَعْلَمُ �أَنَّ مُتَوازي الْأَ�ضْ

افَةُ الْعَمُودِيَّةُ  ى الْمِ�سَ مَّ لاعِهِ قاعِدَةً، وتُ�سَ ى �أَحْدُ �أَ�ضْ مَّ يُ�سَ
مُتَوازي  ارْتِفَاعَ  لَها  الْمُقَابِلِ  لْعِ  وال�ضِّ الْقَاعِدَةِ  بَينَ 

كْلِ الْمُجاوِرِ. لاعِ، كَمَا فِي ال�شَّ الْأَ�ضْ

النَّتاجاتُ

احَةَ  تَجِدُ مِ�سَ
لاعِ. مُتَوازي الْأَ�ضْ

رْ�سُ الثَّاني لاعِالدَّ مِ�سَاحَةُ مُتوَازي الْأَ�ضْ
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لاعِ: احَةِ مُتَوازي الْأَ�ضْ طَريقَةٌ �أُخْرَى لإيِجادِ مِ�سَ
  

احَةِ الْمُثَلَّثِ د ب جـ  احَةَ الْمُثَلَّثِ �أب د + مِ�سَ لاعِ = مِ�سَ احَةُ مُتَوازي الْأَ�ضْ مِ�سَ
=        طُولِ الْقَاعِدَةِ × الارْتِفَاعِ +       طُولِ الْقَاعِدَةِ × الارْتِفَاعِ  				  

= طُولَ الْقَاعِدَةَ × الارْتِفَاعِ . 				  

لاعٍ  �أَ�ضْ مُتَوازي  الْمُجاوِرِ  كْلِ  ال�شَّ في 
طُولُ قاعِدَتِهِ )8( �سم، وارْتِفَاعُهُ

احَتُهُ؟ )4( �سم. ما مِ�سَ
الحَْلُّ

لاعِ = طُولَ الْقَاعِدَةِ × الارْتِفَاعِ. احَةُ مُتَوازي الْأَ�ضْ  مِ�سَ
لاعِ = 8 �سم × 4 �سم  = 32  �سم2. احَةُ مُتَوازي الْأَ�ضْ مِ�سَ
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لاعِ. احَةَ مُتَوازي الْأَ�ضْ احَةَ الْمُ�سْتَطيلِ = مِ�سَ كْلِ �أَنَّ مِ�سَ حُ مِنَ ال�شَّ وَيتَّ�ضِ
: ولَ × الْعَرْ�ضِ، لهذا ف�إنَّ احَةَ الْمُ�سْتَطيلِ= الطُّ وَتَعْلَمُ �أَنَّ مِ�سَ

لاعِ × ارْتِفَاعِهِ لاعِ = طُولَ قَاعِدَةِ مُتَوازي الْأَ�ضْ احَةَ مُتَوازي الْأَ�ضْ مِ�سَ

رْتِفَاعِ لاعِ = طُولَ القَْاعِدَةِ × الْا مِ�سَاحَةُ مُتوَازي الْأَ�ضْ

1
2

1
2

1المِْثاَلُ

لاعِ،  طُولُ الْمُ�سْتَطيلِ النَّاتِجِ يُ�ساوي قَاعِدَةَ مُتَوازي الْأَ�ضْ
مُتَـوازي  ارْتِفـاعَ  يُ�سـاوي  النَّاتِجِ  الْمُ�سْتَطيـلِ  وَعَـرْ�ضُ 

لاعِ. الْأَ�ضْ
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المِْثاَلُ

المِْثاَلُ

2

3

احَتُهُ )276( �سم2، طُولُ  قاعِدَتِهِ )23( �سم. جِدِ  لاعٍ مِ�سَ �أَ�ضْ مُتَوازي   
ارْتِفَاعَهُ.

الحَْلُّ 
لاعِ = طُولَ الْقَاعِدَةِ × الارْتِفَاعِ احَةُ مُتَوازي الْأَ�ضْ  مِ�سَ

رْتِفَاعِ 276 �سم2= 23 �سم × الْا
رْتِفَاعُ = 276 ÷ 23 = 12 �سم. الْا

لاعٍ, طُولُ قاعِدَتِهِ )20( م, وارْتِفَاعُهُ  قِطْعَةُ �أَرْ�ضٍ عَلَى �شَكْلِ مُتَوازِي �أَ�ضْ
قِطْعَةِ  ثَمَنَ  فجِدْ  دِينارًا,   )50( الْمُرَبَّعِ  الْمِتْرِ  ثَمَنُ  كانَ  ف�إذا  م,   )12(

الْأَرْ�ضِ.
الحَْلُّ

الْمُرَبَّعِ  الْمِتْرِ  ثَمَنُ  م,  رْتِفَاعُ = 12  الْا الْقَاعِدَةِ = 20 م,  طُولُ  �أَفْهَــمُ:  
اوي50 دِينارًا، والْمَطْلُوبُ: ثَمَنُ قِطْعَةِ الْأرَْ�ضِ. يُ�سَ

الْمِتْرِ  تَكْلِفَةِ  في  الْمِ�ساحَةَ  رِبُ  و�أَ�ضْ الْأَرْ�ضِ،  قِطْعَةِ  مِ�ساحَةَ  طُ:�أَجِدُ  �أُخَطِّ
الْمُرَبَّعِ الْواحِدِ.

احَتُهُ )48( �سم2، ارْتِفَاعُهُ )6( �سم، جِدْ طُولَ قاعِدَتِهِ. لاعٍ مِ�سَ مُتَوازي �أَ�ضْ

�ؤَالُ )2( ال�سُّ

لاعٍ، طُولُ قاعِدَتِهِ  كْلِ الْمُجاوِرِ مُتَوازي �أَ�ضْ في ال�شَّ
احَتُهُ؟ )17( �سم، وارْتِفَاعُهُ )7( �سم، ما مِ�سَ
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لاعِ  احَةَ مُتَوازي الْأَ�ضْ احَةُ الْأرَْ�ضِ =  مِ�سَ �أُنفَِّذُ: مِ�سَ
		             = طُولَ الْقَاعِدَةِ × الارْتِفَاعِ  

		   = 20 × 12 = 240م2
 ثَمَنُ الْأَرْ�ضِ = مِ�ساحَةَ الأَرْ�ضِ × ثَمَنِ الْمِتْرِ المُرَبَّعِ الواحِدِ

50 × 240 = 		
		 = 12000 دِينارٍ 

�أَتحََقَّقُ: 12000 ÷ 240 = 1200 ÷ 24
حِيحٌ.  	                    = 100 ÷ 2  = 50,  الحَْلُّ �صَ

اوِيةِ  الزَّ قائِمُ  مُثَلَّثٌ  يَعْلُوهُ  �سم،  قاعِدَتِهِ )10(  طُولُ  لاعٍ،  �أَ�ضْ مُتَوازي  �شَكْلِ  عَلَى  لَوحَةٌ 
لِمُتَوازي  الْعُلويّةِ  الْقاعِدَةِ  عَلى  تَمامًا  تَنْطَبِقُ  الَّتي  قاعِدَتِهِ  طُولِ  فِ  لِنِ�صْ مُ�ساوٍ  ارْتِفَاعُهُ 

لاعِ. احَةُ الْلَّوحَةِ )85( �سم2، فَجِدِ ارْتِفاعَ مُتَوازي الْأَ�ضْ لاعِ، ف�إذِا كانَتْ مِ�سَ الْأَ�ضْ
:      ماذا فَهِمْتُ مِنْ هَذِهِ الْمَ�سْ�أَلةَِ؟ �أَفْهَــمُ	

حُلُّ هَذِهِ الْمَ�سْ�أَلةََ؟ طُ	:      كَيفَ �سَ�أَ �أُخَطِّ

طْتُ لَهُ �سَابِقًا. ذُ مَا خَطَّ :      �أُنَفِّ �أُنـَفِّــذُ	

؟ ةِ الْحَلِّ حَّ قُ مِنْ �صِ �أَتحََقَّقُ	:      كَيفَ يُمْكِنُني التَّحَقُّ

لةٌَ مَ�سْ�أَ
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لاعِ الآتِيَةِ: دْ قَاعِدَةَ وارْتِفاعَ كُلٍّ مِنْ مُتَوازياتِ الْأَ�ضْ حَدِّ 	) 1

احَةَ كُلٍّ مِنَ الْأَ�شْكالِ الآتِيَةِ: جِدْ مِ�سَ 	) 2

لاعٍ، طُولُ قاعِدَتِها )6(م ، وارْتِفاعُها )5(م،  قِطْعَةُ قِما�شٍ عَلَى �شَكْلِ مُتَوازي �أَ�ضْ 	) 3
ف�إذِا كانَ ثَمَنُ الْمِتْرِ الْمُرَبَّعِ الْواحِدِ مِنْها )4( دَنانيرَ، فَكَمْ دِينارًا ثَمَنُها؟

لاعٍ طُولُ قاعِدَتِها )30(م، وارْتِفاعُها )18(م،  واجِهَةُ مَبْنًى عَلَى �شَكْلِ  مُتَوازي �أَ�ضْ 	) 4
تارَةِ. تارَةِ قِما�شٍ، جِدْ مِ�ساحَةَ ال�سِّ يُرادُ تَغْطِيَتُها بِ�سِ

لاعٍ طُولُها )24(م، وارْتِفاعُها  الَةٍ عَلَى �شَكْلِ مُتَوازي �أَ�ضْ يَّةِ �صَ رْ�ضِ 5 ( مَ�سْ�أَلَةٌ: يُرادُ تَبْلِيطُ �أَ
)16(م، ف�إذا كانَتْ تَكْلِفَةُ تَبْلِيطِ الْمِتْرِ الْمُرَبَّعِ الْواحِدِ )15( دِينارًا، فَكَمْ دِينارًا تَبْلُغُ 

تَكْلِفَةُ تَبْلِيطِها؟ 
�أَفْهَــمُ :      مَاذا فَهِمْتُ مِنْ هَذِهِ الْمَ�سْ�أَلَةِ؟

طُ :      كَيفَ �سَ�أحَُلُّ هَذِهِ الْمَ�سْ�أَلَةَ؟ �أُخَطِّ
طْتُ لَهُ مُ�سْبَقًا. ذُ مَا خَطَّ ــذُ :      �أُنَفِّ �أُنـَفِّ

ةِ الْحَلِّ؟ حَّ قُ مِنْ �صِ �أَتحََقَّقُ :      كَيفَ يُمْكِنُني التَّحَقُّ
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احَتُهُ )27( �سم2، وارْتِفَاعُهُ )80( مم , جِدْ طُولَ قاعِدَتِهِ. لاعٍ مِ�سَ مُتَوازي �أَ�ضْ 	) 6

لاعٍ )4000( م2, ف�إذِا كانَ طُولُ قاعِدَتِهِ )5000( �سم, فَجِدِ  احَةُ مُتَوازي �أَ�ضْ مِ�سَ 	) 7
ارْتِفَاعَهُ.

 )3( بِعَرْ�ضِ  كْلِ  ال�شَّ مُ�سْتَطيلَ  الْفِناءُ  هَذا  كانَ  ف�إذِا  بَيتِهِ،  فِناءِ  تَبْلِيطَ  دٌ  مُحَمَّ يُريدُ   * 	) 8
فَكَمْ  الْواحِدِ،  الْمُرَبَّعِ  لِلْمِتْرِ  الْمِتْرِ، ويَلْزَمُ )12( بَلاطَةً  مِنَ  �أَمْتارٍ، وطُولِ )5.25( 

؟ دٌ لِتَبْلِيطِ الْفِناءِ كَامًِال بَلاطَةً يَحْتاجُ مُحَمَّ
: مَاذا فَهِمْتُ مِنْ هَذِهِ الْمَ�سْ�أَلَةِ؟ �أَفْهَــمُ	

: كَيفَ �سَ�أحَُلُّ هَذِهِ الْمَ�سْ�أَلَةَ؟ طُ	 �أُخَطِّ

طْتُ لَهُ مُ�سْبَقًا. ذُ مَا خَطَّ : �أُنَفِّ �أُنـَفِّــذُ	

ةِ الْحَلِّ؟ حَّ قُ مِنْ �صِ : كَيفَ يُمْكِنُني التَّحَقُّ �أَتحََقَّقُ	

وْلِيَّةِ. خْتِباراتِ الدَّ �ؤالُ مِنْ �أَ�سْئِلَةِ الِا * ال�سُّ
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ى  مَّ ويُ�سَ القَْاعِدَتيَنِ,  يانِ  مَّ يُ�سَ مُتَوازِيانِ  مُتَقابلانِ  لْعانِ  �ضِ فيهِ  رُباعِي,  كْلَ  ال�شَّ �أنَّ  نُلاحِظُ 
بْهَ مُنْحَرِفٍ.  كْلُ �شِ ى هَذا ال�شَّ مَّ طُ(, ويُ�سَ الْبُعْدُ بَيْنَهُما الارْتِفاعَ )الْخَطُّ الْمُنَقَّ

يانِ الْقَاعِدَتَينِ, وارْتِفَاعُهُ  مَّ لْعَانِ مُتَقابلانِ مُتَوازِيانِ يُ�سَ �شِبْهُ المُْنْحَرِفِ: �شَكْلٌ رُباعِي, فيهِ �ضِ

هو الْبُعْدُ بَيْنَهُما.
بْـهَ  �شِ خُ  �أَنْ�سَ  ,)1( كْلِ  ال�شَّ في  الْمُنْحَـرِفِ  بْهِ  �شِ مِ�ساحَةِ  لإِيجــادِ 
 )2( ال�شكل  قْ  �ألْ�صِ ال�شّكْلِ)2(.  في  كما  و�أَقْلِبُـهُ  الْمُنْحَرِفِ، 
كْلِ)3(،  لاعٍ كَما في ال�شَّ نا مُتَوازي �أَ�ضْ بِجانِبِ ال�شّكْلِ)1( لِيُكَوِّ

َ�سْئِلَةِ الآتِيَةِ: ثُمَّ �أُجِيبُ عَنِ الْأ
بْهِ الْمُنْحَرِفِ )1(, ومِ�ساحَةِ ما الْعَلاقَةُ بَيْنَ مِ�ساحَةِ �شِ 	) 1

بْهِ الْمُنْحَرِفِ )2(؟  �شِ
ومِ�ساحَةِ   ,)1( الْمُنْحَرِفِ  بْهِ  �شِ مِ�ساحَةِ  بَيْنَ  الْعَلاقَةُ  ما  	) 2

لاعِ؟ مُتَوازي الْأَ�ضْ
بْهِ الْمُنْحَرِفِ؟  لاعِ, ومَجْمُوعِ طُولَي قاعِدَتي �شِ ما الْعَلاقَةُ بَيْنَ طُولِ قَاعِدَةِ مُتَوازي الْأَ�ضْ 	) 3

بْهِ الْمُنْحَرِفِ؟ لاعِ, وارْتِفَاعِ �شِ ما الْعَلاقَةُ بَيْنَ ارْتِفَاعِ مُتَوازي الْأَ�ضْ 	) 4

النَّتاجاتُ
بْـهِ  �شِ مِ�ساحَـةَ  تَجِـدُ 

الْمُنْحَرِفِ

رْ�سُ الثَّالِثُ مِ�ساحَةُ �شِبْهِ المُْنْحَرِفِالدَّ

كْلِ  ال�شَّ في  كَمَا  لَوحَةً  ينُ  يا�سِ رَ  �أَحَ�ضَ
الْمُجاوِرِ، و�أَرادَ حِ�سابَ مِ�ساحَتِها.

عَلى  ينَ  يا�سِ مُ�ساعَدَةُ  يُمْكِنُكَ  كَيفَ 
حِ�سابِ مِ�ساحَةِ الْلَّوحَةِ؟
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بْهِ الْمُنْحَرِفِ  لاعِ النَّاتِجِ = مَجْمُوعَ طُولَي قاعِدَتَي �شِ طُولُ قَاعِدَةَ مُتَوازي الْأَ�ضْ
بْهِ الْمُنْحَرِفِ لاعِ النَّاتِجِ = ارْتِفَاعَ �شِ ارْتِفَاعُ مُتَوازي الْأَ�ضْ

لاعِ النَّاتِجِ  فَ مِ�ساحَةِ مُتَوازي الْأَ�ضْ بْهِ الْمُنْحَرِفِ = نِ�صْ �إذَنْ، مِ�ساحَةُ �شِ
لاعِ( × الارْتِفَاعِ  				   =        )طُولِ قَاعِدَةِ مُتَوازي الْأَ�ضْ  

بْهِ الْمُنْحَرِفِ( × الارْتِفَاعِ. 				   =        )مَجْمُوعِ طُولِ قاعِدَتي �شِ  
طَريقَةٌ �أُخْرَى:

بْهِ الْمُنْحَرِفِ = مِ�ساحَةَ الْمُثَلَّثِ ) 1 ( + مِ�ساحَةِ الْمُثَلَّثِ ) 2 ( مِ�ساحَةُ �شِ
			     =       ق1 × ع +       ق2 × ع 

			     =       ) ق1 + ق2 ( × ع 
			     =       )مَجْمُوعِ طُولِ الْقَاعِدَتَينِ( × الارْتِفَاعِ. 
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Ω25: رْ�سِ, فَ�إِنَّ وبِالْعَودَةِ �إلى الْمَ�سْ�أَلةَِ الْوارِدَةِ في بِدايَةِ الدَّ
مِ�ساحَةَ اللَّوحَةِ  =         )6 + 8( × 5  

		     =        × 14 ×5 = 35 �سم2

    مِ�ساحَةُ �شِبْهِ المُْنْحَرِفِ =         )مَجْمُوعِ طُولِ القَْاعِدَتيَنِ ( × الارْتِفَاعِ.

1
2

بْهِ الْمُنْحَرِفِ )2(.  بْهِ الْمُنْحَرِفِ )1( = مِ�ساحَةَ �شِ �إنَّ مِ�ساحَةَ �شِ
لاعِ النّاتِجِ.                                                                                 =       مِ�ساحَةِ مُتَوازي الْأَ�ضْ
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بْ مِ�ساحَتَهُ. بْهُ مُنْحَرِفٍ طُولُ قَاعِدَتَيهِ )30( �سم, )2( د�سم, وارْتِفاعُهُ )4( د�سم , احْ�سُ  �شِ

بْهُ مُنْحَرِفٍ مِ�ساحَتُهُ )2( د�سم2, ف�إذا كانَ طُولُ �إحْدى قَاعِدَتَيهِ )15( �سم, وارْتِفاعُهُ  �شِ
)10( �سم , فِجِدْ طُولَ قَاعِدَتِهِ الْأخُْرى.

كانَ 2المِْثاَلُ ف�إذا  )400(م2,  مِ�ساحَتُها  مُنْحَرِفٍ  بْهِ  �شِ �شَكْلِ  عَلَى  �أَرْ�ضٍ  قِطْعَةُ 
مَجْمُوعُ طُولَي قاعِدَتَيها )40(م, فجِدِ ارْتِفاعَها؟

الحَْلُّ 

بْهِ الْمُنْحَرِفِ =         )مَجْمُوعِ طُولِ الْقَاعِدَتَينِ( × الارْتِفَاعِ  مِ�ساحَةُ �شِ
400  =         ×40 × الارْتِفَاعِ 

400 = 20 × الارْتِفَاعِ 
 الارْتِفَاعُ =
فَيَكُونُ الارْتِفَاعُ = 20 م

�سم, 1المِْثاَلُ  )8( �سم,   )12( قَاعِدَتَيهِ  طُولُ  الَّذِي  الْمُنْحَرِفِ  بْهِ  �شِ مِ�ساحَةَ  جِدْ 
وارْتِفاعُهُ )1(د�سم.

الحَْلُّ

 )1( د�سم  =  )10(�سم
بْهِ الْمُنْحَرِفِ =        )مَجْمُوعِ طُولِ الْقَاعِدَتَينِ ( × الارْتِفَاعِ مِ�ساحَةُ �شِ

			      =        )12 + 8( × 10 = 100 �سم2  1
2

1
2

1
2
1
2

400
20

�ؤَالُ )1( ال�سُّ

�ؤَالُ )2( ال�سُّ
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كْل  ال�شَّ فِي  كَما  مُنْحَرِفٍ,  بْهِ  �شِ �شَكْلِ  عَلَى  �أَرْ�ضٍ  قِطْعَةُ  	) 1
 )20( الْواحِدِ  الْمُرَبَّعِ  الْمِتْرِ  عْرِ  بِ�سِ بَيْعُها  يُرادُ  الْمُجاوِرِ، 

بْ ثَمَنَها. دِينارًا, احْ�سُ

وارْتِفاعُهُ  )52(م,  قاعِدَتَيهِ  حْـدى  �إِ وطُـولُ  م2،   )900( مِ�ساحَتُهُ  مُنْحَـرِفٍ  بْهُ  �شِ 	) 2
)60( د�سم, فجِدْ طُولَ قَاعِدَتِه الْأخُْرَى.

بْهِ مُنْحَرِفٍ طَولا قَاعِدَتَيها )20( مِتْرًا, )24( مِتْرًا,  تُها عَلَى �شَكْلِ �شِ يَّ بِرْكَةُ مَاءٍ �أَرْ�ضِ 	) 3
تُها, فَ�إذِا كانَتْ تَكْلِفَةُ الْمِتْرِ الْمُرَبَّعِ الْواحِدِ  يَّ وارْتِفاعُهُا )12( مِتْرًا, يُرادُ تَبْلِيطُ �أَرْ�ضِ

)6( دَنانيرَ, فَكَمْ تَبْلُغُ تَكْلِفَةُ تَبْلِيطِها؟
�إِحْدَى  في  الْمُ�شْتَرِكَينِ  لاعِ  الْأَ�ضْ ومُتَوازي  الْمُنْحَرِفِ,  بْهِ  �شِ مِ�ساحَةَ  �إنَّ  قُتَيبَةُ  قالَ  	) 4
يِّدُ قَولَهُ؟ ولِماذا؟ اويتانِ. فَهَلْ تُ�ؤَ ه مُتَ�سَ بْهِ الْمُنْحَرِفِ, ولَهُما الارْتِفَاعُ نَفْ�سُ قاعِدَتَي �شِ

�أَمتارٍ,   )6( �أمَتارٍ,   )8( قاَعِدَتَيها  طولِا  مُنْحَرِفٍ  بْهِ  �شِ �شَكْلِ  عَلَى  جِدارِيَّةٌ  لَوحَةٌ  	) 5
تَكْفي  هانِ  الدِّ مِنَ  الْواحِدَةُ  الْعُلْبَةُ  كانَتِ  ف�إذا  دِهانُها,  يُرادُ  �أَمتارٍ,   )4( وارْتِفاعُها 

لِدِهانِ )2( م2, فكَمْ عُلْبَةَ دِهانٍ نَحْتاجُ لِدِهانِ اللَّوحَةِ؟
الْعُلْـويَّةِ )4(م، وارْتِفـاعُـهُ  قَـاعِدَتِهِ  مُنْحَرِفٍ طُـولُ  بْهِ  لَوحَةٌ جِـداريّةٌ عَلَى �شَكْـلِ �شِ 	) 6
مِ�ساحَةُ  كَانتْ  ف�إذا  الْعُلْويّةِ،  قاعِدَتِهِ  لِطُولِ  مُ�ساوٍ  لْعِةِ  �ضِ طُولُ  مُرَبَّعٌ  يَعْلُوهُ  )6(م، 

فْلِيَّةِ. اللَّوحَةِ )52( م2، فَجِدْ طُولَ قَاعِدَتِهِ ال�سُّ
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النَّتاجاتُ
مُتَوازي  حَجْمَ  تِجدُ 

الْمُ�سْتَطيلاتِ.

ابِعُ رْ�سُ الرَّ حَجْمُ مُتوَازي المُْ�سْتطَيلاتِالدَّ
مُتَوازي  �شَكْلِ  عَلَى  مَاءٍ  انُ  خَزَّ  
هُ  الْمُ�سْتَطيلاتِ طُولُهُ )4(م، وعَرْ�ضُ
كَمْ  مِترْانِ.  وارْتِفَاعُهُ  �أمَْتارٍ,   )3(

عُ مِنَ الْمَاءِ؟ بًا يَتَّ�سِ مِتْرًا مُكَعَّ
اطِ الآتِي: �ؤالِ بَعْدَ الْقِيامِ بِالنَّ�شَ يُمْكِنُ الْإجَابَةُ عَنْ هَذا ال�سُّ

نَ�شَاطٌ
نْدُوقًا عَلَى �شَكْلِ مُتَوازي الْمُ�سْتَطيلاتِ  رْ �صُ �أَحْ�ضِ
كْلِ  ال�شَّ فِي  كَما  وحْداتٍ   4  ,  3  ,  2 �أَبْعادُهُ  

الْمُجَاورِ.
لْعُ كُلٍّ مِنْها  غِيرَةً        طولُ �ضِ باتٍ �صَ رُ مُكَعَّ �أَحْ�ضِ

وحْدَةٌ واحِدَةٌ, ثُمَّ �أَجِبْ عَنِ الْأَ�سْئِلَةِ الآتِيَةِ؟
نْدُوقِ؟ يَّةِ ال�صُّ باتِ الَّتي يُمْكِنُ تَرْتِيبُها فِي طَبَقَةٍ وَاحِدَةٍ في �أَرْ�ضِ ما عَدَدُ الْمُكَعَّ 	) 1

نْدُوقِ؟ عُها فِي ال�صُّ بَقاتِ الَّتي يُمْكِنُ و�ضْ ما عَدَدُ الطَّ 	) 2
نْدُوقِ؟ عُها فِي ال�صُّ باتِ الَّتي يُمْكِنُ و�ضْ ما عَدَدُ الْمُكَعَّ 	) 3

نْدُوقِ؟         ما حَجْمُ ال�صُّ 	) 4
عَةِ.     اقْتَرِحْ ا�سْمًا �آخَرَ لِمَفْهومِ ال�سِّ 	) 5

نْدُوقِ دُونَ  �إيِجادَ حَجْمِ ال�صُّ تَ�سْتَطِيعُ  هَلْ  	) 6
حِ�سابٍ؟

7 (  ما عَدَدُ الْوحْداتِ الَّتي يَحْتَويها؟ كَيف؟
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ولَ × العَْرْ�ضِ × الارْتِفَاعِ  حَجْمُ مُتوَازي المُْ�سْتطَيلاتِ = الطُّ
		   = مِ�ساحَةَ القْاعِدَةِ × الارْتِفَاعِ                              

رْ ذَلِكَ. فَ�سِّ

 جِدْ حَجْمَ كُلٍّ مِنَ الْأَ�شْكالِ الآتِيَةِ: 1المِْثاَلُ

 الحَْلُّ
ولَ × الْعَرْ�ضِ × الارْتِفَاعِ  حَجْمُ مُتَوازي الْمُ�سْتَطيلاتِ )1( = الطُّ

		  = 8 × 5 × 6 = 240�سم3                                  
ولَ × الْعَرْ�ضِ × الارْتِفَاعِ  حَجْمُ مُتَوازي الْمُ�سْتَطيلاتِ )2( = الطُّ

		  = 10× 5 ×15 = 750�سم3                                   
ولَ × الْعَرْ�ضِ × الارْتِفَاعِ   بِ )3( = الطُّ حَجْمُ الْمُكَعَّ

لاعِهِ جَميعَها مُتَ�ساويَةٌ. لْعَ(3 ؛ لأَنَّ �أَطْوالَ �أَ�ضْ 			  = )ال�ضِّ 
                               = )2(3 = 8 �سم3
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رْبِ �أَبْعادِهِ  لِ �ضَ نْدوقِ ب�إِيجادِ حا�صِ لْتَ �إلى �أَنَّهُ يُمْكِنُ �إيِجادُ حَجْمِ ال�صُّ لابُدَّ �أنَّكَ تَو�صَّ
)الطولِ، الْعَرْ�ضِ، الارْتِفَاعِ (.
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لْعَ(3 �إِذَنْ: حَجْمُ المُْكَعَّبِ = )طُولَ ال�ضِّ

هُ )3(م, وارْتِفاعُهُ )4(م. جِدْ طُولَهُ. مُتَوازي مُ�سْتَطِيلاتٍ حَجْمُهُ )60( م3, وعَرْ�ضُ �أ    (	
بٌ حَجْمُهُ )64( م3، جِدْ طُولَهُ. مُكَعَّ ب (	

هُ )10( د�سم, جِدِ ارْتِفاعَهُ  2المِْثاَلُ مُتَوازي مُ�سْتَطِيلات طُولُهُ )120( �سم, وعَرْ�ضُ
�إِذا كانَ حَجْمُهُ )0.96( م3 .

الحَْلُّ 
دُ الْوحْداتِ:  نُوَحِّ

 10 د�سم  = 10 × 10 = 100�سم
0.96 م3  =  0.96 × 100 × 100  × 100

                 = 960000 �سم3
ولَ × الْعَرْ�ضِ × الارْتِفَاعِ  حَجْمُ مُتَوازي الْمُ�سْتَطيلاتِ = الطُّ

                960000   = 120 × 100 × الارْتِفَاعِ 
                    الارْتِفَاعُ = 960000 ÷ 12000 = 80 �سم.

جِدْ حَجْمَ كُلٍّ مِمّا يَ�أتْي:
�أ    ( مُتَوازي مُ�سْتَطِيلاتٍ �أَبْعادُهُ )9( �سم, )18( �سم, )3( د�سم.

لْعِهِ )5( �سم. بٌ طُولُ �ضِ ب ( مُكَعَّ

�ؤَالُ )1( ال�سُّ

�ؤَالُ )2( ال�سُّ
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تمَارِينُ وَمَ�سَائِلُ 

غِيرَةِ   ال�صَّ باتِ  الْمُكَعَّ مِنَ  بِ�أَنَّ طُولَ كُلٍّ  عِلْمًا  ماتِ الآتِيَةِ  الْمُجَ�سَّ مِنَ  جِدْ حَجْمَ كُلٍّ  	) 1
وحْدَةٌ واحِدَةٌ :

نْدوقِ  بْ حَجْمَ ال�صُّ باتٍ حَجْمُ الْواحِدِ مِنْها )8( �سم3, احْ�سُ نْدُوقٌ مَمْلُوءٌ بِمُكَعَّ �صُ 	) 2
بًا مِنْها. عُ لِـ )50( مُكَعَّ اخِلِ �إذا كانَ يَتَّ�سِ مِنَ  الدَّ

	�أَكْمِلِ الْفَرَاغَ فِي الْجَدْولِ الآتِي: ) 3
ولُ الْحَجْمُالارْتِفاعُالْعَرْ�ضُالطُّ
480�سم63�سم10�سم
360�سم103�سم12�سم

27000�سم303�سم30�سم
250�سم3

جِـــدْ عَـــرْ�ضَ مُتَــوازي الْمُ�سْتَطيـلاتِ, �إذا كــانَ طُـولُهُ )37.5( �سم، وارْتِفـاعُـهُ  	) 4
)20( �سم، وحَجْمُهُ )13500( �سم3.

جِدْ  �سم2،   )2000( قَاعِدَتِها  مِ�ساحَةُ  مُ�سْتَطِيلاتٍ,  مُتَوازي  �شَكْلِ  عَلَى  ثَلاجَةٌ  	) 5
حَجْمَها �إذا كانَ ارْتِفاعُهُا )180( �سم.

هُ )4( م,  وارْتِفاعُهُ  انُ مَاءٍ عَلَى �شَكْلِ مُتَوازي مُ�سْتَطِيلاتٍ, طُولُهُ )8( م , وعَرْ�ضُ خَزَّ 	) 6
عَتَهُ مِنَ الْمَاءِ. )3( م, جِدْ �سِ
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�شَكْلِ  عَلَى  مَاءٍ  انِ  خَزَّ عَمَلَ  ادٌ  حَدَّ �أَرادَ 
قاعِدَتِةِ )3(م،  �أَبْعادُ  مُ�سْتَطِيلاتٍ  مُتَوازي 
)2(م، وارْتِفاعُهُ )1(م. كم مْتِرًا مُرَبَّعًا مِنَ 

انِ؟ فِيحِ يَحْتَاجُ لِعَمَلِ الْخَزَّ ال�صَّ

اطِ الآتِي:  �ؤَالِ بَعْدَ الْقِيامِ بِالنَّ�شَ يُمْكِنُ الْإِجابَةُ عَنْ هَذا ال�سُّ

نَ�شَاطٌ

نْدُوقًا عَلَى �شَكْلِ مُتَوازِي مُ�سْتَطِيلاتٍ  رْ �صُ �أَحْ�ضِ
�أَبْعَادُهُ  1, 2, 3 وحْداتٍ:

نْدُوقُ مِنْها.	 ىءَ ال�صُّ بَكَةَ الَّتي �أُنْ�شِ ارْ�سُمِ ال�شَّ 	) 1
احَةَ الْأَوُجُهِ  بَكَةَ جَيّدًا، تُلاحِظُ مِ�سَ لِ ال�شَّ تَ�أَمَّ 	) 2
احَةَ الْجَانِبِيَّةَ  بَكَةِ تُمَثِّلُ الْمِ�سَ الجانِبيَّةِ في ال�شَّ

لِمُتَوازِي الْمُ�سْتَطِيلاتِ.

احَةَ هَذِهِ الْأُوجُهِ : دْ مِ�سَ حَدِّ 	) 3
احَةُ الْأوَجُهِ = )3 × 1( + )3 × 1(+)2 × 1(+)2 × 1( مِ�سَ 	

= 3 + 3 + 2 + 2 = 10 وحْدَاتٍ مُرَبَّعَةٍ. 	
مِ�ساحَةُ الْأوَجُهِ الْجَانِبِيَّةِ لِمُتَوازِي الْمُ�سْتَطِيلاتِ = 10 وحْدَاتٍ مُرَبَّعَةٍ. 	) 4

النَّتاجاتُ

احَـةَ  تَجِـدُ مِ�سَ
�سَطْـحِ مُتَوازي 
الْمُ�سْتَطيــلاتِ.

رْ�سُ الخَْامِ�سُ مِ�سَاحَةُ �سَطْحِ مُتوَازيالدَّ
 المُْ�سْتطَيلاتِ
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احَةُ الْجَانِبِيَّةُ لِمُتَوازِي الْمُ�سْتَطِيلاتِ  الْمِ�سَ
ولِ × الارْتِفَاعِ ( + 2) العَْرْ�ضِ × الارْتِفَاعِ ( = 2)الطُّ

ولِ + العَْرْ�ضِ ( × الارْتِفَاعِ  = مُحيطَ القْاعِدَةِ × الارْتِفَاعِ. = 2) الطُّ

لْعِ (2. المِْ�سَاحَةُ الجَْانِبِيَّةُ لِلْمُكَعَّبِ = 4× ) طُولِ ال�ضِّ

 : بَكَةِ نُلاحِظُ �أَنَّ جُوعِ �إِلى ال�شَّ بِالرُّ 	
مُتَـوازِي  �سَطْحِ  مِ�ساحَـةَ  تُمَثِّلُ  والْقَاعِـدَتَينِ  الْجَانِبيَّةِ  بَكَةِ  ال�شَّ �أَوْجُـهِ  مِ�ساحَةَ  	)5

الْمُ�سْتَطِيلاتِ.
دْ مِ�ساحَةَ هَذِهِ الْأَوْجُهِ: حَدِّ 	)6

)1 × 2( + )1 ×2( + )1 ×3( + )1 × 3( + )2 × 3( + )2 × 3( 	
6    +     6      +    3    +   3    +   2     +   2 = 22 وحْدَةً مُرَبَّعَةً 	

مِ�ساحَةُ �سَطْحِ مُتَوازِي الْمُ�سْتَطِيلاتِ = 22 وحْدَةً مُرَبَّعَةً. 	 )7
نْدوقِ بِجَمْعِ مِ�ساحَةِ  لْتَ �إِلى �أَنَّهُ يُمْكِنُ �إيِجادُ مِ�ساحَةِ �سَطْحِ ال�صُّ لا	 بُدَّ �أَنَّكَ تَو�صَّ

ثَلاثِ مَجْمُوعاتٍ مِنَ الْوِحْدَةِ الْمُتَطَابِقَةِ.
ولِ × الارْتِفَاعِ(+2)الْعَرْ�ضِ × الارْتِفَاعِ(. ولِ × الْعَرْ�ضِ( +2)الطُّ 2 )الطُّ 	

نْدُوقِ  طْحِ ال�صُّ احَةِ الْجَانِبيَّةِ لِ�سَ لْتَ �إلى �أَنَّهُ يُمْكِنُ �إيِجادُ الْمِ�سَ لابُدَّ �أَنَّكَ تَوَ�صَّ
احَةِ مَجْمُوعَتينِ مِنَ الْوِحْدَةِ الْمُتَطَابِقَةِ . بِجَمْعِ مِ�سَ

2 ) الطُولِ × الارْتِفَاعِ ( + 2 )الْعَرْ�ضِ × الارْتِفَاعِ (  	
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احَةُ الْكُلِّيةُ لِمُتَوازِي الْمُ�سْتَطِيلاتِ   الْمِ�سَ
ولِ × الارْتِفَاعِ( + 2 )العَْرْ�ضِ × الارْتِفَاعِ( ولِ × العَْرْ�ضِ( + 2 )الطُّ = 2 )الطُّ

= مِ�سَاحَةَ القَْاعِدَتيَنِ + المِْ�سَاحَةِ الجَْانِبِيَّةِ

لْعِ(2 . المِْ�سَاحَةُ الكُْلِّيةُ لِلْمُكَعَّبِ =  6 × )طُولِ ال�ضِّ

احَةَ 1المِْثاَلُ  والْمِ�سَ الْجَانِبِيَّةَ  احَةَ  الْمِ�سَ جِدِ 
فِي  الْمُ�سْتَطِيلاتِ  لِمُتَوازِي  الْكُلِّيةَ 

كْلِ الْمُجَاوِرِ. ال�شَّ

الحَْلُّ
احَةُ الْجَانِبِيَّةُ = مُحِيطَ الْقَاعِدَةِ × الارْتِفَاعِ الْمِ�سَ

= 2 )15 + 8 ( × 6 = 276 �سم2
مِ�ساحَةُ الْقَاعِدَتَينِ = 2 )15 × 8( = 240�سم2

احَةَ الْجَانِبِيَّةَ + مِ�ساحَةِ الْقاعِدَتَينِ  احَةُ الْكُلِّيةُ = الْمِ�سَ الْمِ�سَ
= 276 + 240 = 516 �سم2.

بْ مِ�ساحَتَهُ الْجَانِبِيَّةَ ومِ�ساحَتَهُ الْكُلَّيةَ. لْعِهِ )5(�سم, احْ�سُ بٌ طُولُ �ضِ مُكَعَّ
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)5(م,   , )10(م  تِها  قاعِدََ �أَبعْادُ  مُ�سْتَطِيلاتِ  مُتَوازِي  �شَكْلِ  عَلَى  مَاءٍ  بِرْكَةَ  �أَحْمَدُ  بَلَّطَ 
احَةُ الْمَنْطِقَةِ الَّتي تَمَّ تَبْلِيطُها؟ وارْتِفاعُها )3( م, ما مِ�سَ

:      ماذا فَهِمْتُ مِنْ هَذِهِ الْمَ�سْ�أَلَةِ؟ �أَفْهَــمُ	

طُ	:     كَيفَ �سَ�أَحُلُّ هَذِهِ الْمَ�سْ�أَلَةَ؟ �أُخَطِّ

طْتُ لَهُ �سَابِقًا. ذُ مَا خَطَّ :     �أُنَفِّ �أُنـَفِّــذُ	

؟ ةِ الْحَلِّ حَّ قُ مِنْ �صِ �أَتحََقَّقُ	:     كَيفَ يُمْكِنُني التَّحَقُّ

لةٌَ مَ�سْ�أَ

	 
	

الْجَانِبِيَّةُ  2المِْثاَلُ ومِ�ساحَتُهُ  )6(م،  هُ  وعَرْ�ضُ )8(م،  طُولُهُ  مُ�سْتَطِيلاتٍ  مُتَوازِي   
)336( م2، جِد كُلًّا مِن:

2 ( مِ�ساحَتِهِ الكليّةِ 		 1 ( ارْتِفاعِهِ
الحَْلُّ

احَةُ الْجَانِبِيَّةُ = مُحِيطَ الْقَاعِدَةِ × الارْتِفَاعِ  الْمِ�سَ
                  336 = 2 )6 + 8( × الارْتِفَاعِ 

                  336 = 2 × 14 × الارْتِفَاعِ
                  336 = 28 × الارْتِفَاعِ

             الارْتِفَاعُ = 	     = 12م.
احَةَ الْجَانِبِيَّةَ + مِ�ساحَةِ الْقاعِدَتَينِ   احَةُ الْكُلِّيةُ = الْمِ�سَ    الْمِ�سَ

)8 × 6( 2 + 336 =         		
48 × 2 + 336 =         		

		         = 336 + 96 = 432 م2 .

336
28
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بَةَ لِكُلٍّ مِنَ الْأَ�شْكَالِ الآتِيَةِ: ارْ�سُمْ �شَبَكَةَ مُتَوازِي الْمُ�سْتَطِيلاتِ الْمَنَا�سِ 	) 1

احَةَ  احَةِ كُلِّ وَجْهٍ مِنَ الْأَوْجُهِ, ثُمَّ جِدِ الْمِ�سَ بَكَاتِ الآتِيَةَ في �إيجادِ مِ�سَ ا�سْتَخْدِمِ ال�شَّ 	) 2
مِ. الْكُلِّيةَ لِلْمُجَ�سَّ

نْدُوقٍ عَلى �شَكْلِ مُتَوازِي الْمُ�سْتَطِيلاتِ، الّذي �أَبْعادُهُ: احَةَ الْكُلِّيةَ لِ�صُ جِدِ الْمِ�سَ 	) 3
4�سم, 7 �سم , 5 �سم. 	

لْعِهِ )4( �سم. بٍ طُولُ �ضِ احَةَ الْجَانِبِيَّةَ والْمِ�ساحَةَ الْكُلِّيةَ لِمُكَعِّ جِدِ الْمِ�سَ 	) 4
احَتَهُ الْكُلِّيةَ. بْ مِ�سَ لْعِهِ, ثُمَّ احْ�سُ بٌ مِ�ساحَتُهُ الْجَانِبِيَّةُ )100( �سم2, جِدْ طُولَ �ضِ مُكَعَّ 	) 5
اخِلِ  يَّتِهِ مِنَ الدَّ رْ�ضِ يَّتِهِ، وكانَت �أَبْعادُ �أَ 	�أَرادَتْ رَبَّةُ بَيْتِ تَبْليطَ جُدْرانِ المَطْبَخِ و�أَرْ�ضِ ) 6
الْبَلاطِ  مِنَ  الْواحِدِ  الْمُرَبَّعِ  الْمِتْرِ  تَكْلِفَةُ  ف�إذا كانَتْ  وارْتِفاعُهُ, )3(م,  )4(م, )5(م 
بْ تَكْلِفَةَ الْبَلاطِ، عِلْمًا بِ�أَنَّ لِلْمَطْبَخِ �شُبَّاكًا مِ�ساحَتُهُ )1.5( م2,  )12( دِينارًا، فاحْ�سُ

وبَابًا مِ�ساحَتُهُ )2( م2.
جاجِ عَلَى �شَكْلِ مُتَوازي مُ�سْتَطِيلاتٍ �أَبْعَادُ قاعِدَتِهِ: ا لِلْأَ�سْماكِ مِنَ الزُّ نَعَ يزيدُ حَو�ضً �صَ 	) 7

جاجِ الْمُ�سْتَخْدَمِ في  احَةُ الزُّ )80( �سم , )50( �سم , وارْتِفاعُهُ )60( �سم , ما مِ�سَ 	
ناعَتِهِ؟ �صِ
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نَ�شَاطٌ

النَّتاجاتُ
اويةِ  رُ قِيا�سَ الزَّ تُقَدِّ

قُ مِنَ التَّقديرِ  وتَتَحَقَّ
بِا�سْتِخْدامِ الْمِنْقَلَةِ.

زَاوِيَـةِ  قِيـا�سِ  مَعْـرِفَةَ  يَزيـدُ  �أَرادَ 
الْأُفُــقِ،  عَــنِ  مْ�سِ  ال�شَّ ــةِ  عَّ �أَ�شِ مَيلِ 

كَيـفَ يُمْكِنُ لَهُ ذَلِكَ؟
وايا الَّتي تَعَلَّمْتَها �سَابِقًا؟ ما الزَّ
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رْ تَذَكَّ

ها. اويةُ مِنْ �شُعاعَينِ لَهُما نُقْطَةُ الْبِدايةِ نَفْ�سُ نُ الزَّ تَتَكَوَّ

 

وايا الَّتي قِيا�سُها:1المِْثاَلُ نِّفِ الزَّ �صَ
بِ نَوعِها. 85° , 90° , 15° ، 180° , 175° بِحَ�سَ

الحَْلُّ
بَبُ ال�سَّ اويةِ نَوعُ الزَّ اوِيةِ قِيا�سُ الزَّ

لأَنَّ قِيا�سَها �أَكْبَرُ مِنْ 50 و�أَقَلُّ مِنْ 590  ةٌ حَادَّ °85
لأَنَّ قِيا�سَها يُ�ساوي 590 قائِمَةٌ °90

لأَنَّ قِيا�سَها �أَكْبَرُ مِنْ 50 و�أَقَلُّ مِنْ 590 ةٌ حَادَّ °15
لأَنَّ قِيا�سَها يُ�ساوي 5180 مُ�سْتَقِيمَةٌ °180

لأَنَّ قِيا�سَها �أَكْبَرُ مِنْ 590 و�أَقَلُّ مِنْ 5180 مُنْفَرِجَةٌ °175

وايا الآتِيَةِ:   ارْ�سُمْ دُونَ ا�سْتِخْدامِ الْمِنْقَلَةِ رَ�سْمًا تَقْريبِيًّا لِكُلِّ قِيا�سٍ مِنَ الزَّ
5180 )4           	5135 )3 		 545 )2     	590 )1

ادِ�سُ رْ�سُ ال�سَّ اويةِالدَّ تقَْديرُ قِيا�سِ الزَّ



71

مِنْها  لِكُلٍّ  الْحَقِيقِي  بِالْقِيا�سِ  �إِجابَتَكَ  قارِنْ  ثُمَّ  الآتِيَةِ،  وايا  الزَّ قِيا�سَ  رْ  قَدِّ
با�سْتِخْدامِ الْمِنْقَلَةِ.

الحَْلُّ

تَقْدِيرٍ  عَلَى  ولِ  ولِلْحُ�صُ قائِمَةٍ،  مِنْ  غَرُ  �أَ�صْ لأَنَّها  ةٌ؛  حَادَّ زَاويَةٌ  جـ  �أ ب     
اوِيَةِ، ارْ�سُمْ زَاويَةً قائِمَةً عِنْدَ  بٍ لِقِيا�سِ الزَّ مُنَا�سِ
لْعَيها �أ ب ،  �أْ�سِ ب ، بِحَيثُ يَكُونُ �أَحَدُ �ضِ الرَّ
اوِيَةِ بِمُقَارَنَتِها مَعَ  دِ الْقِيا�سَ التَّقْرِيبِيّ لِلزَّ ثُمَّ حَدِّ

اوِيَةِ الْقَائِمَةِ.                            الزَّ

2المِْثاَلُ

بِ نَوعِها: وايا الآتِيَةَ بِحَ�سَ نِّفِ الزَّ �صَ
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كْلُ )1( كْلُ )2(ال�شَّ كْلُ )3(ال�شَّ كْلُ )4(ال�شَّ ال�شَّ

ها عَنْ طَريقِ النَّظَرِ �إِلَيها؟ اوِيةِ وتَحدِيدَ قِيا�سِ هَلْ تَ�سْتَطِيعُ تَحْدِيدَ نَوْعِ الزَّ
اوِيَةِ. اويةِ لا نَ�سْتَطِيعُ �إِعْطاءَ قِيا�سٍ حَقِيقِي لِلزَّ بِالنَّظَرِ �إلى �شَكْلِ الزَّ

وايا الْمَرْ�سُومَةِ؟ اوِيَةِ الْمُ�سْتَقِيمَةِ في تَقْديرِ قِيا�سِ الزَّ اويةِ القْائِمَةِ والزَّ كَيفَ يُمْكِنُ ا�سْتِخْدامُ الزَّ

�ؤَالُ )1( ال�سُّ
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فِ قَائِمَةٍ بِقَليلٍ تَقْريبًا. تُلاحِظُ �أَنَّ قِيا�سَ  �أ ب جـ �أَقَلُّ مِنْ نِ�صْ
�إذَنْ قِيا�سُ  �أ ب جـ يُ�ساوي 540 تَقْرِيبـاً.

الْقَائِمَةِ  �إلى  �أَقْرَبُ  مُنْفَرِجَةٌ وهي  زَاوِيَةٌ   د هـ و 
مِنْها �إلى الْمُ�سْتَقِيمَةِ.                             

ها بـ 5110 تَقْرِيبًا.                                      لِذَلِكَ تَ�سْتَطِيعُ تَقْديرَ قِيا�سِ

ةٌ وهي �أَقَلُّ مِنْ قَائِمَةٍ بِقَليلٍ.      �س �ص ع زَاوِيَةٌ حَادَّ
�إذَنْ: قِيا�سُها يُ�ساوي 580 تَقْريبًا.            

                                  
قِيا�سِ  تَقْديرِ  بَيْنَ  المُقَارَنَةِ  في  الْمِنْقَلَةَ  ا�سْتَخْدِمِ 

ابِقَةِ والْقِيا�سِ الْحَقِيقِي لَها. وايا ال�سَّ الزَّ

قارِنْ  ثُمَّ  الآتِيتَينِ،  اوِيتَينِ  الزَّ قِيا�سَ  رْ  قَدِّ  
اوِيَتينِ  لِلزَّ الْحَقِيقِي  بِالْقِيا�سِ  �إِجابَتَكَ 

با�سْتِخْدامِ الْمِنْقَلَةِ.  

كْلِ الْمُجاوِرِ.     قا�سَ طَالِبانِ  �أ ب جـ فِي ال�شَّ
لُ عَلَى الْقِراءَةِ 5120 الِبُ الْأَوَّ لَ الطَّ حَ�صَ

لَ الثَّانِي عَلَى الْقِراءَةِ 560.                                         وحَ�صَ
الِبُ الْآخَرُ؟ حِيحَةِ؟ وما الْخَطَ�أُ الّذي وَقَعَ فيهِ الطَّ لَ عَلَى الْقِراءَةِ ال�صَّ الِبَينِ حَ�صَ �أَيُّ الطَّ

CG
Ü

`L

O¢S¢U

´

`g

h

CG
Ü

`L

O

¢S¢U

´

`g

h

CG
Ü

`L
O

`g

h

CG
Ü

`L

O¢S¢U

´

`g

h

CG
Ü

`L

O

¢S¢U

´

`g

h

CG
Ü

`L
O

`g

h

د

و م

ك
ب

ب
جـ

�أ

�ص

�ؤَالُ )2( ال�سُّ
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نِّفْها �إلى �أَنْواعِها، ثُمَّ جِدْ قِيا�سَ كُلٍّ  رْ قِيا�سَ كُلٍّ مِنْها، و�صَ وايا الآتِيَةِ، قَدِّ بِالنَّظَرِ �إلى الزَّ 	) 1
مِنْها با�سْتِخْدامِ الْمِنْقَلَةِ.

ا يَ�أْتِي : ارْ�سُمْ زَاوِيَةً بِالقِيا�سِ الْمُعْطَى لِكُلٍّ مِمَّ 	) 2
ب ( 5145 						     �أ    ( 530

د  ( 5120 						     جـ ( 5100
وايا الآتِيَةِ هِي الْأَقْرَبُ �إلى: 515, 530, 545, 560, �أو 590.   رْ �أَيَّ زَاوِيَةٍ مِنَ الزَّ قَدِّ 	)3

وايا بِا�سْتِخْدامِ الْمِنْقَلَةِ. ةِ تَقْديرِكَ بِقِيا�سِ الزَّ حَّ قْ مِنْ �صِ ثُمَّ تَحَقَّ
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كْلِ الْمُجاوِرِ لِلْإجَابَةِ عَنِ الْفِقْراتِ الآتِيَةِ: اعْتَمِدْ عَلَى ال�شَّ 	) 4
ةَ جَميعَها.                                 وايا الْحَادَّ �أ    ( �سَمِّ الزَّ

ب ( �سَمِّ زَاويَةً مُ�سْتَقِيمَةً .
وايا الْقَائِمَةَ جَميعَها. جـ ( �سَمِّ الزَّ

وايا الْمُنْفَرِجَةَ جَميعَها.                                                    د   ( �سَمِّ الزَّ
هـ  ( �أَكْمِلِ الْفَراغَاتِ فِي الْجَدْولِ الآتِي:                                       

الْقِيا�سُ الْحَقِيقِي تَقْديرُ الْقِيا�سِ لاعُ الْأَ�ضْ �أْ�سُ الرَّ اويَةُ الزَّ
ب هـ , ب و  هـ ب و
ب و , ب د

ب  هـ ب د
 جـ ب د

ب جـ , ب و

�أَرْقامِ  مُخْتَلِفَةٌ، ومُجْمُوعُ  فَرْدِيّةٌ  �أَرْقامٌ  ها  قِيا�سِ الْمَنَازِلُ جَميعُها في  مُنْفَرِجَةٌ،  زَاوِيَةٌ  	) 5
فَما  لِلْعَدَدِ )9(،  عَوامِلُ  ها  قِيا�سِ مَنَازِلِ  فِي  والْأَرْقامُ  يُ�ساوي )13(،  ها  قِيا�سِ مَنَازِلِ 

قِيا�سُها؟

CG
Ü

`L

O¢S¢U

´

`g

h

CG
Ü

`L

O

¢S¢U

´

`g

h

CG
Ü

`L
O

`g

h



75

�أرادَتْ فِ��داءُ تَقْديرَ مِ�ساحَةِ 
�سَطْ��حِ كَ��فِّ يَدِه��ا, وقَ��دْ 
عَلَى  يَدِها  كَفَّ  رَ�سَمَتْ 
وَرَقِ رَ�سْمٍ بَيانِي: عَلَى فَرَ�ضِ 
الْوَاحِدِ  الْمُرَبَّعِ  احَةَ  مِ�سَ �أنََّ 
رْ  قَدِّ وَاحِدَةٌ،  مُرَبَّعَةٌ  وَحْدَةٌ 

احَةَ كَفِّ يَدِ فِداءَ. م�سَ

النَّتاجاتُ
رُ مِ�ساحَةَ  تُقَدِّ
ـلَّعـاتِ  الْمُـ�ضَ
غَيرِ الْمُنْتَظَمَةِ.

ابِعُ رْ�سَ ال�سَّ لَّعاتِ غَيرِ المُْنْتظََمَةِالدَّ تقَْديرُ مِ�ساحَةِ المُْ�ضَ

الْمُرَبَّعاتُ  ا  و�أمَّ مُرَبَّعاتٍ,   )8( وكانَتْ  كَامِلٍ،  كْلٍ  بِ�شَ لَةِ  الْمُظَلَّ الْمُرَبَّعاتِ  عَدِّ  بَعْدَ 
ِـ )10( مُرَبَّعاتٍ. رَتْها ب كْلٍ جُزْئِي، فَقَدَّ لَةُ بِ�شَ الْمُظَلَّ

رُ بِـ : 8 + 10 = 18 مُرَبَّعًا = 18 وَحْدَةً مُرَبَّعَةً . مِ�ساحَةُ �سَطْحِ يَدِها تُقَدَّ

كْلِ الْمُجاوِرِ:                                          رْ مِ�ساحَةَ الْجُزْءِ الْمُظَلَّلِ في ال�شَّ قَدِّ
الحَْلُّ

و)7(  كَامِلَةً  مُرَبَّعَةً  وحْدَةً   )11( هُناكَ 
تَقْديرُ  يُمْكِنُ  مُرَبَّعَةٍ  وحْداتٍ  مِنْ  �أَجْزاءٍ 

مِ�ساحِتِها بِثَلاثِ وحْداتٍ مُرَبَّعَةٍ.
كْلِ  رُ مِ�ساحَةُ الْجُزْءِ الْمُظَلَّلِ في ال�شَّ �إذنْ تُقَدَّ

بِـ : 11 + 3  = 14 وحْدةً مُرَبَّعَةً .

 

1المِْثاَلُ
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الْمُظَلَّلِ  الْجُزْءِ  مِ�ساحَةَ  رْ  قَدِّ
كْلِ الْمُجاوِرِ:  في ال�شَّ

�ؤَالُ )1( ال�سُّ
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لَةِ الآتِيَةِ, عِلْمًا بِ�أَنَّ مِ�ساحَةَ الْوِحْدَةِ الْمُرَبَّعَةِ )1(  رْ مِ�ساحَةَ كُلٍّ مِنَ الْأَ�شْكالِ الْمُظَلَّ قَدِّ 	) 1
�سم2.

كْلِ الْمُقَابِلِ، عِلْمًا بِ�أَنَّ الْوحْدَةَ الْمُرَبَّعَةَ  رْ مِ�ساحَةَ مُحافَظَةِ مَعانِ الْمُمَثَّلَةِ فِي ال�شَّ قَدِّ 	) 2
بَيانِيًّا تُمَثِّلُ )1100( كِيلُو مِتْرٍ مُرَبَّعٍ فِي الْحَقِيقَةِ .      

             

يَّا مِ�ساحَتُهُ )27.5( �سم2 تَقْرِيبًا. ارْ�سُمْ �شَكْلًا هَنْدَ�سِ 	) 3
يَّتِها. كَ مُ�سْتَعِينًا بِبلاطِ �أَرْ�ضِ فِّ يَّةِ غُرْفَةِ �صَ رْ مِ�ساحَةَ �أَرْ�ضِ قَدِّ 	) 4

تمَارِينُ وَمَ�سَائِلُ 
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مُتَوازِي  �شَكْلُها  مَدْرَ�سَتِكَ، الّتي  فِي  يَّةِ  يا�ضِ الرِّ الَةِ  ال�صَّ �سَقْفِ  دِهانِ  تَكْلِفَةَ  رْ  قَدِّ 	) 5
فًا. هانِ يَبْلُغُ دِينارًا ونِ�صْ مُ�سْتَطيلاتٍ, �إذا عَلِمْتَ �أَنَّ تَكْلِفَةَ الْمِتْرِ الْمُرَبَّعِ الْواحِدِ مِنَ الدِّ

كْلِ الْمُجاوِرِ.  رْ مِ�ساحَةَ الْجُزْءِ الْمُظَلَّلِ في ال�شَّ قَدِّ 	) 6
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تْ  مَرَّ الّتي  غَيرِ  بوِحْداتٍ  الْحُجُومِ  بَعْ�ضُ  تُقا�سُ 
ةَ  عُبُوَّ رائِكَ  �شِ فَعِنْدَ  والمِلّيلترِ,  اللّتْرِ  مِثْلَ  مَعَكَ, 
مِثـلَ  الكِتـابـاتِ  بَعْـ�ضَ  عَلَيهـا  �أَنَّ  تُـلاحِـظُ  مِياهٍ, 
رَائِكَ  )1( لِتْرٍ,)       ( لِتْرٍ, )2( لِتْرٍ. وكَذَلِكَ عِنْدَ �شِ
يرٍ تَجِدُها )100(مل �أو )200(مل. فَما  عُلْبَةَ عَ�صِ

عَةُ ؟ ومَا الْعَلاقَةُ بَينَ الْلّتْرِ والمِلّليترِ؟ ال�سِّ

النَّتاجاتُ

فُ الْعَلاقَةَ  تَتَعَرَّ
وحْداتِ  بَيْنَ 
الْحَجْمِ  قِيا�سِ 

عَةِ. وال�سِّ

رْ�سُ الثَّامِنُ وحْداتُ قِيا�سِ الحَْجْمِالدَّ

عَةُ بِوحْداتٍ مِنْها  عُ �إلى لِتْرِ مَاءٍ واحِدٍ، وتُقا�سُ ال�سِّ ةِ الْمِياهِ )1( لِتْرٍ, �أَي �إنَّها تَتَّ�سِ عَةُ عُبُوَّ �سِ
اللّْتْرُ )ل(, والمِلّليترِ )مل(.

مْزِ لِتْرٍ )ل(.  لْعِهِ )1( د�سم, ويُرْمَزُ لَهُ بِالرَّ كْلِ, طُولُ �ضِ بِ ال�شَّ عَةُ وعاءٍ مُكَعَّ الْلِّتْرُ: �سِ

 : �أي �إنَّ

   1 لتر = 1 د�سم3 = 1000 �سم3 .

1ومِنْ �أَجْزاءِ اللِّتْرِ الْمِلّليترِ, الذي يُ�ساوي               مِنَ اللّتْرِ. 
1000

1
2

º°SO1

º°SO1

º°SO1
Îd1 

رْ تَذَكَّ

1 د�سم3 = )10 × 10× 10(�سم3
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 كَمْ مِلِّلِترًا في )4( لِتْراتٍ؟
الحَْلُّ

رِبْ في )1000(  لِلتَّحْويلِ مِنْ لِتْرٍ �إلى مل، ا�ضْ
4 لِترْاتٍ = 4 × 1000 = 4000 مل.

1
1000

1
1000

لْعِهِ )1( �سم  كْلِ , طُولُ �ضِ بِ ال�شَّ عَةُ وعَاءٍ مُكَعَّ الْمِلِّلِتْرُ: �سِ
مْزِ )مل(. ويُرْمَزُ لَهُ بِالرَّ

: 1 مل = 1 �سم3  �أي �إنَّ

رْ ذَلِكَ؟ : 1 مل = 1 �سم3 =               د�سم3 =               لِتْرٍ. فَ�سِّ �أي �إنَّ

º°SO1

º°SO1

º°SO1
Îd1 

 

 

 

المِْثاَلُ

المِْثاَلُ

المِْثاَلُ

1

2

3

نْعِ قَالَبِ حَلْوى, ف�إذا كانَ  تَحْتاجُ نَجاحُ �إلى )200( مل مِنَ الْحَليبِ لِ�صُ
نَعَ؟  لَدَيها )1( لِتْرٍ مِنَ الْحَليبِ، فَكَمْ قَالَبًا مِنَ الحَلْوى يُمْكِنُ �أَنْ تَ�صْ

الحَْلُّ 
عَدَدُ قَوالِبِ الحَلْوى = 

                              =                     = 5 قَوالِبَ.

عَتُها )2500( مل, فَكَمْ لِتْرًا فِيهَا ؟ يتونِ �سِ ةٌ مِنْ زَيتِ الزَّ عُبُوَّ
الحَْلُّ

مْ عَلى 1000 =                 = 2٫5 لِتْرٍ . لِلتَّحويلِ مِنْ مل �إلى لِتْرٍ، اقْ�سِ

ٍ 1 لِتْر
200 مل

1000مل
200مل

2500
1000

1000 ÷
1000 ×

ملليتر
لتر
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عَتُها )16000( مل. ةٌ �سِ عُ عُبُوَّ كَمْ لِتْرًا تَتَّ�سِ

مِنْ خِلالِ دِرِا�سَتِكَ لِما �سَبَقَ، ما وحْداتُ قِيا�سِ الْحَجْمِ؟

حِيحَةٍ: لَ عَلَى عِبَارَةٍ �صَ بَ في          ؛ لِتَحْ�صُ عِ الْعَدَدَ الْمُنا�سِ �ضَ

ب ( )8( د�سم3 =             مل. 			  �أ   ( )8( د�سم3 =       	        لتر.

د   (         م3 =                لتر . 			  جـ( )300( مل =                  د�سم3.

و   ( )12( لتر =             مل . 			  هـ ( )15000( مل =  	        لتر.

 
عةِ الْمُخْتَلِفَةِ كَما في الْمِثالِ الآتِي: 4المِْثاَلُ يُمْكِنُ التَّحويلُ بَيْنَ وحْداتِ ال�سِّ

لِتْر 1 ( )15( د�سم3     =	
2 ( )5( لتر             =	     مل

3 ( )4( مل            =  	     �سم3
4 ( )20000( مل =	     د�سم3

الحَْلُّ
1 ( )15( د�سم3  = 15 × 1 = 15 لترًا.

2 ( )5( لترات = 5 × 1000 = 5000 مل.
3 ( )4( مل  = 4 �سم3 .

420000 ( )20000( مل  =                  = 20 لِتْرًا = 20 د�سم3 .
1000

1
5

�ؤَالُ )2( ال�سُّ

�ؤَالُ )3( ال�سُّ

�ؤَالُ )1( ال�سُّ
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ا يَ�أْتِي:  عَةِ كُلٍّ مِمَّ مَا الْوَحْدَةُ الْأَكْثَرُ مُنا�سَبَةً لِقِيا�سِ �سِ 	) 1
ربِ انُ مِياهِ ال�شُّ ب ( خَزَّ 					    �أ    ( زُجَاجَةُ عُطْرٍ

غِيرَةٌ  د   ( مِلْعَقَةٌ �صَ 				   فِيحَةُ زَيتِ زَيتونٍ جـ ( �صَ
ابونِ الْجَلْي  ةُ �صَ و  ( عُبُوَّ 					    يرٍ هـ ( عُلْبَةُ عَ�صِ

حِيحَةٍ:  لَ عَلَى عِبارَةٍ �صَ بَ في            ؛ لِتَحْ�صُ عِ الْعَدَدَ الْمُنَا�سِ �ضَ 	) 2

ب ( )12000( مل =              لتر 		 �أ    ( )20( د�سم3 =              لتر
د   ( )50000( مل =             د�سم3 		 جـ ( )12( د�سم3 =             مل

و  ( )600( م3  =                    لتر 		 هـ ( 8000 �سم3 =              لتر
الْواحِدَةِ  عَةُ  �سِ غِيرَةٍ,  �صَ اتٍ  عُبُوَّ فِي  لِتْرًا   )16( عَتُها  �سِ زَيتٍ  فِيحَةِ  �صَ �إِفْراغُ  يُرادُ  	) 3

زِمَةِ؟ اتِ الَّْال )400( مل, فَما عَدَدُ الْعُبُوَّ 	
عَتُها 20 لِتْرًا نَحْتاجُ لِمَلْءِ خَزّانٍ حَجْمُهُ )2( م3؟ فيحَةً مِنَ الماءِ  �سِ كَمْ �صَ 	) 4

غِيرَةً  �صَ مِلْعَقَةً  مِنْها  يَتَناولُ  عَتُها )90( مل,  �سِ دَواءٍ  زُجاجَةَ  لِمَري�ضٍ  طَبِيبٌ  فَ  و�صَ 	) 5
واءِ الْمَري�ضَ؟ اتٍ يَومِيًّا, فَكَمْ يومًا تَكْفِي زُجاجَةُ الدَّ عَتُها )5( مل ثَلاثَ مَرَّ �سِ

تمَارِينُ وَمَ�سَائِلُ 
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ا يَ�أتْي: بَةُ لِقِيا�سِ كُلٍّ مِمَّ ما الْوحْدَةُ الْمُنا�سِ 	) 1
�أ    ( �سُمْكُ لَوحِ زُجاجٍ.
عَةُ زُجاجَةِ دَواءٍ. ب ( �سِ
هْريجِ مَاءٍ. عَةُ �صَ جـ ( �سِ

د   ( عَرْ�ضُ كِتابٍ. 
فِيحَةِ زَيتٍ. هـ  ( مِ�ساحَةُ �سَطْحِ �صَ
ياجِ حَدِيقَةٍ مَدْرَ�سَةٍ. و   ( مُحِيطُ �سِ

حِيحَةٍ: لَ عَلى عِبارَةٍ �صَ بَ في           ؛ لِتَحْ�صُ عِ الْعَدَدَ الْمُنا�سِ �ضَ 	) 2
ب ( 80 �سم =           د�سم 				   �أ    ( 600 �سم =           م

د   ( 4000 �سم3 =           لتر 			  جـ ( 25.3 د�سم2 =           �سم2
و   ( 20مل =           د�سم3 				   هـ ( 5 د�سم3 =           مل

ا يَ�أتْي:  جِدْ ناتِجَ كُلٍّ مِمَّ 	) 3
�أ    ( 4 د�سم2  + 2�سم2 =.......... �سم2

ب ( 3 م2 + 2000 �سم2 = ......... د�سم2
جـ ( 4 م2 – 3000 �سم2 = .......... د�سم2 

د   ( 5 لتر – 20 مل =............ مل
ا يَ�أْتِي:  بْ مِ�ساحَةَ كُلٍّ مِمَّ احْ�سُ 	) 4

لاعٍ طُولُ قاعِدَتِهِ )5.2( د�سم, وارْتِفاعُهُ )12( �سم. �أ    ( مُتَوازي �أَ�ضْ
بْهُ مُنْحَرِفٍ طُولُ قَاعِدَتَيهِ )8( د�سم, )10( د�سم، وارْتِفاعُهُ )50( �سم.   ب ( �شِ

مُرَاجَعَةٌ
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كْلِ الآتِي: بْ مِ�ساحَةَ ال�شَّ 5( احْ�سُ

عَتُها )16( لِتْرًا يُ�ساوي )80( دِينارًا, فَكَمْ يَبْلُغُ  يتونِ �سِ فِيحَةِ زَيتِ الزَّ 6 ( �إذا كانَ ثَمَنُ �صَ
يتِ؟       ثَمَنُ الْلّتْرِ الواحِدِ مِنَ الزَّ

7 (  �أَجِبْ عَمّا يَ�أْتي:
اعَفَةُ كُلٍّ مِنْ طُولِ قَاعِدَتِهِ  تْ مُ�ضَ ذا تمَّ لاعِ، �إِ بِحُ مِ�ساحَةُ مُتَوازي الْأَ�ضْ �أ    ( كَمْ تُ�صْ

وارْتِفاعِهِ؟
اعَفْنا كُل مِنْ طُولَي الْقَاعِدَتَينِ والارْتِفَاعِ؟  بْهِ الْمُنْحَرِفِ �إِذا �ضَ بِحُ مِ�ساحَةُ �شِ ب ( كَمْ تُ�صْ
نَا كُل مِنَ الْقاعِدَةِ والارْتِفَاعِ �إلى  ذا قَلَّ�صْ لاعِ �إِ بِحُ مِ�ساحَةُ مُتَوازي الْأَ�ضْ جـ ( كَمْ تُ�صْ

فِ؟ النِّ�صْ
نَا كُل مِنَ الْقَاعِدَتَينِ والارْتِفَاعِ �إلى  بْهِ الْمُنْحَرِفِ �إذِا قَلَّ�صْ بِحُ مِ�ساحَةُ �شِ د  ( كَمْ تُ�صْ

فِ؟ النِّ�صْ

º°S12

º°S5

º°S3

º°S7
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فِقْرَةٍ مِنْهَا  دٍ، لِكُلِّ  �ؤَالُ مِنْ )7( فِقْراتٍ مِنْ نَوعِ الاخْتِيارِ مِنْ مُتَعَدِّ نُ هَذا ال�سُّ يَتَكَوَّ  ) 1
حِيحِ: عْ دَائِرَةً حَولَ رَمْزِ الْبَديلِ ال�صَّ حِيحٌ، �ضَ �أَربَعَةُ بَدائِلَ، واحِدٌ فَقَطْ مِنْها �صَ

لْعِهِ )7( �سم يُ�ساوي: مُحِيطُ مُرَبَّعٍ طُولُ �ضِ 	)1(
د  ( 11�سم 		 جـ ( 28�سم 		 ب ( 21�سم 		 �أ   ( 14�سم

لاعِ الَّذي طُولُ قاعِدَتِهِ )12( م وارْتِفاعُهُ )8( م يُ�ساوي: مِ�ساحَةُ مُتَوازي الْأَ�ضْ 	)2(
د  ( 144م2 ب ( 48م2           جـ ( 96م2         	 		 �أ   ( 20م2

لْعِهِ )0.5( د�سم, مِ�ساحَةُ �سَطْحِه تُ�ساوي: بٌ طُولُ �ضِ )3(	 مُكَعَّ
ب( 30  �سم2     				   �أ   ( 25  �سم2

د  ( 150  �سم2 			  جـ ( 100  �سم2    
عُ لِعَدَدٍ  مُتَوازِي مُ�سْتَطِيلاتٍ �أَبْعَادُهُ الثَّلاثُ )6( �سم, )8( �سم, )4( �سم، يَتَّ�سِ 	)4(

باتِ يُ�ساوي: باتِ الَّتي طُولُها )2( �سم، فَ�إِنَّ عَدَدَ الْمُكَعَّ مِنَ الْمُكَعَّ
د  ( 192 		 جـ ( 96 		 ب ( 48 			  �أ   ( 24

بِ يُ�ساوي: 	�إذا كانَ حَجْمُ وِعاءٍ )27( د�سم3، ف�إنَّ حَجْمَهُ بِالْمِلّيمِتْر الْمُكَعَّ )5(
ب ( 0.027 				   �أ   ( 27000

د   ( 270 		 جـ ( 27000000    
ومِ�ساحَتُهُ  د�سم،   )8( د�سم,   )12( الْمُتَوازيَتينِ  قَاعِدَتَيهِ  طُولُ  مُنْحَرِفٍ  بْهُ  �شِ 	)6(

)40( د�سم2، فَ�إِنَّ ارْتِفاعَهُ يُ�ساوي:
د  ( 5 د�سم 		 جـ ( 4 د�سم ب ( 20 د�سم	 		   �أ   ( 10 د�سم

اخْتِباَرٌ ذَاِتي 
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	�إذِا كانَتْ �أَبْعادُ قاعِدَةِ مُتَوازي الْمُ�سْتَطِيلاتِ بِالْوِحْداتِ هِيَ: )10( , )15( ,  )7(
وارْتِفاعُهُ )20( وِحْدَةً، ف�إنَّ مِ�ساحَتَهُ الْجَانِبِيَّةَ بالْوحْداتِ الْمُرَبَّعَةِ تُ�ساوي:

�أ   (  1000                ب (   1300             جـ (   500              د  ( 700
مَمَرِّ  مِ�ساحَةُ  ما  كْلِ،  ال�شَّ في  كَما  لِلْمُ�شاةِ  بِمَمَرٍّ  مُحاطَةٌ  كْلِ  ال�شَّ مُ�سْتَطِيلَةُ  بِرْكَةٌ   * 	) 2

الْمُ�شاةِ؟

وْلِيَّةِ. خْتِباراتِ الدَّ �ؤالُ مِنْ �أَ�سْئِلَةِ الِا * ال�سُّ

Ω 70

Ω 50

Ω23Ω18
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ــاءُ الْإِحْ�صَ
6 ادِ�سَةُ الوِْحْدَةُ ال�سَّ

%25 oá n°S nQ ró nª r̀dG
%35 oΩƒtædG

lá n£°ûrfnCG

ás«¡«na rônJ

%12^5

oI nó nYÉ°ùoe

pπ rgnC r’G

%15

päÉÑ pLGƒdG 
t
π nM

pás«°SQ ró nª`dG

%12^5 

%25 á n°S nQ ró nª`dG

%12^5  pás«°SQ ró nª`dG päÉÑ pLGƒdG tπ nM

%15 pπ rgn C r’G I nó nYÉ°ùoe

%12^5 ás«¡«na rônJ lá n£°ûrfnCG

%35 oΩƒtædG

ةِ,  يَّاتِ الْمُهِمَّ يا�ضِ اءُ  فَرْعٌ مِنْ فُرُوعِ الرِّ الْإح�صَ
ةِ رَقْمِيًّا  فَهو يَهْدِفُ �إلى جَمْعِ الْبَياناتِ الْمَقَي�سَ
فِها وتحْليلِها، مِمّا  ها وتَنْظِيمِها وو�صْ وعَرْ�ضِ
وا�سْتِنْتَاجاتٍ  قَرَاراتٍ  اتِّخاذِ  عَلَى  يُ�ساعِدُ 
بِطُرُقٍ  الْبَياناتِ  تَمْثِيلُ  ويُعَدُّ  ياتٍ.  وتَو�صِ
�أَنْ  يَجِبُ  الَّتي  الْمَهاراتِ  �أَهَمِّ  مِنْ  عَةٍ  مُتَنَوِّ
يَتَمتَّعَ بِها الْإِنْ�سانُ النَّاجِحُ فِي عَمَلِهِ مَهْما كانَ 
الْبَياناتِ  تَمْثيلِ  فِي  فَالْمَهارَةُ  عَمَلِهِ,  مَجالُ 
الْجُهْدِ والْوَقَتِ  تَوفِيرِ  تُ�ساعِدُ على  ها  وعَر�ضِ

بَةِ. واتِّخاذِ الْقَرَاراتِ الْمُنْا�سِ
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النَّتاجاتُ
تجَمْعُ بَياناتٍ. 	) 1

الْبَيـانــاتِ  ــمُ  تُنَظِّ 	) 2
وتَمْثِّلُهـــــا فـــــي 
جَـدْولٍ تَكْــرارِي 

ذِي فِئاتٍ.

رْ�سُ الْأَوّلُ تمَْثِيلُ البْياَناتِالدَّ

مِنَ  الْكَثيرَ  و�شَاهَدَتِ  ةِ،  الْعَامَّ الإِحْ�صاءاتِ  دَائِرةِ  �إلِى  عَائِلَتِها  مَعَ  يُ�سرا  الِبَةُ  الطَّ ذَهَبَتِ 
الْجَداوِلِ الإِحْ�صائيَّةِ الْمُتَعَلِّقَةِ بِجَوانِبَ مُخْتَلِفَةٍ مِنَ الْحياةِ، مِثْلَ عَدَدِ الْموالِيدِ, و�أوَزانِ 
الْبَيـاناتُ  هَـذِهِ  كَيـفَ جُمِعَتْ  الْحا�سُـوبَ...�إلـخ.  يَ�سْتَخْـدِمـونَ  الَّذِينَ  لَبَةِ, و�أَعْدادِ  الطَّ

ائِيِةٍ؟  مَتْ في جَداوِلَ �إِحْ�صَ ونُِظِّ
تَعَلَّمْتَ �سَابِقًا كيفِيَّةَ جَمْعِ الْبَياناتِ وتَمْثيلِها في جَداولِ الإِ�شاراتِ، و�سَتَتَعَلَّمُ فِي هَذا 

رْ�سِ عَمَليَّةَ جَمْعِ الْبَياناتِ وتَمْثيلِها بِطُرُقٍ مُخْتَلِفَةٍ.  الدَّ
�إذِا كانَتْ �أَوْزانُ )20( طَالِبًا في �إِحْدى الْمَدارِ�سِ عَلَى النَّحْو الآتي:

23 ,23 ,24 ,25 , 25 , 23 ,22 ,24 ,23 ,25
21 ,24 ,22 ,23 , 26 ,25 , 23, 23 ,25 ,24

في  كَمَا  تَكْرَارِي  جَدْوَلٍ  في  الْبياناتِ  هَذِهِ  تَمْثِيلُ  يُمْكِنُنا  ف�إِنَّهْ 
الْجَدْوَلِ الْمُجَاوِرِ.

لَبةِ  غَرِ وَزْنٍ لِلطَّ تُلاحِظُ �أَنَّ الْفَرْقَ بَيْنَ �أَكْبَرِ وَزنٍ و�أَ�صْ
هو 26 -21 = 5 وهو قَليلٌ.

نِ�سْبيًّا،  قِيمَةٍ كبيرًا  غَرِ  و�أَ�صْ قِيمةٍ  �أَكْبَرِ  بَيْنَ  الْفَرْقُ  �إذِا كانَ  لَكِنْ، 
ابِقِ. عُبُ تَمْثِيلُ هَذِهِ الْبياناتِ كَما في الْجَدْولِ ال�سَّ ف�إنَّهُ يَ�صْ

الْتَّكْرارُالْوَزْنُ
211
222
237
244
255
261

الجدول 6 -1 الن�سبي للأفراد ممن �أعمارهم 5 �سنوات ف�أكثر ممن ي�ستخدمون الحا�سوب ولديهم بريد
�إلكتروني ح�سب العمر، ومكان الإقامة والإقليم، 2012م
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المِْثاَلُ

المِْثاَلُ

1

2

عَلامَتُهُ  امْتِحَانٍ  في  هِ  فِّ �صَ بِ  طَُّال عَلامَاتِ  ادِ�سِ  ال�سَّ فِّ  ال�صَّ مُعَلِّمُ  نَّفَ  �صَ
العُظْمى)40( في ثَلاثَةِ مُ�سْتَوياتٍ كَما يَ�أْتي:

الِبِ مِنْ 31 �إلى 40. الْمُ�سْتَوى الْمُمْتَازُ: �إذا كانَتْ عَلامَةُ الطَّ
الِبِ مِنْ 21 �إلى 30. الْمُ�سْتَوى الْجَيِّدُ: �إذا كانَتْ عَلامَةُ الطَّ

الِبِ مِنْ 11 �إلى 20. عيفُ: �إذا كانَتْ عَلامَةُ الطَّ الْمُ�سْتَوى ال�ضَّ
ثمَّ رَتَّبَ الْعَلاماتِ كَما في الْجَدْولِ الْمُجاورِ:

�أَينَ تَقَعُ الْعَلامَةُ 17؟ 
�أَينَ تَقَعُ الْعَلامَةُ  28؟ 
�أَينَ تَقَعُ الْعَلَامَةُ  35؟ 

ى كُلُّ مَجْمُوعَةٍ مِنْ مَجْمُوعاتِ الْعَلاماتِ )11–20(، )21–30(،  مَّ تُ�سَ
الْجَدْولُ  ى  مَّ فِئاتٍ، ويُ�سَ الثَّلاثُ  الْمَجْمُوعاتُ  ى  مَّ فِئةََ،  وتُ�سَ  )40–31(

الْمَذْكُورُ الجَْدْولَ التَّكْرَاريَّ ذا الفئاتِ.

يَّاتِ عَلامَتُهُ الْعُظْمَى  يا�ضِ ةِ الرِّ  كانَتْ عَلامَاتُ )40( طَالِبًا في امْتِحانِ مَادَّ
)20( على النَّحْو الآتِي:

9 	13 	14 	7 	19 	12 	11 	7
6 	8 	9 	3 	5 	16     16    17

14 	17 	10 	13 	17 	12 	12 	 4
15 	4 	10 	11 	18 	8 	18    10

7 	16 	9 	7 	11 	3 	12 	9

لَبَةِالْعَلاماتُ عَدَدُ الطَّ
20 – 115
30 – 2115
40 - 318

يَكُونُ  بَياناتٍ  وجُودِ  حَالَةِ  في  الْفِئاتِ  ذِي  التَّكْرَاري  الْجَدْولِ  ا�سْتِخْدامِ  �إلى  نَلْجَ�أُ 
غَرِ قِيمَةِ فِيها كَبِيرًا نِ�سْبِيًّا كَما في  عَدَدُها كَبِيرًا, �أَوْ بَياناتٍ يَكونُ الْفَرْقُ بَيْنَ �أَكْبَرِ قِيمَةٍ و�أَ�صْ

الْمِثالِ الآتِي:
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مَاتِ في جَدْولٍ تَكْرَارِي ذِي فِئَاتٍ.  مَثِّلْ هَذِهِ الْعَال
الحَْلُّ

 لِتَمْثِيلِ الْبيَاناتِ في جَدْولٍ تَكْرَاري ذِي فِئَاتٍ، نَقُومُ بِالْآتي:
نُعَيِّنُ �أَدْنَى قِيمَةٍ فِي الْبَياناتِ، وهي 3 	) 1

مُّ �أَدْنى عَلامَةٍ وهي )3(، ولْتَكُنْ  لَ فِئَةٍ لِلْعَلاماتِ بِحَيثُ تَ�ضُ نَخْتارُ �أَوَّ 	) 2
مُّ الْعَلامَاتِ 1، 2، 3، 4،  هَذِهِ الْفِئَةُ )1- 5(، وهَذا يَعْنِي �أَنَّ الْفِئَةَ تَ�ضُ

5  وعَدَدُها )5(.
ى الْعَدَدُ )5( الحَْدَّ الْأَعْلَى لِلْفِئةَِ.  مَّ ى الْعَدَدُ )1( الحَْدَّ الْأَدْنى لِلْفِئةَِ، ويُ�سَ مَّ ويُ�سَ 	

نَجِدُ طُولَ الْفِئَةِ = الْحَدَّ الْأَعْلى لِلْفِئَةِ - الْحَدِّ الْأَدْنى لِلْفِئَةِ +1 	) 3
5 = 1 + 1 – 5 =                             

ي الْفِئَةِ الْأوُلى،  افَةِ طُولِ الْفِئَةِ )5( �إلى حَدَّ نَجِدُ الْفِئَةَ الثَّانِيَةَ، وذَلِكَ بِ�إِ�ضَ 	) 4
ي  يفُ طُولَ الْفِئَةِ )5( �إلى حَدَّ )6 -10(، ونُ�ضِ فَتَكُونُ الْفِئَةُ الثّانِيَةُ	
ولِ عَلَى الْفِئَةِ الثَّالِثَةِ )11- 15( وهَكَذا، وَنَتَوقَّفُ  الْفِئَةِ الثَّانِيةِ لِلْحُ�صُ
كْبرَ عَلامَةٍ وهي 19، وبِذَلِكَ تَكُونُ  مُّ �أَ لُ �إلى الْفِئَةِ الّتي تَ�ضُ عِنْدَما نَ�صِ

الْفِئَةُ الْأَخِيرَةُ )20-16(. 
الْفِئاتِ  مُّ  يَ�ضُ لُ  الْأَوَّ فُّ  ال�صَّ ينِ,  فَّ مِنْ �صَ نًا  مُكوَّ تَكْرَاريًّا  جَدْولًا  مُ  نُنَظِّ 	) 5

مُّ التَّكْرارَ الْمُقابِلَ لِكُلِّ فِئَةٍ: فُّ الثَّاني يَ�ضُ وال�صَّ
16 - 1120 - 615 - 110 - 5الْفِئاتُ
514129التَّكْرارُ
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ا ي�أتَي:  في الخُطْوَةِ )5( من مِثال2، �أَجِبْ عَمَّ
لُوا عَلى عَلامَةٍ �أَقَلَّ مِنْ )11( ؟ لَبَةِ الذينَ حَ�صَ �أ    ( ما عَدَدُ الطَّ

لُوا عَلى عَلامَةٍ �أَكْثَرَ مِنْ )15( ؟ لَبَةِ الذينَ حَ�صَ ب ( ما عَدَدُ الطَّ
لَبَةِ الذينَ عَلامَاتُهُمْ لا تَزيدُ عَلى )5(؟ جـ ( ما عَدَدُ الطَّ

د   ( �أَيُّ الْفِئاتِ الْأَكْثَرِ تَكْرَارًا؟
ارٍ تَقَعُ فِي الْفِئَةِ  هـ  ( عَلامَةُ وليدٍ تَقَعُ في الْفِئَةِ )11 - 15(, وعَلامَةُ بَ�شَّ

ارٌ؟   	     )16-20( مَنِ الّذي عَلامَتُهُ هي الْأَكْبَرُ؛ وليدٌ �أمْ بَ�شَّ

فيها  زُرْتَ  ةً  مَرَّ »كَمْ  الآتي:  �ؤالَ  ال�سُّ عَلَيهِمُ  واطْرَحْ  كَ،  فِّ لِطَلَبَةِ �صَ �شَامًِال  مَ�سْحًا  اعْمَلْ 
ي«. مَثِّلِ الْبَياناتِ في جَدْولٍ تَكْرَاري ذِي فِئَاتٍ. لِ الدّرا�سِ الْمَكْتَبَةَ خِلالَ الْفَ�صْ

يةِ خِلالَ �أَحَدِ الْأَ�شْهُرِ 3المِْثاَلُ حِّ يُمَثِّلُ الْجَدْولُ الآتي �أَعْمَارَ الْمُراجِعينَ لأحَدِ الْمَراكِزِ ال�صِّ
والتي تَتَراوَحُ �أَعْمَارُهُم من )1-30( عَامًا:

الْفِئَاتُ 
26 - 2130 - 1625 - 1120 - 615 - 110 - 5)الْأَعْمارُ(

التَّكْرارُ 
)عَدَدُ 

الْمُرَاجِعينَ(
111513823

�أَجِبْ عَنِ الْأَ�سْئِلَةِ الآتِيَةِ: 
1 ( مَا الْفِئَةُ الْعُمْريَّةُ الْأَقَلُّ مُراجَعَةً لِلْمَرْكَزِ؟

2 ( مَا الْفِئَةُ الْعُمْريَّةُ الْأَكْثَرُ مُرَاجَعَةً لِلْمَرْكَزِ؟

�ؤَالُ )2( ال�سُّ

�ؤَالُ )1( ال�سُّ
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3 ( ما عَدَدُ الْمُراجِعِينَ الّذِين تَقِلُّ �أَعْمارُهُم عَنْ )16( عامًا؟
هْرِ؟ ي خِلالَ هَذا ال�شَّ حِّ 4( ما عَدَدُ الْمُراجِعِينَ لِلْمَرْكَزِ ال�صِّ

الحَْلُّ
1 ( الْفِئَةُ الْعُمْرِيَّةُ الْأَقَلُّ مُراجَعَةً لِلْمَرْكَزِ هِيَ: 25-21
2 ( الْفِئَةُ الْعُمْرِيَّةُ الْأَكْثَرُ مُراجَعَةً لِلْمَرْكَزِ هِيَ: 10-6

3 ( عَدَدُ الْمُراجِعِينَ الَّذين تَقِلُّ �أَعْمارُهُمْ عَن )16( عامًا =13+15+11 
= 39 مُراجِعًا.

هْرِ =  يِّ خِلالَ هَذا ال�شَّ حِّ 4( عَدَدُ الْمُراجِعِينَ لِلْمَرْكَزِ ال�صِّ
      11 + 15 + 13 + 8 +2 + 3 = 52 مُراجِعًا

�ؤَالُ )3( ال�سُّ

رِ عَلَى النَّحْو الآتِي: فِّ الْعَا�شِ �إذِا كانَتْ �أَطْوالُ مَجْمَوعَةٍ مِنْ طَلَبَةِ ال�صَّ

 163    154    157    160    161    157    152    154
 161    160    148    157    144    155    155    156
 155    158    162    161    146    163    162    150
160    145    154    144    160    149    152    154 

154    160    162    144    157    156    150

مَثِّلْ هَذِهِ الْأَطْوالَ فِي جَدْولٍ تَكْرَارِي ذِي فِئاتٍ فِئَتُهُ الْأوُلى )143 - 148(.
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�ؤَالُ )4( ال�سُّ

، وذَلِكَ  ةِ في الْأُرْدُنِّ حْتِياجَاتِ الْخا�صَّ عَمَلَ الطاِلبانِ �أَنَ�سٌ وخَالِدٌ مَ�سْحًا لأَعْدادِ ذَوي الْا
ةِ عَلَى �شَبَكَةِ  حْتِياجَاتِ الْخا�صَّ �ؤونِ الْأَ�شْخا�صِ ذَوي الْا بِزيارَةَ مَوقِعِ الْمَجْلِ�سِ الْأعَْلَى لِ�شُ

لا عَلى الْجَدْولِ الآتي: ، فَحَ�صَ الإِنْتَرْنِتِّ
بِ الْعُمرِ والْجِنْ�سِ ةِ بِحَ�سَ حْتِياجَاتِ الْخا�صَّ تَوزِيعُ الْأَ�شْخا�صِ ذَوي الْا

الْجِنْ�سُ
�إِناثٌذُكُورٌالْعُمْرُ

)14-10(41052937
)19-15(41462667
)24-20(38872339
)29-25(34351934
)34-30(29481750
)39-35(25801514

كُورِ؟ �أ   ( ما الْفِئَةُ الْأكَْثَرُ تَكْرَارًا بَيْنَ الذُّ
ب( ما الْفِئَةُ الْأَقَلُّ تكْرَارًا بَيْنَ الإناثِ؟

ينِ الَّذِينَ تَقِلُّ  �أَعْمَارُهُم عَنْ عِ�شْرِينَ عَامًا؟ جـ( ما عَدَدُ الْأَ�شْخَا�صِ مِنَ الْجِنْ�سَ
ناقِشْ  زُمَلاءَكَ

ما دُورُكَ نَحْو هَذِهِ الْفِئَةِ مِنْ �أَبْناءِ الْوطَنِ الْغاِلي؟
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1 ( تُمَثِّلُ الْبَياناتُ الآتِيةُ �أَعْمارَ 25 مُعَلِّمًا في �إحْدَى الْمَدارِ�سِ:

 35  38   39   39   27   28   31   39   37   34   31  28   26
  37   35   32   36   39   27   35   32   33   28   37   36

مَثِّلْ هَذِهِ الْأَعْمارَ في جَدْولٍ تَكْرارِي فِئَتُهُ الْأوُلى 25 - 27.

يَّاتِ  يا�ضِ ةِ الرِّ ادِ�سِ فِي مادَّ فِّ ال�سَّ 2 ( الْجَدْولُ الْتَّكْرارِي الآتي يُمَثِّلُ عَلامَاتِ طَالِباتِ ال�صَّ
را�سي:    في نِهايَةِ الْعامِ الدِّ

90 - 8099 - 7089 - 6079 - 5069 - 4059 - 49الْفِئَاتُ
4251194التَّكْرَارُ

     �أَجِبْ عَنِ الْأَ�سْئِلَةِ الآتِيَةِ:
�أ    ( ما عَدَدُ الطّالِباتِ الْلَّواتِي عَلاماتُهُنَّ �أَقَلُّ مِنْ 70؟

ب ( ما عَدَدُ الطّالِباتِ الْلَّواتِي عَلاماتُهُنَّ �أَكْثَرُ مِنْ �أَو تُ�ساوي 80؟
مُّ )11( طَالِبَةً؟ جـ ( ما الْفِئَةُ الَّتي تَ�ضُ

الِباتِ الْلَّواتِي عَلاماتُهُنَّ مِنْ 50 �إِلى 69؟ د   ( ما عَدَدُ الطَّ
؟ فِّ هـ  ( ما عَدَدُ طَالِباتِ ال�صَّ

مَةِ )95(, فِي �أيِّ فِئَةِ تَقَعُ عَلامَتُها؟  لَتْ مُنَى عَلَى عََال و   ( حَ�صَ
3 ( مَثِّلِ الْبيَاناتِ الآتِيةَ فِي جَدْولٍ تَكْرارِي ذي فِئَاتٍ:

 266  224  234  245  276   265  234  215  212
 248  258  266  277  245   222  222  256  287
 262  273  224  283  227   258  217  234  254
  218   284  277  255  256   248  237 244  263

تمَارِينُ وَمَ�سَائِلُ 
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النَّتاجاتُ
تُمَثِّلُ الْبَياناتِ في  	) 1
جٍ تَكْرارِي. مُدَرَّ

ت�سْتخَلِ�صُ  	) 2
مَعْلوماتٍ جَدِيدَةً 
جٍ  مُـــــدَرَّ مِـــــنْ 

تَكْراري.

رْ�سُ الثَّانِي جُ التَّكْرَارِيالدَّ المُْدَرَّ

وا�سْتِخْلا�صِ  الْبَياناتِ،  تَنْظِيمِ  عَلى   اعِدُ  يُ�سَ التَّكْرارِي  الْجَدْولَ  �أَنَّ  لاحَظْتَ  لَعلَّكَ 
لِيَّةِ. مَعْلُوماتٍ جَدِيدَةٍ تَتَعلَّقُ بِالْبَياناتِ الْأَ�صْ

نُنا مِنِ ا�سْتِخْلا�صِ مَعْلُوماتٍ �إِ�ضاِفِيَّةٍ، مِثْلَ مُقارَنَةِ الْبيَاناتِ  �إِلَّا �أَنَّ هُناكَ طُرُقًا للِتَّمْثِيلِ تُمَكِّ
جُ التَّكْرارِي؟ جُ التَّكْرارِي. فَما هو الْمُدرَّ رُقِ: المُْدَرَّ هُولَةٍ و�سُرْعَةٍ، ومِنْ هَذِهِ الطُّ بِ�سُ

قَةِ، ذَاتِ عَرْ�ضٍ مُتَ�ساوٍ، يُمَثِّلُ طُولُ  جُ التَّكْرارِي مَجْمُوعَةٌ مِنَ الْأَعْمِدَةِ الْمُتَلا�صِ الْمُدَرَّ
ي  �أْ�سِ الْفِئَةِ عَلَى الْمِحْورِ الْأُفُقِي الّذي يُمَثِّلُ الْفِئاتِ، ولَها ارْتِفاعَاتٌ مُخْتَلِفَةٌ عَلَى الْمِحْورِ الرَّ

الّذي يُمَثِّلُ التَّكْرارَ، ويَعْتَمِدُ ارْتِفاعُها عَلَى قِيمَةِ التَّكْرارِ الْمُقَابِلِ لِكُلِّ فِئَةٍ. 

1

4̂ 5 9̂ 5 14̂ 5 19̂ 5

2
3
4
5
6
7
8

nπà oµdG oäÉÄ pa

oQGô rµsàdG
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 الْجَدْولُ التَّكْرارِي الآتِي يُمثِّلُ كُتَلَ ثَلاثِينَ طِفًْال لأَقْرَبِ كِيلوغرامٍ.1المِْثاَلُ
30-2534-2029-1524-1019-14فِئاتُ الكُتل

510852التَّكْرارُ

جٍ تَكْرَارِي. مَثِّلْ هَذِهِ الْبَياناتِ بِمُدَرَّ
الحَْلُّ  

نَجِدُ الْفِئَاتِ الْفِعْلِيَّةَ: 	) 1
لَبَةَ الَّذين كُتَلُهم 10، 11، 12، 13، 14 الْفِئَةُ )10-14( تَ�شْمَلُ الطَّ

لَبَةَ الَّذين كُتَلُهم  15، 16، 17، 18،  والْفِئَةُ )15-19( تَ�شْمَلُ الطَّ
19

الكُتْلَةُ 14 كغ و200غ، تَقَعُ بَينَ 14 كغ و15 كغ،  وبما �أَنَّها �أَقْرَبُ 
عُ في الْفِئَةِ )14-10(. �إلى 14 كغ مِنْه �إلى 15 كغ, فَلِذَلِكَ تُو�ضَ

�إِلى 14  مِنْها  �إِلى 15 كغ  �أَقْرَبُ  الكُتْلَةُ 14 كغ و700غ   وكَذَلِكَ 
بَيْنَ  تَقَعُ  كُتْلَةٍ  كُلَّ  �إِنَّ  �أَي  الْفِئَةِ )19-15(,  فِي  عُ  تُو�ضَ كغ, ولِذَلِكَ 
عُ فِي الْفِئَةِ )15-19(، كَمَا �أَنَّ كُلَّ كُتْلَةٍ تَقَعُ  14.5 و 15 كغ تُو�ضَ

عُ فِي الْفِئَةِ )14-10(.  بَيْنَ 10 و�أَقَلَّ مِنْ 14.5 تُو�ضَ
�أَيَّ  نُ  مَّ وتَتَ�ضَ عِنْدَ 9.5،  فِعْليًّا  تَبْدَ�أُ  الْفِئَةَ )14-10(  �أَنَّ  يَعْني  وهذا 
لِلْفِئَةِ )14-10(  فَ�إِنَّ الْحُدودَ الْفِعْلِيَّةَ  �أَقَلَّ مِنْ 14.5، وبِذَلِكَ  عَدَدٍ 

هي )9.5- 14.5(  وهَكَذا لِباقي الْفِئاتِ.
وعَلَيهِ، تَكُونُ الْفِئاتُ الْفِعْلِيَّةُ عَلَى النَّحو الْآتي:	  

فِئاتُ 
29.5ــ 24.534.5ــ29.5 19.5ــ24.5 14.5ــ19.5  9.5ــ14.5الكُتَلِ الْفِعْلِيَّةِ

510852التَّكْرارُ
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2 ( نَرْ�سُمَ مِحْورَينِ مُتَعَامِدَينِ بحَيثُ يُمَثِّلُ الْمِحْورُ الْأُفُقِي الْفِئاتِ الفِعْلِيَّةَ 
والْمِحْورُ العَمُودِيّ التَّكْرارَالْمُقابِلَ لِكُلِّ فِئَةٍ.

الْفِئَةِ، ويُمثِّلُ ارْتِفاعُهُ  قَاعِدَتُهُ طُولَ  فِئَةٍ تُمثِّلُ  يُمَثِّلُ كُلَّ  نَرْ�سُمُ عَمُودًا   ) 3
التَّكْرارَ الْمُقابِلَ لِهَذِهِ الْفِئَةِ.

كْلِ )1-6(.  لُ عَلَى ال�شَّ 4 ( نَحْ�صُ
كْلِ. لاحِظْ �سُهُولَةَ تَحْديدِ الْفِئَةِ الْأكَْثَرِ تَكْرارًا والْفِئَةِ الْأقَلِّ تَكْرارًا مِنَ ال�شَّ
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كْلُ )1-6( ال�شَّ

جٍ تَكْرَارِي.  مَثِّلِ البياناتِ في الْجَدْولِ التَّكْرَاريِ الآتِي بِمُدرَّ
14-1116-813-510-27-4الْفِئَةُ

59614التَّكْرارُ

�ؤَالُ )1( ال�سُّ
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بًا لما  مُنْا�سِ تَكْرارِيًّا  جًا  مُدَرَّ نْ  كَوِّ ثُمَّ  كُتَلهِمْ،  عَنْ  �ؤالِ  بِال�سُّ كَ  فِّ لِطَلَبَةِ �صَ �شَامًِال  مَ�سْحًا  اعْمَلْ 
لْتَ عَلَيْهِ مِنْ بَياناتٍ.  حَ�صَ

ادِ�سِ 2المِْثاَلُ فِّ ال�سَّ بِ ال�صَّ جَ التَّكْرارِي لِعَلاماتِ طَُّال كْلُ )6-2( يُمَثِّلُ الْمُدَرَّ ال�شَّ
يَّاتِ عَلامَتُهُ العُظْمى )20(. يا�ضِ في امْتِحانٍ لِمَبْحَثِ الرِّ

1 ( �أَيُّ فِئاتِ الْعَلامَاتِ �أَكْثَرُ تَكْرارًا؟
لُوا عَلَى عَلامَةٍ �أَكْثَرَ مِنْ )12( ؟ لَبَةِ الذينَ حَ�صَ 2 ( ما عَدَدُ الطَّ

3 ( ما تَكْرارُ الْفِئَةِ )15.5 - 18.5(؟
؟ فِّ ب ال�صَّ 4 ( ما عَدَدُ طَُّال

الحَْلُّ
الْفِئَةُ )9.5 - 12.5( هِي الْأَكْثَرُ تَكْرارًا، حَيْثُ  �إنَّ تَكْرارَها )10(. 	) 1

لُوا عَلَى �أَكْثَر مِنْ )12( عَلامَةً = 2+7 = 9  لَبَةِ الذينَ حَ�صَ عَدَدُ الطَّ 	) 2
بٍ. طَُّال

تَكْرارُ الْفِئَةِ )15.5 - 18.5( يُ�ساوي 2 	) 3
فِّ = مَجْموعَ التَّكْراراتِ بِ ال�صَّ عَدَدُ طَُّال 	) 4

			       = 2 + 4 +10 + 7 + 2= 25 طَالِبًا.   	
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ادِ�سِ اللَّواتِي يَحْفَظْنَ �سُورًا مِنَ الْقُر�آنِ الْكَريمِ  فِّ ال�سَّ تُمَثِّلُ الْبَياناتُ الآتِيَةُ طَالِباتِ ال�صَّ 	) 1
وَرِ الّتي يَحْفَظْنَها. نَّفاتٍ في فِئاتٍ تُمثِّلُ عَدَدَ هَذِهِ ال�سُّ مُ�صَ

13 - 1015 - 712 - 49- 16 - 3الْفِئَةُ
74925التَّكْرارُ

جٍ تَكْراري. مَثِّلْ هَذِهِ الْبياناتِ بِمُدَرَّ
نونَ لِأَحَدِ مَراكِزِ  ينارِ الّتي يَدْفَعُها الْمُحْ�سِ دَقاتِ بِالدِّ الْجَدْولُ التَّكْراري الآتي يُمَثِّلُ ال�صَّ 	) 2

الْأيَتامِ.
دَقاتُ( 29 - 2334 - 1728 - 1122 - 516 - 10الْفِئَاتُ )ال�صَّ

نيَن( حْ�سِ 3101278التَّكْرارُ )عَدَدُ الْم
جٍ تَكْرَارِي. مَثِّلْ هَذهِ الْبيَاناتِ بِمُدَرَّ 	

�ساتِ الْحُكُومِيَّةِ،  فِينَ في �إحْدَى الْمُ�ؤَ�سَّ جَمَعَ �أَحْمَدُ وعُمَرُ بَياناتٍ عَنْ �أَعْمارِ الْمُوظَّ 	) 3
كْلِ )3-6(. اهِرِ فِي ال�شَّ جِ التَّكْرارِي الظَّ وعَرَ�ضا هَذِهِ الْبَياناتِ في الْمُدَرَّ

	�أَيُّ الْفِئاتِ الْعُمْرِيَّّةِ هِيَ الْأَقَلُّ تَكْرارًا؟ �أ    (

كْلُ )3-6( ال�شَّ
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تمَارِينُ وَمَ�سَائِلُ 

ما الْفِئَةُ الْعُمْرِيَّةُ التّي عَدَدُ  ب (	
فًا؟ فِيها )12( مُوظَّ مُوظَّ

الّذين  فِينَ  الْمُوظَّ عَدَدُ  ما  جـ (	
بَيْنَ  تَتَراوحُ  �أَعْمَارُهُمْ 
)30( �سَنَةً و)33( �سَنَةَ؟
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النَّتاجاتُ
تُمَثِّلُ الْبَياناتِ

لَّعٍ ومُنْحَنًى  بِمُ�ضَ
. تَكْرارِيٍّ

رْ�سُ الثَّالِثُ لَّعُ التَّكْرارِي والمُْنْحَنىَ التَّكْرارِيالدَّ المُْ�ضَ

التَّكْرارُفِئَةُ الأَعْمارِ
26 - 228
31 - 2711
36 - 3220
41 - 378
46 - 425 لَّعٍ تَكْرارِي. يُمْكِنُ تَمْثِيلُ هَذِهِ الْبيَاناتِ بِمُ�ضَ

لَّعُ التَّكْرارِي  : المُْ�ضَ لًا �أَوَّ
مِنَ  �أَكْثَرَ  هُولَةٍ  بِ�سُ الْبَياناتِ  مِنَ  مَجْموعَةٍ  مُقَارَنَةِ  على  التَّكْرارِي  لَّعُ  الْمُ�ضَ اعِدُكَ  يُ�سَ
لَّعِ؛ فَمَثًَال �إِذا  دِ النَّظَرِ �إلى هَذا الْمُ�ضَ ابِقِ، وذَلِكَ بِمُجَرَّ رْ�سِ ال�سَّ جِ التَّكْرارِي فِي الدَّ الَمُدَرَّ
�أَرَدْتَ تَمْثِيلَ الْبَياناتِ في الْجَدْولِ  التَّكْرارِي الَّذي يُمَثِّلُ �أَعْمارَ الْمُعَلِّمِينَ، اتَّبِعِ الَّخُطْواتِ 

الآتِيَةَ:
ي الْفِئَةِ، حَيثُ: طُ حَدَّ نَجِدُ مَرْكِزَ الْفِئَةِ وَهِيَ الْقِيمَةُ التّيِ تَتَو�سَّ 	) 1

مَرْكِزُ الْفِئَةِ  = 	

مَرْكِزُ الْفِئَةِ )26-22( =                    =          = 24	

                            29 = 	  =      		 مَرْكِزُ الْفِئَةِ )31-27( =

�أَعْ��م��ارَ الْ��مُ��ج��اوِرُ  الْ��جَ��دْولُ   يُمثِّلُ 
 الْمُعَلِّمِينَ فِي �إِحْدى الْمَدارِ�سِ الثَّانويةِ.
عَلى مُنْذِرٍ  مُ�ساعَدَةُ  يُمْكِنُ   كَيفَ 

تَمْثيلِ هَذِهِ الْبيَاناتِ؟

الْحَدَّ الأَعْلى + الحَدِّ الْأَدْنى
2

26 + 22
2

31 + 27
2

58
2

48
2

فْرٌ، وفئَةٌ تلي  ا فِئَةً تَ�سْبِقُ الْفِئَةَ الْأوُلى تَكرارُها �صِ يفُ �أَيْ�ضً وهَكَذا لِبَقِيَّةِ الْفِئَاتِ، ونُ�ضِ
فْرٌ، فَيَنتُجُ الْجَدْوَلُ الآتي: الِفَئَةَ الْأَخِيرَةَ تَكْرارُها �صِ

47-4251-3746-3241-2736-2231-1726-21الْفِئَةُ
19242934394449مَرْكِزُ الْفِئَةِ

081120850الْتَّكْرارُ

الْمِحْورِ  عَلَى  الْتَّدريجُ  ويُمَثِّلُ  لِفِئاتٍ،  مَراكِزَ  الْأُفُقِي  الْمِحْورِ  عَلَى  التَّدْرِيجُ  يُمَثِّلُ   )2
ي التَّكْرارَ الْمُقابِلَ لِهَذِهِ الْفِئاتِ. �أ�سِ الرَّ

3(  تَحْديدُ مَجْمُوعَةٍ مِنَ النُّقاطِ تَمَثِّلُ كُلٌّ مِنْها مَركِزَ �إحْدَى الْفِئاتِ والتَّكْرارَ المُقابِلَ لَها.

كْلِ )4-6(. لَ عَلَـى ال�شََّ يلُ هَذِهِ النُّقاطِ بِقِطَعٍ مُ�سْتَقِيمَةٍ بِا�سْتِعْمالِ الْمِ�سْطَرَةِ؛ لِتَحْ�صُ 4( تَو�صِ

لَّعِ التَّكْرارِي النَّاتِجِ �أَنَّ عَدَدَ الْمُعَلِّمِينَ يَزْدَادُ بِازْديادِ الْعُمْرِ،  تُلاحِظُ مِنْ خِلالِ الْمُ�ضَ
عْمَارُهُمْ  لَ �إِلى الْعُمْرِ 34 �سَنَةً, الْأَمْرُ الَّذي يَدُلُّ عَلَى �أَنَّ مُعْظَمَ الْمُعَلِّمِينَ �أَ �إلى �أَنْ يَ�صِ

حَولَ 34 �سَنَةً, ثُمَّ يَبْدَ�أُ عَدَدُ الْمُعَلِّمِينَ بالتَّناقُ�صِ مَعَ ازْديادِ الْعُمْرِ بَعْدَ 34 �سَنَةً.
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فْرٌ، وفئَةٌ تلي  ا فِئَةً تَ�سْبِقُ الْفِئَةَ الْأُولى تَكرارُها �صِ يفُ �أَيْ�ضً وهَكَذا لِبَقِيَّةِ الْفِئَاتِ، ونُ�ضِ
فْرٌ، فَيَنتُجُ الْجَدْوَلُ الآتي: الِفَئَةَ الْأَخِيرَةَ تَكْرارُها �صِ

47-4251-3746-3241-2736-2231-1726-21الْفِئَةُ
19242934394449مَرْكِزُ الْفِئَةِ

081120850الْتَّكْرارُ

الْمِحْورِ  عَلَى  الْتَّدريجُ  ويُمَثِّلُ  لِفِئاتٍ،  مَراكِزَ  الْأُفُقِي  الْمِحْورِ  عَلَى  التَّدْرِيجُ  يُمَثِّلُ   )2
ي التَّكْرارَ الْمُقابِلَ لِهَذِهِ الْفِئاتِ. �أ�سِ الرَّ

3(  تَحْديدُ مَجْمُوعَةٍ مِنَ النُّقاطِ تَمَثِّلُ كُلٌّ مِنْها مَركِزَ �إحْدَى الْفِئاتِ والتَّكْرارَ المُقابِلَ لَها.

كْلِ )4-6(. لَ عَلَـى ال�شََّ يلُ هَذِهِ النُّقاطِ بِقِطَعٍ مُ�سْتَقِيمَةٍ بِا�سْتِعْمالِ الْمِ�سْطَرَةِ؛ لِتَحْ�صُ 4( تَو�صِ

لَّعِ التَّكْرارِي النَّاتِجِ �أَنَّ عَدَدَ الْمُعَلِّمِينَ يَزْدَادُ بِازْديادِ الْعُمْرِ،  تُلاحِظُ مِنْ خِلالِ الْمُ�ضَ
عْمَارُهُمْ  لَ �إِلى الْعُمْرِ 34 �سَنَةً, الْأَمْرُ الَّذي يَدُلُّ عَلَى �أَنَّ مُعْظَمَ الْمُعَلِّمِينَ �أَ �إلى �أَنْ يَ�صِ

حَولَ 34 �سَنَةً, ثُمَّ يَبْدَ�أُ عَدَدُ الْمُعَلِّمِينَ بالتَّناقُ�صِ مَعَ ازْديادِ الْعُمْرِ بَعْدَ 34 �سَنَةً.
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ثانياً: المُْنْحَنىَ التَّكْرارِي
الْمُنْحَنَى  ى  مَّ تُ�سَ �أُخْرى  بِطَريقَةٍ  ابِقِ  ال�سَّ الْمِثالِ  في  الْوارِدَةِ  الْبيَاناتِ  تَمْثيلُ  يُمْكِنُكَ 
لَّعِ التَّكْرارِي, ولَكِنْ عِنْدَ  ريقَةِ الَّتي اتُّبِعَتْ فِي تَمْثيلِ الْمُ�ضَ ابَهُ مَعَ الطَّ التَّكْرارِي, الَّذِي يَتَ�شَ

يلِ النُّقَطِ، فَ�إنَّ ذَلِكَ  تَو�صِ
مُنْحَنِيَةٍ  بِخُطُوطٍ  يَكونُ 
مُ�سْتَقِيمَةٍ،  بِقِطَعٍ  ولي�سَ 
الْمُنْحَنى  عَلَى  لَ  لِتَحْ�صُ
ـكْـــلِ  الْمُبَيَّـنِ فِـــــي ال�شَّ

:)5-6(

لَّعٍ تَكْرارِي, ثُمَّ بِمُنْحَنًى تَكْرارِي,  مَثِّلِ الْبيَاناتِ الْوارِدَةَ في الْجَدْولِ التَّكْرارِي الآتِي بِمُ�ضَ
فِ التَّغَيُّراتِ الَّتي تَحْدُثُ لِهَذِهِ الْبيَاناتِ.  ثُمَّ �صِ

20 - 1524 - 1019 - 514 - 9الْفِئَةُ
561512التَّكْرارُ
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كْلُ )5-6( ال�شَّ

�ؤَالُ )1( ال�سُّ

لَّعٍ تَكْرارِي. مَثِّلِ الْبيَاناتِ الْوارِدَةَ فِي الْجَدْولِ التَّكْرارِي الآتِي بِمُ�ضَ
21 - 1625 - 1120 - 615 - 10الْفِئَةُ

4597الْتَّكرارُ

�ؤَالُ )1( ال�سُّ

�ؤَالُ )2( ال�سُّ
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يُبَيِّنُ الْجَدْولُ التَّكْرارِي الآتِي كُتلَ عِ�شْرينَ طِفًْال بالْكِيلوغرامِ: 	) 1
25 - 2029 - 1524 - 1019 - 14فِئاتُ الكُتَلِ 

2486الْتَّكرارُ

لَّعٍ تَكْرارِي. جٍ تَكْرارِي, ثُمَّ بِمُ�ضَ مَثِّلْ هَذِهِ الْبيَاناتِ بِمُدَرَّ
فِي  ادِ�سِ  ال�سَّ فِّ  ال�صَّ بِ  طَُّال لِعَلامَاتِ  التَكْرارِي  الْمُنْحَنى   )6-6( كْلُ  ال�شَّ يُبَيِّنُ  	) 2
لابِ فِي فِئاتِ  فْ تَغَيُّرَ عَدَدِ الطُّ يَّاتِ, �صِ يا�ضِ ي لِمَبْحَثِ الرِّ را�سِ امْتِحانِ نِهايَةِ الْعامِ الدِّ

الْعَلاماتِ اعْتِمادًا عَلَى هَذا الَمُنَْْحَنَى. 

päÉÄ pØrdG oõ pcGô ne
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كْلُ )6-6( ال�شَّ

وارِئ في �أَحَدِ الْمُ�سْتَ�شْفَياتِ. تُمَثِّلُ الْبيَاناتُ الآتِيةُ �أَعْمارَ )35( مُراجِعًا لِعِيادَةِ الطَّ 	) 3
26-2130 - 1625 - 1120 - 615 - 110 - 5فِئاتُ الْعُمْرِ

237117التَّكرارُ 	5

هِ. �سْمِ نَفْ�سِ لَّعٍ تَكْرارِي, ثُمَّ بِمُنْحَنًى تَكْرارِي عَلَى الرَّ مَثِّلْ هَذِهِ الْبيَاناتِ بِمُ�ضَ

تمَارِينُ وَمَ�سَائِلُ 

رارُ
ك لْتَّ

ا
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تِ التِّجارِيَّةِ. تُمَثِّلُ الْبيَاناتُ فِي الْجَدْولِ التَّكْرارِي الْآتي الْأَرْباحَ الْيومِيَّةَ لأَحَدِ الْمَحََّال 	) 4
48-3758-2647-1536-25فِئاتُ  الْأَرْباحِ

11847التَّكرارُ
هِ. �سْمِ نَفْ�سِ لَّعٍ تَكْرارِي, ثُمَّ بِمُنْحَنًى تَكْرارِي عَلَى الرَّ      مَثِّلْ هَذِهِ الْبيَاناتِ بِمُ�ضَ
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النَّتاجاتُ
تُمَثِّلُ الْبَيانـاتِ  	) 1

ائِرِيَّةِ. بِالْقِطاعاتِ الدَّ
رُ البْيَاناتِ  تُـفَ�سِّ 	) 2

الْمُمَثَّلَةَ بِالْقِطاعاتِ 
ائِرِيَّةِ. الدَّ

ابِعُ رْ�سُ الرَّ ائِريَّةُالدَّ القِطاعاتُ الدَّ
كِتابٍ,   2000 الْمَدْرَ�سَةِ  مَكْتَبَةُ  مُّ  تَ�ضُ
نافٍ  �أَ�صْ ثَلاثَةِ  �إِلى  الْمَكْتَبَةِ  �أَمينُ  نَّفَها  �صَ

كْلِ الْمُجاوِرِ:  كَمَا فِي ال�شَّ
1( ما النِّ�سبْةُ الْمِئَويَّةُ لِلْكُتُبِ الْعِلْمِيَّةِ؟

عَلى  الثَّقافِيَّةِ  الْكُتُبِ  نِ�سْبَةُ  تَزيدُ  كَمْ   )2
الْكُتُبِ الْأَدَبِيَّةِ؟

نْفٍ مِنَ الْكُتُبِ فِي الْمَكْتَبَةِ؟ 3( ما �أَقَلُّ �صِ

التَّكْرارِي  جِ  كالْمُدَرَّ �سَابِقًا  تَعَلَّمْتَها  الَّتي  غَيرِ  �أُخْرَى  بِطُرُقٍ  الْبَياناتِ  تَمْثِيلُ  يُمْكِنُ 
ائِرِيَّةِ.  لَّعِ التَّكْرارِي والْمُنْحَنى التَّكْرارِي مِثْلَ الْقِطاعَاتِ الدَّ والْمُ�ضَ

�أَقْطارٍ فِي  �أَنْ�صافِ  بِرَ�سْمِ  �أَجْزاءٍ  �إلى  ائِرَةِ  الدَّ تَقْ�سيِـمِ  وعِنْدَ 
ىكُلُّ جُزءٍ مِنْها قِطاعًا دَائِريًّا. ائِرَةِ، يُ�سمَّ الدَّ

فَي  نِ�صْ بَيْنَ  ورٌ  مَحْ�صُ ائِرَةِ  الدَّ مِنَ  جُزْءٌ  ائِري  الدَّ فَالْقِطاعُ 
الْمُجاوِرِ،  كْلِ  ال�شَّ في  كَما  الْمُحِيطِ  مِنَ  وجزءٍ  فِيها  قُطَرٍ 

ائِري. اوِيَةُ �أ م ب زَاويةَ القِطاعِ الدَّ ى الزَّ مَّ وتُ�سَ

حَجْمِ  عَلَى  بِنَاءً  قِطاعاتٍ  �إلى  ائِرَةِ  الدَّ يمُ  تَقْ�سِ يَتِمُّ  ائِريَّةِ  الدَّ بِالْقِطاعاتِ  الْبيَاناتِ  ولِتَمْثِيلِ 
رْ�سِ يَكُونُ: كْلِ الْوارِدِ في بِدايَةِ الدَّ الْبيَاناتِ الْوارِدَةِ في الْجَدْولِ التَّكْرارِي؛ فَمَثًَال في ال�شَّ

رْ تَذَكَّ

وايا جَميعِها الْمَرْ�سُومَةِ حَولَ نُقْطَةٍ يُ�ساوي °360. مَجْموعُ قِيا�ساتِ الزَّ

ثقَافِيَّةٌ
1200

�أَدَبِيَّةٌ
300

ب
�أ

م

عِلْمِيَّةٌ
500
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عَدَدَ الْكُتُبِ الْأَدَبِيَّةِ
عَدَدِ الْكُتُبِ الْكُلِّي

عَدَدَ الْكُتُبِ الثّقافِيَّةِ
عَدَدِ الْكُتُبِ الْكُلّي

300
2000

1200
2000

°360 ×         			  قِيا�سُ زَاوِيةِ الْقِطاعِ الّذِي يُمَثِّلُ الْكُتُبَ الْعِلْمِيَّةَ =   

                                                  °90 = 360 ×     		   =  		                                                  

°360 ×        			  قِيا�سُ زَاوِيَةِ الْقِطاعِ الّذِي يُمَثِّلُ الْكُتُبَ الْأَدَبِيَّةَ =    

                                                  °54 = 5360 ×     		  =  				  

°360 ×         	   		 قِيا�سُ زَاوِيَةِ الْقِطاعِ الّذِي يُمَثِّلُ الْكُتُبَ الثَّقافِيَّةَ =    

 °216 = °360 ×               	  =            		                                               

فُرُوعِ 1المِْثاَلُ عَلَى  عِينَ  مُوزَّ الْمَنَاطِقِ  �إِحْدَى  طَلَبَةِ  �أَعْدادَ  الآتِي  الْجَدْولُ  يُمَثِّلُ 
التَّعْلِيمِ الثَّلاثَةِ.

مِهْنِي�أَدَبِيعِلْمِيّالْفَرْعُ
لَبَةِ 1000600400عَدَدُ الطَّ

ائِريَّةِ. مَثِّلْ هَذِهِ الْبيَاناتِ بِالْقِطاعاتِ الدَّ
الحَْلُّ

ائِريَّةِ. جِدْ قِيا�سَ زَاوِيَةِ كُلِّ قِطاعٍ مِنَ الْقِطاعاتِ الدَّ 	) 1
قيا�سُ زَاوِيةِ الْقِطاعِ الّذِي يُمَثِّلُ الْفَرْعَ الْعِلْمِيَّ  	

                                                  °180 = °360 ×           	    =  °360 ×                         	    = 	
عَدَدَ طَلَبَةِ الْفَرْعِ الْعِلْمِي

لَبَةِ الْكُلِّي عَدَدِ الطَّ
1000
2000

عَدَدَ الْكُتُبِ الْعِلْمِيّةِ
عَدَدِ الْكُتُبِ الْكُلِّي

500
2000
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قيا�سُ زَاوِيةِ الْقِطاعِ الّذِي يُمَثِّلُ الْفَرْعَ الْأَدَبِي 	 	

                                                       °108 = °360 ×            	    =  °360 ×                         	    = 	

قيا�سُ زَاوِيةِ الْقِطاعِ الّذِي يُمَثِّلُ الْفَرْعَ الْمِهْنِي 

°72 = °360 ×     	    =  °360 ×                            	    =  

فَ  2 ( ارْ�سُمْ دَائِرَةً، وعَيِّنْ مَرْكِزَها، ثُمَّ ارْ�سُمْ نِ�صْ
نَعُ مَعَ  فَ قُطْرٍ �آخَرَ يَ�صْ قُطْرٍ فِيها, وارْ�سُمْ نِ�صْ
وهي  الْعِلْمِي  لِلْفَرْعِ  الْقِطاعِ  زَاوِيةَ  لِ  الْأَوَّ
يُمَثِّلُ  الَّذي  الْقِطاعِ  عَلَى  لَ  فَتَحْ�صُ  ،°180
الْأَزْرَقِ  بِالْلَّونِ  الُمَظَلَّلِ  الْعِلْمِي  الْفَرْعِ  طَلَبَةَ 

كْلِ )7-6(.  كَما فِي ال�شَّ
الْقُطْرِ  فِ  نِ�صْ مَعَ  نَعُ  يَ�صْ قُطْرٍ  فَ  نِ�صْ ارْ�سُمْ  	) 3
عَلَى  لَ  فَتَحْ�صُ  ،°108 قِيا�سُها  زَاويةً  الثَّاني 
الْفَرْعِ  طَلَبَةَ  يُمثِّلُ  الّذِي  ائِرِي  الدَّ الَقِطاعِ 
في  كَمَا  الْأَحْمَرِ  بِالْلَّونِ  الْمُظَلَّلِ  الْأَدَبِي 
كْلِ )6-8( والْقِطاعُ المُتَبَقّي يُمَثِّلُ طَلَبَةَ  ال�شَّ

الْفَرْعِ الْمِهْنِي.
كْلِ )9-6(. �سَمِّ الْقِطاعاتِ، كَمَا في ال�شَّ 	) 4

عَدَدَ طَلَبَةِ الْفَرْعِ الْأَدَبي
لَبَةِ الَكُلِّي عَدَدِ الطَّ

600
2000

عَدَدَ طَلَبَةِ الْفَرْعِ الْمِهْنِي
لَبَةِ الْكُلِّي عَدَدِ الطَّ

400
2000

كْلُ )7-6( ال�شَّ

كْلُ )8-6( ال�شَّ

كْلُ )9-6( ال�شَّ

العِْلْمِي

المِْهْنِي الْأَدَبِي
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الْلَّوحَةُ )6-10( تُمَثِّلُ دَخْلَ �إِحْدى الْأَ�سْواقِ التِّجاِريَّةِ خِلالَ �أَرْبَعَةِ �أَيَّامٍ، 2المِْثاَلُ
والَّذي بَلَغَ )5000( دِينارٍ. �أَجبْ عَنِ الْأَ�سْئِلَةِ الآتِيَةِ:

دَخْلَ  يُمَثِّلُ  الّذِي  الْقِطاعِ  زَاويةِ  قِيا�سُ  ما  	) 1
الْيومِ الثَّانِي؟

لِ؟   ما قِيمَةُ دَخْلِ الْيومِ الْأَوَّ 	) 2
نِ�سْبَتُها  ومَا  الثَّالِثِ؟  الْيومِ  دَخْلِ  قِيمَةُ  ما  	) 3

الْمِئَويَّةُ؟
ابِعِ؟ ما النِّ�سْبَةُ الْمِئَويَّةُ لِدَخْلِ الْيومِ الرَّ 	) 4

الحَْلُّ
قِيا�سُ زَاويةِ الْقِطاعِ الَّذِي يُمَثِّلُ دَخْلَ الْيومِ الثّاني 	) 1

                                                572 = °360 ×          	=  °360 ×    	 		 = 	

لِ قِيمَةُ دَخْلِ الْيومِ الْأَوَّ 	) 2
خْلِ لِ × مَجْمُوعِ الدَّ 	 = النِّ�سْبَةَ الْمِئَويَّةَ لِدَخْلِ الْيومِ الْأَوَّ

=  	   × 5000 = 1400 دِينارٍ.                                                  	

�إيراداتِ الْيومِ الثّاني
مَجْمُوعِ الإِيراداتِ

1000
5000

28
100

كْلُ )10-6( ال�شَّ

اليوم الأ�ؤل
٪28

اليوم الثاني
1000

دينار

اليوم الرابع
1100دينار

اليوم الثالث

نِّ في  رَةً بِالطُّ وقِ الْمَرْكَزِي في عَمّانَ، مَقَدَّ  تُمَثِّلُ الْبيَاناتُ فِي الْجَدْولِ الآتِي مَبِيعاتِ ال�سُّ
ائرِيَّةِ. طاعاتِ الدَّ �أَحَدِ الْأَ�شْهُرِ, مَثِّلْ هَذِهِ الْبَياناتِ باِلقِْ

لٌبَطاطابَنَدُورَةُ مَلْفُوفٌبَ�صَ
24018012060

�ؤَالُ )1( ال�سُّ



109

لِ + 	 خْلِ - )دَخْلِ الْيومِ الْأَوَّ قِيمَةُ دَخْلِ الْيومِ الثّالِثِ = مَجْمُوعَ الدَّ 	 ) 3
ابِعِ( دَخْلِ الْيومِ الثّاني + دَخْلِ الْيومِ الرَّ

)1100 + 1000 + 1400 ( - 5000= 	
= 5000 - 3500 = 1500 دِينارٍ. 	

  %100 × 				   النِّ�سْبَةُ الْمِئَويَّةُ لِدَخْلِ الْيومِ الثَّالِثَ =   

%30  =  %100  ×                   =                                                  

  %100 ×     			  ابِعِ =   4 ( النِّ�سْبَةُ الْمِئَويَّةُ لِدَخْلِ الْيومِ الرَّ

%22 = %100 ×                  =                                                         

�إِيراداتِ الْيومِ الثَّالِثِ
مَجْمُوعِ الإِيراداتِ

1500
5000

طَتَها الْيومِيَّةَ كَما في الْجَدْولِ الآتي: لَتْ نَجاحُ �أَنْ�شِ  �سَجَّ
يَّةِمَدْرَ�سَةٌنَومٌمُطَالَعَةٌالنَّ�شاطُ دْرَ�سِ �أُخْرىمُ�شاهَدَةُ تِلْفازٍحَلُّ الْواجِباتِ الْم

اعاتِ 286233عَدَدُ ال�سَّ

طَةَ نَجاحَ خِلالَ الْيومِ )24 �ساعَةً( كْلِ )6-11( يُبَيّنُ �أنْ�شِ ائِرِي في ال�شَّ �سْمُ الْبَياني الدَّ الرَّ
�أَجِبْ عَنِ الْأَ�سْئِلةِ الآتِيَةِ:

كَيفَ يُمْكِنُكَ �أَنْ تُعَيِّنَ قِطاعَ النَّومِ؟ لِمَاذا؟ �أ    (	
فِي  الوْارِدَةِ  الْقِطَاعاتِ  مِنَ  كُلًّا  �سْمِ  الرَّ عَلَى  عَيِّنْ  ب (	

لَةِ. الْمَ�سْ�أَ
ما قِيا�سُ زَاويةِ كُلٍّ مِنْ قِطاعِ الْمُطَالَعَةِ وقِطَاعِ النَّومِ؟ جـ (	

	�أَيُّ الْقِطاعاتِ مُتَ�ساوِيةٌ؟ د   (

ابِعِ �إيراداتِ الْيومِ الرَّ
مَجْمُوعِ الإيِراداتِ

1100
5000

كْلُ )11-6( ال�شَّ

�ؤَالُ )2( ال�سُّ
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لَبَةِ  يُمَثِّلُ الْجَدْولُ الْمُجاوِرُ �أَعْدادَ الطَّ 	) 1
عينَ عَلى  فِي �إِحْ��دَى الْمَدارِ���سِ موَزَّ

مَراحِلِ الْتَّعْليمِ.
مَثِّلِ الْبَياناتِ فِي الْجَدْولِ بِالْقِطاعاتِ  	

ائِرِيَّةِ. الدَّ

بِ الْمُبَيَّنَةِ  بِ النِّ�سَ �شْجارِ بحَ�سَ احَتُها )20( دُونُمًا, زَرَعَها بِ�أَ 2 ( يَمْتَلِكُ مُزارِعٌ مَزْرَعَةً مَ�سَ
اِئرِيَّةِ. في الْجَدْولِ الآتِي. مَثِّلْ هَذِهِ الْبيَاناتِ بِالقِطاعاتِ الدَّ

نْفُ انٌزَيتونٌال�صِّ عِنَبٌتِينٌرُمَّ
30%20%10%40%النِّ�سْبَةُ الْمِئَويَّةُ

هْرِي الْبالِغَ )600( دينارٍ كَما في الْجَدْولِ الآتي: خْلَ ال�شَّ عَتْ �أُ�سْرَةُ فِداءَ الدَّ 3 ( وَزَّ
رْف  �سَيَّارَةٌفَواتيرُمَلْبَ�سٌمَ�أْكَلٌمَجالُ ال�صَّ

ينارِ رْفِ بِالدِّ 120 80  150  250 قِيمَةُ ال�صَّ
ائِريَّةِ. مَثِّلِ الْجَدولَ بالْقِطاعاتِ الدَّ 	

الْأَ�سْواقِ  �إِحْدى  مَبِيعاتِ  كْلُ )12-6(  ال�شَّ يُمَثِّلُ   )  4
التِّجارِيَّةِ فِي �شَهْرِ رَمَ�ضانَ, والْبَالِغَةُ )100000( 

دِينارٍ, �أَجِبْ عَنِ الْأَ�سْئِلَةِ الآتِيَةِ:
وقُ مَوادَّ غِذَاِئَّيةً؟ �أ    ( ما الْمَبْلَغُ الّذي باعَتْ فيهِ ال�سُّ
وقُ حَلَويّاتٍ؟ ب ( ما الْمَبْلَغُ الّذي باعَتْ فيهِ ال�سُّ

وقُ  ال�سُّ فِيهِ  باعَت  الّذي  الْمَبْلَغِ  مَجْمُوعُ  ما   ) جـ 
فاتٍ؟ مَلابِ�سَ ومُنَظِّ

فاتِ؟ ائِري الَّذِي يُمَثِّلُ مَبِيعاتِ الْمُنَظِّ د   ( ما قِيا�سُ زَاويةِ الْقِطاعِ الدَّ

لَبَةِالْفَرْعُ عَدَدُ الطَّ
ةٌ 30رَو�ضَ
ي 100�أ�سَا�سِ
50ثَانَوي

كْلُ )12-6( ال�شَّ

مواد غذائية 
حلويات ٪40٪15

ملاب�س ٪20

منظفات ٪25

تمَارِينُ وَمَ�سَائِلُ 
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الْكَهْربَائِيَّةِ  لِلْأَجْهِزَةِ  مَحَلٌّ  بَاعَهَا  الّتِي  الْعَرْ�ضِ  �شا�شاتِ  �أَعْدادَ  الآتي  الْجَدْولُ  يُمَثِّلُ  	) 1
خِلالَ خَمْ�سِ �سَنَواتٍ.

نَةُ 20112012201320142015ال�سَّ
7050406080الْعَدَدُ

مَثِّلِ الْبيَاناتِ بِالْقِطاعاتِ الدّائِرِيَّةِ. 	
لَبَةِ في مَدْرَ�سَةٍ ثَانَويّةٍ في �إِحْدَى الْمَدارِ�سِ كَما في الْجَدْولِ الآتي: 	�إذِا كانَتْ �أطْوالُ الطَّ ) 2

التَّكْرارُالْفِئاتُ
139  - 1305
149  - 14045
159  - 15022
169  - 16033
179  - 17010

	�أَجِبْ عَنِ الْأَ�سْئِلَةِ الآتِيَةِ؟
	�أ    (  ما فِئَةُ الْأطَْوالِ الْأكَْثَرُ تَكْرارًا؟

لَبَةِ الّذين �أَطْوالُهُمْ مِنْ 140 �إلى 179؟ ب ( ما عَدَدُ الطَّ 	
جـ ( مَا الْحُدودُ الْفِعْلِيَّةُ لِلْفِئَةِ ) 160- 169 (؟ 	

د   (  ما عَدَدُ طَلَبَةِ الْمَدْرَ�سَةِ؟ 	
	�أعََدَّ باحِثونَ دِرا�سَةً عَنْ �أعَْمارِ نَوْعٍ مِنَ الْكائِناتِ الْبَحْرِيَّةِ، وَمَثَّلُوا النَّتائِجَ فِي الْجَدْوَلِ  ) 3

الْآتي:
60-5069-4059-3049-2039-1029-019-9الْفِئاتُ
42197342التَّكْرارُ

مُرَاجَعَةٌ
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مِثَّلْ هَذِهِ الْبَياناتِ: 	
جِ التَّكْرارِي 	�أ    ( بِالْمُدَرَّ
لَّعِ التَّكْرارِي ب ( بِالْمُ�ضَ 	

جـ ( بِالْمُنْحَنَى التَّكْرارِي 	
عَنِ  �أَجِبْ  الْيَوْمِيَّةَ،  عُمَرَ  الِبِ  الطَّ طَةَ   �أَنْ�شِ يُمَثِّلُ  الَّذي  كْلِ )13-6(  ال�شَّ عَلَى  مُعْتَمِدًا  	) 4

الْأَ�سْئِلَةِ الْآتِيَةِ: 

    

	�أ    ( ما نَوْعُ هَذا التَّمْثِيلِ لِلْبيَاناتِ؟
يها عُمَرُ فِي مُ�ساعَدَةِ الْأَهْلِ؟ اعاتِ التّي يَقْ�ضِ ب ( ما عَدَدُ ال�سَّ 	

طَةِ التَّرفِيهِيَّةِ؟ يّةِ والْأنَْ�شِ جـ ( ما مَجْموعُ �سَاعاتِ حَلِّ الْواجِباتِ الْمَدْرَ�سِ 	
ي؟ وامِ الْمَدْرَ�سِ د   ( ما زَاويةُ الْقِطاعِ الَّذي يُمَثِّلُ عَدَدَ �سَاعاتِ الدَّ 	

متُهُ  يَّاتِ، عََال يا�ضِ فُوفِ فِي امْتِحانِ الرِّ تُمَثِّلُ الْبيَاناتُ الآتِيَةُ علامَاتِ طَلَبَةِ �أَحَدِ ال�صُّ 	) 5
الْعُظْمى )50(: 

 , 27 , 43 , 24 , 27 , 42 , 33 , 12 , 46 , 43 , 37 , 35 , 20 , 15 	
 , 35 , 32 , 29 , 24 , 25 , 18 , 50 , 42 , 36 , 34 , 43 , 37 , 35

26 , 35 , 44 , 34 , 30 , 36 , 46 , 43 , 40
مِثِّلْ هَذِهِ الْبيَاناتِ فِي جَدْولٍ تَكْرارِي فِئَتُهُ الْأُولى )9 – 16(. 	

كْلُ )13-6( ال�شَّ

%25 oá n°S nQ ró nª r̀dG
%35 oΩ rƒsædG

lá n£ p°ûrfnCG

lás«
p¡«a rônJ

%12^5

oI nó nYÉ°ùoe

pπ rgnC r’G

%15

päÉÑ pLGƒrdG 
t
π nM

pás«
p°S nQ ró nª r̀dG

%12^5 

%25 oá n°S nQ ró nª r̀dG

%12^5  pás«
p°S nQ ró nª r̀dG päÉÑ pLGƒrdG tπ nM

%15 pπ rgn C r’G oI nó nYÉ°ùoe

%12^5 lás«
p¡«a rônJ lá n£ p°ûrfnCG

%35 oΩ rƒsædG

%25 oá n°S nQ ró nª r̀dG
%35 oΩ rƒsædG

lá n£ p°ûrfnCG

lás«
p¡«a rônJ

%12^5

oI nó nYÉ°ùoe

pπ rgnC r’G

%15

päÉÑ pLGƒrdG 
t
π nM

pás«
p°S nQ ró nª r̀dG

%12^5 

%25 oá n°S nQ ró nª r̀dG

%12^5  pás«
p°S nQ ró nª r̀dG päÉÑ pLGƒrdG tπ nM

%15 pπ rgn C r’G oI nó nYÉ°ùoe

%12^5 lás«
p¡«a rônJ lá n£ p°ûrfnCG

%35 oΩ rƒsædG
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لَبَةِ فِي �إِحْدَى الْمَدارِ�سِ الثَّانويةِ كَما في الْجَدْولِ الآتي: 	�إِذا كانَتْ كُتَلُ الطَّ ) 1

التَّكْرارُالْفِئاتُ
54 - 5023
59 - 5533
64 - 6058
69 - 6562
74 - 7047
79 - 7527

فَ�أَجِبْ عَنِ الْأَ�سْئِلَةِ الآتِيَةِ: 	
لَبَةِ الّذين كُتَلُهُمْ �أَكْثَرُ مِنْ 59 كغ؟  	�أ    ( ما عَدَدُ الطَّ

لَبَةِ  فِي الْفِئَةِ مِنْ 60 �إلى 64؟ ب ( ما عَدَدُ الطَّ 	
لَبَةِ  فِي الْمَدْرَ�سَةِ؟ جـ ( ما عَدَدُ الطَّ 	

لَبَةِ؟ مُّ �أَقَلَّ عَدَدٍ مِنَ الطَّ د   ( ما الْفِئَةُ الْتي تَ�ضُ 	
لَبَةِ؟ مُّ �أَكْثَرَ عَدَدٍ مِنَ الطَّ هـ  ( ما الْفِئَةُ الْتي تَ�ضُ 	

لَبَةِ فِي �إِحْدَى الْمَدارِ�سِ: يُمَثِّلُ الْجَدْولُ الآتِي �أَلْوانَ عُيونِ الطَّ 	) 2

لِي�أَ�سودُالْلَّونُ رُ�أَزْرَقُعَ�سَ �أَخْ�ضَ
50451015الْعَدَدُ

ائِرِيَّةِ. مَثِّلْ بَياناتِ الْجَدْولِ بِالْقِطاعِات الدَّ 	

اخْتِباَرٌ ذَاِتي 
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رِكاتِ كَما فِي  	�إذا كانَتْ �سَاعَاتُ الْعَمَلِ الْأُ�سْبُوعِيَّةُ لِعَدَدٍ مِنَ الْعَامِلينَ فِي �إِحْدَى ال�شَّ ) 3
الْجَدْولِ الآتِي:

التَّكْرارُالْفِئاتُ
24 - 208
29 - 2512
34 - 3010
39 - 357
44 - 405

فَ�أَجِبْ عَنِ الْأَ�سْئِلَةِ الآتِيَةِ: 	
جِ التَّكْرارِي. ابِقَ بِالْمُدَرَّ 	�أ    ( مَثِّلِ الْجَدْولَ ال�سَّ

ابِقَ بِالْمُنْحَنَى التَّكْرارِي. ب ( مَثِّلِ الْجَدْولَ ال�سَّ 	
لَّعِ التَّكْرارِي. ابِقَ بِالْمُ�ضَ جـ ( مَثِّلِ الْجَدْولَ ال�سَّ 	

�أَحَدِ  فًا في  مُوظَّ خَمْ�سونَ  يَ�شْغَلُها  الّتي  الْوظائفِ  عَنِ  �إحْ�صائِيَّةً  عُمَرُ وطارِقٌ  عَمِلَ   )  4
كْلِ )6-14(، �أَجِبْ عَنِ الْأَ�سْئِلَةِ الآتِيَةِ: الْمَ�صانِعِ، فَكَانَتْ كَمَا فِي ال�شَّ

نَعِ؟ ينَ في الْمَ�صْ ما عَدَدُ الْمُهَنْدِ�سِ �أ    (	
الْفَنِّيينَ  يُمَثِّلُ  الّذي  الْقِطاعِ  زَاويَةِ  قِيا�سُ  ما  ب (	

نَعِ؟ فِي الْمَ�صْ
نَعِ؟ ما النِّ�سْبَةُ الْمِئَويَّةُ لِلْإِدارِيينَ فِي الْمَ�صْ جـ (	

ائِرِي الّذِي يُمَثِّلُ  ما قِيا�سُ زَاوِيَةِ الْقِطاعِ الدَّ د   (	
عَدَدَ الْمُ�سْتَخْدَمِينَ؟

كْلُ )14-6( ال�شَّ

مُ�سْتخَْدَمٌ
٪16

�إِدارِيٌّ

فَنِّيٌّ
٪24

مُهَنْدِ�سٌ
٪10





تَمَّ بِحَمْدِ الِله تَعالى
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